

## ΕΙΣΗΓΗΤΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ

### **στο σχέδιο νόμου «Αναδιοργάνωση του Εθνικού Συστήματος Κοινωνικής Φροντίδας και άλλες διατάξεις»**

Προς τη Βουλή των Ελλήνων

I. Οι νέες κοινωνικές ανάγκες που παρουσιάζονται συνεχώς και οι αυξανόμενες πιεστικές απαιτήσεις για κοινωνική φροντίδα, που διαπερνούν τις σύγχρονες κοινωνίες, επιβάλλουν συνεχείς προσαρμογές και αναδιορθώσεις στα συστήματα κοινωνικής προστασίας.

Η ενίσχυση των θεσμών του κοινωνικού κράτους και η προσαρμογή τους στα νέα δεδομένα αποτελεί σήμερα τη μεγάλη πρόκληση. Έχει αποδειχθεί ότι η σωστή οργάνωση και η αποκεντρωμένη διακυβέρνηση βοηθούν στην αποτελεσματικότερη παροχή υπηρεσιών, στον εμπλουτισμό των επιλογών και των ευκαιριών και στη διευκόλυνση της ενδυνάμωσης και συμμετοχής των πολιτών, παράγοντες που είναι απαραίτητοι για την επίτευξη μιας διατηρήσιμης ανάπτυξης.

Η Ελλάδα είναι σήμερα μία από τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που διαθέτει σημαντικό μέρος του εθνικού εισοδήματος για τις κοινωνικές δαπάνες. Παρ' όλα αυτά η ανάπτυξη του ισχύοντος μοντέλου παρέμβασης και παροχής υπηρεσιών, το οποίο έχει φιλοσοφία συγκεντρωτική, δεν παρουσιάζει τα μέγιστα αποτελέσματα.

Η αποκέντρωση στο σχεδιασμό και στην παροχή των υπηρεσιών, σε συνδυασμό με τη στενή συνεργασία της εθνικής, περιφερειακής και τοπικής διοίκησης, καθώς και του ιδιωτικού τομέα και της κοινωνίας των πολιτών, δεν μπορεί παρά να είναι θετικοί παράγοντες για τη δημοκρατία, για την καθιέρωση της ιδέας ότι η ανάπτυξη είναι αμοιβαία κοινωνική ευθύνη και για την αποτελεσματικότητα στην παροχή υπηρεσιών.

Σε ότι αφορά στην αποκέντρωση των προνοιακών δράσεων, έχουν γίνει αρκετές προσπάθειες στο παρελθόν. Χαρακτηριστικά αναφέρονται:

- Τα Κέντρα Ανοικτής Προστασίας Ηλικιωμένων (ΚΑ-ΠΗ), τα οποία σχεδιάστηκαν και άρχισαν να υλοποιούνται από το Υπουργείο Υγείας και Πρόνοιας στις αρχές της δεκαετίας του 80, που πέρασαν γρήγορα στους Δήμους.

- Η εποπτεία των Νομικών Προσώπων Δημοσίου Δικαίου (Ν.Π.Δ.Δ.), που ασκείται από τις Νομαρχίες και τις Περιφέρειες, με ελάχιστες εξαιρέσεις φορέων εθνικού χαρακτήρα.

- Η αρμοδιότητα έκδοσης αδειών λειτουργίας φορέων που δεν υπάγονται στο δημόσιο τομέα και παρέχουν οργανωμένες υπηρεσίες κοινωνικής πρόνοιας έχει παραχωρηθεί στις Νομαρχιακές Αυτοδιοικήσεις. Στην περίπτωση αυτή το Υπουργείο Υγείας και Πρόνοιας καθορίζει μόνο τις προϋποθέσεις ίδρυσης και λειτουργίας φορέων κοινωνικής πρόνοιας ιδιωτικού δικαίου, προκειμένου να διασφαλίσει το επίπεδο των παρεχόμενων υπηρεσιών.

- Το πρόγραμμα «Βοήθεια στο Σπίτι» για ηλικιωμένους, που σχεδιάστηκε από το Υπουργείο Υγείας και Πρόνοιας και υλοποιείται εξαρχής από τους Δήμους.

- Οι Κρατικοί Παιδικό και Βρεφονηπιακό Σταθμοί, οι οποίοι μεταφέρθηκαν στο σύνολό τους στους Δήμους.

Η πλέον πρόσφατη νομοθετική παρέμβαση στον τομέα της πρόνοιας εντοπίζεται στο ν. 2646/1998, με τον οποίο καθιερώθηκε το Εθνικό Σύστημα Κοινωνικής Φροντίδας.

Με το συγκεκριμένο νόμο οι παρεχόμενες από τους φορείς του Εθνικού Συστήματος υπηρεσίες διακρίνονται σε:

Πρωτοβάθμια Κοινωνική Φροντίδα, που περιλαμβάνει υπηρεσίες ανοικτής φροντίδας για την πρόληψη και τον έγκαιρο εντοπισμό προβλημάτων αποκλεισμού, οι οποίες παρέχονται στα πλαίσια των Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης Α΄ βαθμού.

Δευτεροβάθμια, που περιλαμβάνει υπηρεσίες φιλοξενίας ή κλειστής φροντίδας για τη θεραπεία και αποκατάσταση ή πρόληψη, οι οποίες παρέχονται στα πλαίσια της Περιφέρειας και της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης.

Τριτοβάθμια, που περιλαμβάνει υπηρεσίες ανοικτής και κλειστής κοινωνικής φροντίδας που απαιτούν υψηλή εξειδίκευση ή τεχνολογία και οι οποίες παρέχονται στα πλαίσια της Κεντρικής Διοίκησης και της Περιφέρειας.

Η ολοκλήρωση του Συστήματος Κοινωνικής Φροντίδας με στόχο καλύτερες και αποδοτικότερες υπηρεσίες προς τους πολίτες, επιτυγχάνεται μέσω της προτεινόμενης νέας διάρθρωσης σε περιφερειακό επίπεδο.

Με το ν. 2889/2001 συγκροτήθηκαν τα Περιφερειακά Συστήματα Υγείας (Πε.Σ.Υ.), με στόχο την αντιμετώπιση προβλημάτων δυσλειτουργίας του ΕΣΥ. Με τα Πε.Σ.Υ. οικοδομείται ένα σύστημα όχι μόνο με διοικητικά αλλά και με λειτουργικά χαρακτηριστικά. Με την αποκέντρωση των υπηρεσιών υγείας σε επίπεδο Περιφέρειας ασκείται αποτελεσματική διοίκηση και πραγματικός έλεγχος, διαγιγνώσκονται καλύτερα οι ανάγκες υγείας, εκπονείται ο υγειονομικός χάρτης, σχεδιάζονται ολοκληρωμένες υπηρεσίες υγείας σε περιφερειακό επίπεδο. Επιδίωξη είναι η άρση των περιφερειακών ανισοτήτων και η λειτουργική διασύνδεση τόσο μεταξύ των μονάδων μέσα σε μία υγειονομική περιφέρεια όσο και μεταξύ των μονάδων διαφορετικών περιφερειών.

Με την παρούσα νομοθετική παρέμβαση οι αρμοδιότητες των Πε.Σ.Υ. διευρύνονται, προκειμένου να συμπεριλάβουν τον τομέα της πρόνοιας και ιδιαίτερα τις υπηρεσίες δευτεροβάθμιας και τριτοβάθμιας κοινωνικής φροντίδας, αφού οι δυσλειτουργίες και οι λειτουργικές αγκυλώσεις του τομέα της υγείας, παρουσιάζονται ανάλογα και στον τομέα της πρόνοιας.

Με την ένταξη υπηρεσιών κοινωνικής φροντίδας στα Πε.Σ.Υ., πέραν των παραπάνω γενικών αρχών και επιδιώξεων, επιτυγχάνεται καλύτερος συντονισμός, παρακολουθήση και αξιολόγηση αυτών. Ιδιαίτερα σημαντικό γεγονός αποτελεί η διασύνδεση των τομέων υγείας και πρόνοιας, αφού και οι δύο τομείς θα υπάγονται στο ίδιο θεσμικό όργανο. Ακόμη, με την υπαγωγή των υπηρεσιών κοινωνικής φροντίδας στα υπάρχοντα Πε.Σ.Υ. θα δημιουργηθούν οικονομίες κλίμακας. Από την άλλη μεριά, με τη σύσταση αυτοτελούς Τμήματος Κοινωνικών Υπηρεσιών στα πλαίσια του Πε.Σ.Υ. εξασφαλίζεται η αντιμετώπιση των ιδιαίτερων προβλημάτων του τομέα της πρόνοιας.

Για τους παραπάνω λόγους κρίνεται αναγκαία η παρέμβαση που επιχειρείται με το προτεινόμενο νομοσχέδιο.

II. Το σχέδιο νόμου περιλαμβάνει ρυθμίσεις που αναφέρονται στην περιφερειακή συγκρότηση του Εθνικού Συστήματος Κοινωνικής Φροντίδας, η οποία - όπως και στην περίπτωση του Εθνικού Συστήματος Υγείας - αποτελεί κεντρική επιλογή για την Κυβέρνηση. Το Υπουργείο Υγείας και Πρόνοιας διατηρεί τον επιτελικό του χαρακτήρα, αλλά μεταβιβάζει στον τομέα της Πρόνοιας πολλές διοικητικές και οικονομικές αρμοδιότητες. Έτσι:

Οι υπηρεσίες κοινωνικής φροντίδας παρέχονται σε κάθε Υγειονομική Περιφέρεια της χώρας μέσω των αποκεντρωμένων Μονάδων Κοινωνικής Φροντίδας των οικείων Πε.Σ.Υ. με στόχο την υψηλότερη δυνατή λειτουργική και κοινωνική αποδοτικότητα.

Οι φορείς που συγχωνεύονται στα Πε.Σ.Υ. μετατρέπονται σε αποκεντρωμένες μονάδες του, με διοικητική και οικονομική αυτοτέλεια. Οι αποκεντρωμένες μονάδες διατηρούν τους υφιστάμενους Οργανισμούς τους, ενώ προβλέπεται η έκδοση προεδρικών διαταγμάτων για εκείνες που κατά τη δημοσίευση του νόμου δεν διαθέτουν οργανισμό. Ρυθμίζεται επίσης ο τρόπος ίδρυσης νέων μονάδων παροχής υπηρεσιών κοινωνικής φροντίδας.

Το προσωπικό των μονάδων που συγχωνεύονται στα Πε.Σ.Υ. διατηρεί τους κλάδους και τις θέσεις που κατέχει, οι οποίες μετατρέπονται σε οργανικές θέσεις αντίστοιχου κλάδου και ειδικότητας, με την ίδια σχέση εργασίας. Για την κάλυψη αναγκών μονάδων των Πε.Σ.Υ. συνιστώνται θέσεις εργασίας.

Το Διοικητικό Συμβούλιο του Πε.Σ.Υ. έχει, πέραν των γενικών, πρόσθετες ειδικές αρμοδιότητες στο γεωγραφικό χώρο ευθύνης. Συντονίζει, εξειδικεύει και ασκεί την πολιτική παροχής υπηρεσιών κοινωνικής φροντίδας, εκπονεί το αντίστοιχο Επιχειρησιακό Σχέδιο Δράσης και τον προνοιακό χάρτη, εισηγείται τη χωροταξική κατανομή, ίδρυση, κατάργηση ή συγχώνευση των Μονάδων Κοινωνικής Φροντίδας, καταρτίζει και υποβάλλει για έγκριση τους οργανισμούς τους, παρακολουθεί τη λειτουργία και αξιολογεί το παραγόμενο έργο των Μονάδων Κοινωνικής Φροντίδας, εγκρίνει τη σύνταξη του προϋπολογισμού, ισολογισμού και απολογισμού των μονάδων, καταρτίζει το ενιαίο λογιστικό σχέδιο, αποφασίζει για την αξιοποίηση της περιουσίας των Μονάδων Κοινωνικής Φροντίδας.

Σε κάθε Πε.Σ.Υ. συνιστάται αυτοτελές Τμήμα Κοινωνικών Υπηρεσιών, με αρμοδιότητες τη διερεύνηση των κοινωνικών προβλημάτων σε επίπεδο περιφέρειας, το σχεδιασμό και την ανάπτυξη προγραμμάτων κοινωνικής φροντίδας, την επιστημονική εποπτεία, το συντονισμό και την παρακολούθηση εφαρμογής των προγραμμάτων των αποκεντρωμένων μονάδων, τη μέριμνα για την κατάρτιση του προνοιακού χάρτη της περιφέρειας και την αξιολόγηση των ιδιωτικών και δημόσιων φορέων παροχής κοινωνικής φροντίδας της περιφέρειας.

Σε κάθε Πε.Σ.Υ. συνιστάται ένα επταμελές Επιστημονικό Συμβούλιο για θέματα κοινωνικής φροντίδας. Κάθε αποκεντρωμένη μονάδα διοικείται από τον Πρόεδρο και την Επιτροπή Διοίκησης. Ο Εθνικός Οργανισμός Κοινωνικής Φροντίδας (Ε.Ο.Κ.Φ.) καταργείται ενώ το Εθνικό Κέντρο Άμεσης Κοινωνικής Βοήθειας (Ε.Κ.Α.Κ.Β.) μετατρέπεται σε αυτοτελές νομικό πρόσωπο δημοσίου δικαίου.

Το παρόν σχέδιο νόμου περιλαμβάνει επίσης ρυθμίσεις για τις προγραμματικές συμβάσεις, καθώς και για ειδικά προγράμματα, όπως προγράμματα για την ημιαυτόνομη διαβίωση και την αποασυλοποίηση. Το Εθνικό Συμβούλιο Κοινωνικής Φροντίδας μετατρέπεται σε αυτοτελές νομικό πρόσωπο δημοσίου δικαίου, το οποίο πλέον των αρμοδιοτήτων που ήδη ασκεί, έχει αρμοδιότητες σχετικές με κοινωνική έρευνα, εκπαίδευση και κατάρτιση ανθρώπινου δυναμικού, καθώς και τήρηση του εθνικού μητρώου υιοθεσιών.

Τέλος δημιουργείται το Εθνικό Παρατηρητήριο για τα

άτομα με αναπηρίες, για την αντιμετώπιση με σύγχρονο τρόπο των σχετικών προβλημάτων.

III. Ειδικότερα, με τις επί μέρους διατάξεις προβλέπεται τα εξής:

#### Άρθρο 1

Οι σκοποί των Πε.Σ.Υ., που ιδρύθηκαν με το ν. 2889/2001, διευρύνονται και περιλαμβάνουν και τη δημιουργία ολοκληρωμένων συστημάτων παροχής υπηρεσιών κοινωνικής φροντίδας. Τα νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου και οι αποκεντρωμένες και περιφερειακές υπηρεσίες του Εθνικού Οργανισμού Κοινωνικής Φροντίδας (Ε.Ο.Κ.Φ.) της παραγράφου 2 του άρθρου 1, μετατρέπονται σε αποκεντρωμένες υπηρεσιακές μονάδες του Πε.Σ.Υ., με διοικητική και οικονομική αυτοτέλεια, οι οποίες παρέχουν υπηρεσίες κοινωνικής φροντίδας κάτω από το συντονισμό του Πε.Σ.Υ. και σύμφωνα με τους σχεδιασμούς της Κυβέρνησης.

Με την παράγραφο 2 του άρθρου 1, καθορίζονται τα νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου και οι υπηρεσίες του ΕΟΚΦ που συγχωνεύονται σε κάθε Πε.Σ.Υ. και μετατρέπονται σε αποκεντρωμένες μονάδες του.

Οι μονάδες του Πε.Σ.Υ. διαθέτουν σημαντική περιουσία. Με την παράγραφο 4 ρυθμίζονται τα σχετικά θέματα. Έτσι, η κυριότητα και κάθε άλλο εμπράγματο δικαίωμα επί του συνόλου της κινητής και ακίνητης περιουσίας των αποκεντρωμένων μονάδων περιέρχεται στα Πε.Σ.Υ., αλλά οι αποκεντρωμένες μονάδες εξακολουθούν να έχουν την αποκλειστική χρήση των περιουσιακών τους στοιχείων. Παράλληλα, τηρούνται οι όροι περί κληρονομιών, κληροδοσιών και δωρεών.

Με τις διατάξεις της παραγράφου 6 οι αποκεντρωμένες μονάδες διατηρούν τους υφιστάμενους οργανισμούς τους, ενώ προβλέπεται η έκδοση προεδρικών διαταγμάτων για εκείνες που κατά τη δημοσίευση του νόμου δεν διαθέτουν οργανισμό. Παρέχεται επίσης η δυνατότητα ίδρυσης νέων μονάδων παροχής υπηρεσιών Κοινωνικής Φροντίδας.

Με την αποκέντρωση των μονάδων Κοινωνικής Φροντίδας προκύπτουν θέματα προσωπικού τα οποία χρειάζονται ρύθμιση. Η παράγραφος 7 περιέχει τις αναγκαίες διατάξεις για την ομαλή μεταφορά του προσωπικού στις αποκεντρωμένες μονάδες. Το προσωπικό των φορέων κοινωνικής φροντίδας που συγχωνεύονται στα Πε.Σ.Υ. διατηρεί τους κλάδους και τις θέσεις που κατέχει, οι οποίες μετατρέπονται αυτοδίκαια σε οργανικές θέσεις αντίστοιχου κλάδου, κατηγορίας και ειδικότητας των αποκεντρωμένων μονάδων των Πε.Σ.Υ., με την ίδια σχέση εργασίας και κατ' εξαίρεση σε μόνιμες θέσεις δημοσίου δικαίου κατ' επιλογή των υπαλλήλων που είχαν αποκτήσει το δικαίωμα αυτό πριν από τη δημοσίευση της τελευταίας τροποποίησης του Συντάγματος. Ο χρόνος υπηρεσίας που διανύθηκε στο φορέα ή αναγνωρίστηκε από τον φορέα από τον οποίο προέρχεται ο υπάλληλος (όπως η υπηρεσία στο ΠΙΚΠΑ, ΕΟΠ και Κ.Β. «Η ΜΗΤΕΡΑ») λαμβάνεται υπόψη για τη μισθολογική του εξέλιξη. Με την παράγραφο 8, στο πλαίσιο κάθε Πε.Σ.Υ. παρέχεται η δυνατότητα ανακατανομής των οργανικών θέσεων μεταξύ των μονάδων του και μετατροπής ανά κατηγορία, ειδικότητα ή κλάδο.

Στο προσωπικό των αποκεντρωμένων μονάδων, παρέχεται με την παράγραφο 9 η δυνατότητα μετάταξης σε

αντίστοιχη θέση, εφόσον υπάρχει, σε Πε.Σ.Υ. άλλης Περιφέρειας ή στο Υπουργείο Υγείας και Πρόνοιας ή σε εποπτευόμενα Ν.Π.Δ.Δ..

Με την παράγραφο 10 συνιστώνται διακόσιες (200) θέσεις διαφόρων κατηγοριών και κλάδων για την κάλυψη των αναγκών στελέχωσης των Κέντρων Κοινωνικής Υποστήριξης και Κατάρτισης ΑΜΕΑ, καθώς και των Κέντρων Αποθεραπείας Φυσικής και Κοινωνικής Αποκατάστασης. Με τις διατάξεις των παραγράφων 11 και 12 καταργούνται από τη δημοσίευση του νόμου αυτού ορισμένα Ν.Π.Δ.Δ., τα οποία έχουν περιπέσει σε αδράνεια και η περιουσία τους περιέρχεται στα Πε.Σ.Υ. στην περιφέρεια των οποίων υπάγονται.

#### Άρθρο 2

Οι αρμοδιότητες του Διοικητικού Συμβουλίου των Πε.Σ.Υ. διευρύνονται, προκειμένου να συμπεριληφθούν οι υπηρεσίες κοινωνικής φροντίδας. Έτσι το Διοικητικό Συμβούλιο, πέραν των γενικών και ειδικών αρμοδιοτήτων που του παρέχονται από το ν. 2889/2001, συντονίζει, εξειδικεύει και ασκεί την πολιτική παροχής υπηρεσιών κοινωνικής φροντίδας, εκπονεί το αντίστοιχο Επιχειρησιακό Σχέδιο Δράσης και το Χάρτη Πρόνοιας, εισηγείται τη χωροταξική κατανομή, ίδρυση, κατάργηση ή συγχώνευση των Μονάδων Κοινωνικής Φροντίδας, εισηγείται τους νέους οργανισμούς τους ή τις τροποποιήσεις αυτών. Ακόμη, παρακολουθεί τη λειτουργία και αξιολογεί το παραγόμενο έργο των μονάδων παροχής υπηρεσιών κοινωνικής φροντίδας και γενικότερα συντονίζει την εφαρμογή της πολιτικής κοινωνικής προστασίας. Επίσης αποφασίζει για την αξιοποίηση των περιουσιακών στοιχείων και εγκρίνει τον προϋπολογισμό, τον ισολογισμό και τον απολογισμό των μονάδων του.

#### Άρθρο 3

Σε κάθε Πε.Σ.Υ. συνιστάται αυτοτελές Τμήμα Κοινωνικών Υπηρεσιών, υπαγόμενο απευθείας στον Πρόεδρο του Πε.Σ.Υ., με αρμοδιότητες τη διερεύνηση των κοινωνικών αναγκών και των κοινωνικών προβλημάτων σε επίπεδο περιφέρειας, το σχεδιασμό και την ανάπτυξη προγραμμάτων κοινωνικής φροντίδας, την επιστημονική εποπτεία, το συντονισμό και την παρακολούθηση εφαρμογής των προγραμμάτων των αποκεντρωμένων μονάδων, τη μέριμνα για την κατάρτιση του χάρτη πρόνοιας της περιφέρειας και την αξιολόγηση των ιδιωτικών και δημόσιων φορέων παροχής κοινωνικής φροντίδας της περιφέρειας.

Για την κάλυψη των αναγκών στελέχωσης του νέου Τμήματος Κοινωνικών Υπηρεσιών, σε κάθε Πε.Σ.Υ. συνιστώνται 10 θέσεις μόνιμου επιστημονικού προσωπικού, ενώ λαμβάνεται μέριμνα για την απόσπαση ή μετάταξη του απαραίτητου προσωπικού.

Σε κάθε Πε.Σ.Υ. συνιστάται ένα επταμελές Επιστημονικό Συμβούλιο, το οποίο γνωμοδοτεί και εισηγείται για θέματα κοινωνικής φροντίδας.

Στην έδρα κάθε Πε.Σ.Υ. συνιστάται ένα ενιαίο πρωτοβάθμιο επιχειρησιακό συμβούλιο, στο οποίο υπάγεται το προσωπικό των αποκεντρωμένων Μονάδων Κοινωνικής Φροντίδας.

#### Άρθρο 4

Κάθε αποκεντρωμένη μονάδα προκειμένου να λειτουργήσει αποτελεσματικά χρειάζεται όργανα διοίκησης. Αυτά είναι ο Πρόεδρος και η Επιτροπή Διοίκησης, η οποία είναι πενταμελής όταν ο αριθμός εσωτερικών περιθλαπομένων της μονάδας υπερβαίνει τους 100 και τριμελής για τις υπόλοιπες μονάδες. Στην Επιτροπή Διοίκησης και στον Πρόεδρο παρέχονται ουσιαστικές αρμοδιότητες και ευελιξία, ώστε να εξασφαλίζεται η ορθολογική λειτουργία κάθε αποκεντρωμένης μονάδας.

#### Άρθρο 5

Ο Εθνικός Οργανισμός Κοινωνικής Φροντίδας καταργείται. Το προσωπικό των Κεντρικών Υπηρεσιών του Ε.Ο.Κ.Φ., μετατάσσεται ή μεταφέρεται, με την ίδια σχέση εργασίας, σε θέσεις αντίστοιχης κατηγορίας, κλάδου και ειδικότητας στο Ε.Κ.Α.Κ.Β, στο Ε.Σ.Υ.Κ.Φ. και στις αποκεντρωμένες μονάδες και στις Κεντρικές Υπηρεσίες των τριών (3) Πε.Σ.Υ. Αττικής. Το προσωπικό αυτό διατηρεί, σύμφωνα με το άρθρο 118 του Συντάγματος, τη δυνατότητα να επιλέξει την ένταξή του σε μόνιμη θέση με σχέση δημοσίου δικαίου, δεδομένου ότι είχε αποκτήσει το σχετικό δικαίωμα πριν από την έναρξη της ισχύος των τροποποιήσεων του άρθρου 103 του Συντάγματος.

#### Άρθρο 6

Το Εθνικό Κέντρο Άμεσης Κοινωνικής Φροντίδας, ως εξειδικευμένος φορέας άμεσης παρέμβασης δεν εντάσσεται σε Πε.Σ.Υ., λόγω της φύσης του. Με την κατάργηση, όμως, του Ε.Ο.Κ.Φ. δημιουργείται η ανάγκη τροποποίησης των ιδρυτικών διατάξεων. Έτσι το Ε.Κ.Α.Κ.Β. διατηρεί την ονομασία και τους σκοπούς του, αλλά μετατρέπεται σε αυτοτελές Ν.Π.Δ.Δ., υπαγόμενο στην εποπτεία και τον έλεγχο του Υπουργείου Υγείας και Πρόνοιας. Ως αυτοτελές πλέον Ν.Π.Δ.Δ. διοικείται από πενταμελές διοικητικό συμβούλιο με τριετή θητεία. Παρέχεται επίσης η αναγκαία εξουσιοδότηση για την έκδοση οργανισμού και προβλέπεται ευελιξία για τη σύναψη προγραμματικών συμβάσεων. Καθορίζονται οι πόροι του και εξασφαλίζεται η κάλυψη των δαπανών λειτουργίας του από τον προϋπολογισμό του Υπουργείου Υγείας και Πρόνοιας. Για τις ανάγκες στελέχωσής του συνιστώνται εκατό (100) θέσεις μόνιμου προσωπικού που θα κατανεμηθούν κατά κατηγορία, κλάδο και βαθμό με τον οργανισμό του Ε.Κ.Α.Κ.Β..

#### Άρθρο 7

Το Εθνικό Συμβούλιο Κοινωνικής Φροντίδας, που προβλέπεται από τις διατάξεις του άρθρου 8 του ν. 2646/1998, μετατρέπεται σε αυτοτελές νομικό πρόσωπο δημοσίου δικαίου, το οποίο πλέον των αρμοδιοτήτων που ήδη ασκεί, έχει αρμοδιότητες σχετικές με κοινωνική έρευνα, εκπαίδευση και κατάρτιση ανθρώπινου δυναμικού, την τήρηση του εθνικού μητρώου υιοθεσιών. Διοικείται από ενδεκαμελές Διοικητικό Συμβούλιο, το οποίο συγκροτείται με απόφαση του Υπουργού Υγείας και Πρόνοιας και διορίζεται με τριετή θητεία. Επίσης ρυθμι-

ζονται θέματα προσωπικού. Το πιστοποιημένο Κέντρο Επαγγελματικής Κατάρτισης του Ε.Ο.Κ.Φ., με τα παραρτήματά του, περιέρχεται στην αρμοδιότητα του Ε.Σ.Υ.Κ.Φ..

#### Άρθρο 8

Με τις παραγράφους 1 έως 6, τα Κέντρα Φροντίδας Οικογένειας (ΚΕ.Φ.Ο.) του Ε.Ο.Κ.Φ. μεταβιβάζονται στους οικείους Ο.Τ.Α. Α΄ βαθμού, με τα περιουσιακά τους στοιχεία και το προσωπικό τους. Για το προσωπικό των κεντρικών υπηρεσιών των ΚΕ.Φ.Ο. που λειτουργούν στις έδρες των νομών, παρέχεται δυνατότητα να μεταφερθεί, με επιλογή του, εκτός από το δήμο και κοινότητα και σε μονάδα κοινωνικής φροντίδας του οικείου Πε.Σ.Υ..

Οι βρεφικοί - παιδικόι σταθμοί βρεφοκομείων και νηπιαγωγείων του ΠΙΚΠΑ και των Ιδρυμάτων Βρεφονηπιακών Σταθμών Αθηνών, Θεσσαλονίκης και Λάρισας, καθώς και των προγραμμάτων παιδικών σταθμών του ΕΟΠ με τις παραγράφους 7 έως 9, μεταβιβάζονται στους οικείους Ο.Τ.Α. Α΄ βαθμού, με την ίδια διαδικασία και τις ίδιες προϋποθέσεις που μεταβιβάστηκαν και οι Κρατικοί Παιδικόι και Βρεφονηπιακοί Σταθμοί με τις διατάξεις του άρθρου 12 του ν. 2880/2001 (ΦΕΚ 9 Α΄). Για το προσωπικό των κεντρικών υπηρεσιών των ιδρυμάτων βρεφονηπιακών σταθμών Αθηνών, Θεσσαλονίκης και Λάρισας, προβλέπεται η μεταφορά του σε Πε.Σ.Υ., άλλα Ν.Π.Δ.Δ. και Ν.Π.Ι.Δ. που εποπτεύονται από το Υπουργείο Υγείας και Πρόνοιας, σε υπηρεσίες της Περιφέρειας και σε υπηρεσίες Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης. Επίσης ρυθμίζονται θέματα προσωπικού. Στόχος είναι η ανάληψη της λειτουργίας των παραπάνω σταθμών από την τοπική αυτοδιοίκηση, για την καλύτερη εξυπηρέτηση των δημοτών της.

Τα Ιδρύματα Βρεφονηπιακών Σταθμών Αθηνών, Θεσσαλονίκης και Λάρισας διατηρούνται μέχρι 30.6.2003.

#### Άρθρο 9

Με τις διατάξεις του άρθρου 9 μεταφέρονται στο Πε.Σ.Υ., στην Περιφέρεια του οποίου λειτουργούν, τα ιατροκοινωνικά κέντρα και οι παιδικές πολυκλινικές του ΠΙΚΠΑ. Στη συνέχεια οι ανωτέρω μονάδες κατανέμονται στις διάφορες υπηρεσίες παροχής υπηρεσιών πρωτοβάθμιας φροντίδας υγείας του Πε.Σ.Υ., με αποφάσεις του Δ.Σ. αυτού που εγκρίνονται από τον Υπουργό Υγείας και Πρόνοιας. Οι οργανικές θέσεις του προσωπικού των παραπάνω φορέων μετατρέπονται αυτοδικαίως σε οργανικές θέσεις του οικείου Πε.Σ.Υ., αντίστοιχης κατηγορίας κλάδου και ειδικότητας, στις οποίες εντάσσονται οι μεταφερόμενοι υπάλληλοι. Για την ένταξη αυτή εκδίδεται διαπιστωτική πράξη του Προέδρου του οικείου Πε.Σ.Υ. που δημοσιεύεται στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως.

#### Άρθρο 10

Στη χώρα μας, σύμφωνα με τα στοιχεία του Γραφείου Μελετών για ΑμεΑ του Υπουργείου Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Δημόσιων Έργων το ποσοστό των ΑμεΑ ανέρχεται σε 9,3% του συνολικού πληθυσμού, ενώ αν σε αυτό προστεθούν τα άτομα τρίτης και τέταρτης ηλικίας, τα άτομα με παροδικές αναπηρίες και τα λοιπά εμποδιζόμενα άτομα, πλησιάζει το 50% του πληθυσμού. (Γρ. Μελετών για ΑμεΑ - Υπουργείου Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Δημόσιων Έργων - 1997).

Η Ελλάδα με το ν. 2430/1996, αποδέχθηκε τους Πρότυπους Κανόνες του Ο.Η.Ε. για την εξίσωση των ευκαιριών για ΑμεΑ, εκφράζοντας έτσι την ισχυρή ηθική και πολιτική δέσμευσή της, να αναλάβει δράση για την εξίσωση των ευκαιριών των ΑμεΑ.

Η βούληση αυτή αποτυπώνεται πλέον και στο Σύνταγμα (άρθρο 21 παρ. 5) και βρίσκεται σε πλήρη αρμονία με το άρθρο 26 του Χάρτη των Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της Ε.Ε..

Όλες αυτές οι διεθνείς, ευρωπαϊκές και εθνικές διακηρύξεις, καθιστούν πλέον αναγκαία τη δημιουργία ενός αποτελεσματικού, διεπιστημονικού συντονιστικού οργάνου, που θα σχεδιάζει και παρακολουθεί τις διαδικασίες για την εξίσωση των ευκαιριών για τα ΑμεΑ.

Η προσπάθεια για την εξίσωση των ευκαιριών απαιτεί έρευνα, τεκμηρίωση, ελεγκτικούς μηχανισμούς, ορθολογική και επιστημονική προσέγγιση και όχι προνοιακή αντίληψη ή οίκτο.

Η ανάγκη αυτή γίνεται περισσότερο επιτακτική εν όψει και της διεξαγωγής των Παρολυμπιακών Αγώνων (για ΑμεΑ), στα πλαίσια των Ολυμπιακών Αγώνων του 2004.

Όργανα με αποστολή παρεμφερή με αυτή που αναφέρεται στη διάταξη υφίστανται σήμερα σε όλα σχεδόν τα κράτη - μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Σήμερα, εκ μέρους του κράτους με θέματα ΑμεΑ ασχολούνται τρία άτυπα όργανα που λειτουργούν σε αντίστοιχα Υπουργεία:

i. Το Γραφείο Μελετών στο Υπουργείο Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Δημόσιων Έργων.

ii. Η Επιτροπή Προσβασιμότητας στο Υπουργείο Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης και

iii. Η Επιτροπή Προσβασιμότητας στο Υπουργείο Μεταφορών και Επικοινωνιών. Η Διυπουργική Επιτροπή που συνεστήθη το 1998 με έργο τη χάραξη και εφαρμογή πολιτικών για τα ΑμεΑ, είχε περιορισμένη χρονική διάρκεια, η οποία έληξε χωρίς ανανέωση.

Η εμπειρία από όλες αυτές τις προσπάθειες κατέδειξε την ανάγκη ύπαρξης ενός επιστημονικού συντονιστικού παρατηρητηρίου για ΑμεΑ, που να αποτελεί σημείο αναφοράς μεταξύ των φορέων του αναπηρικού κινήματος και του δημόσιου και ιδιωτικού τομέα, καθώς και φορέων του εξωτερικού.

Η παρούσα διάταξη λαμβάνει υπόψη τις υποχρεώσεις που απορρέουν από τους Πρότυπους Κανόνες του Ο.Η.Ε., το Χάρτη Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της Ε.Ε. και το ν. 2430/1996, ανταποκρίνεται στο σχετικό αίτημα των Ατόμων με Αναπηρίες (έγγραφο Εθν. Συνομοσπονδίας ΑμεΑ 31.12.1999) και στις επιστημονικές ειδικών εμπειρογνομώνων για συντονισμένη, συνεχή και συνεπή παρέμβαση της Πολιτείας, στην προσπάθεια εξίσωσης των ευκαιριών για τα ΑμεΑ και πλήρους και ισότιμης ένταξής τους στην κοινωνία (Εκθεση ΕΣΔΑΕΑ προς τη Βουλή για την πρόσβαση των ΑμεΑ 31.12.1999, κεφάλαιο 4.2 Πρόταση υπ' αριθ. 12).

Τα οφέλη από τη σύσταση του Ε.Π.Α. - ΑμεΑ, ως Ν.Π.Ι.Δ. εποπτευόμενου από τον Υπουργό Υγείας και Πρόνοιας, είναι προφανή και ενδεικτικά αναφέρονται:

α. Η ευθυγράμμιση του Ελληνικού Κράτους με τις Ευρωπαϊκές και γενικότερα τις διεθνείς απαιτήσεις.

β. Η δημιουργία σημείου αναφοράς στις σχέσεις κράτους και ανάπηρου πολίτη.

γ. Ο συντονισμός των δράσεων φορέων του δημόσιου και ιδιωτικού τομέα σε θέματα ΑμεΑ.

δ. Η δυνατότητα ανάπτυξης έρευνας και τεκμηρίωσης σε θέματα ΑμεΑ.

ε. Η συγκέντρωση και αξιοποίηση εξειδικευμένου προσωπικού και τεχνογνωσίας.

στ. Η θεμελίωση της προσπάθειας για την αξιοποίηση του ανάπηρου δυναμικού της χώρας και για την πλήρη και ισότιμη κοινωνική ένταξή του.

ζ. Η δυνατότητα ανάπτυξης νέων θέσεων εργασίας για ΑμεΑ, σχετικών με την αυτόνομη διαβίωση.

η. Ο περιορισμός του προνοιακού χαρακτήρα του κράτους και η εξοικονόμηση πόρων που μπορούν να επενδυθούν σε παραγωγικούς τομείς και υποδομές.

#### Άρθρο 11

Επειδή η εφαρμογή των πολιτικών πολλές φορές απαιτεί τη συμμετοχή φορέων από διαφορετικούς τομείς, η συνεργασία αποτελεί αναγκαία προϋπόθεση επιτυχίας. Με την παράγραφο 1 παρέχεται η δυνατότητα σύναψης προγραμματικών συμβάσεων μεταξύ του Υπουργείου Υγείας και Πρόνοιας, των λοιπών Υπουργείων, των Πε.Σ.Υ., του Ε.Κ.Α.Κ.Β., και των Ο.Τ.Α. α' και β' βαθμού, μεταξύ τους ή με οποιοδήποτε δημόσιο ή ιδιωτικό φορέα μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα που έχει ειδικώς πιστοποιηθεί ή μη Κυβερνητικής Οργάνωσης εγγεγραμμένης στο ειδικό μητρώο εθελοντισμού του Υπουργείου Υγείας και Πρόνοιας, για τον καλύτερο συντονισμό δράσης και την αποτελεσματικότερη παρέμβαση σε κοινούς τομείς αρμοδιοτήτων.

Καθιερώνονται επίσης ειδικά προγράμματα. Με την παράγραφο 2, στα πλαίσια της άσκησης σύγχρονης πολιτικής κοινωνικής φροντίδας και της αποϊδρυματοποίησης ατόμων με αναπηρίες (εφήβων, ενηλίκων, υπερηλίκων), καθώς και της θεραπείας και αποκατάστασης της σωματικής, ψυχικής και πνευματικής υγείας και της κοινωνικής επανένταξης των ατόμων αυτών, οι αποκεντρωμένες Μονάδες Κοινωνικής Φροντίδας των Πε.Σ.Υ. είναι απαραίτητο να οργανώνουν και να λειτουργούν νέες δομές, που καλύπτουν τις σημερινές ανάγκες, σύμφωνα με τα τελευταία πορίσματα και απόψεις των επιστημών υγείας. Η λειτουργία των δομών αυτών διαφέρει κατά μονάδα, ανάλογα με τις κατηγορίες ασθένειας, αναπηρίας, ηλικίας κ.λπ..

#### Άρθρο 12

Με τις διατάξεις του άρθρου 12 καθιερώνεται η δυνατότητα σύστασης και λειτουργίας Ερανικών Συστημάτων Μακράς Διάρκειας (Ε.Σ.Μ.Δ.), προκειμένου να αντιμετωπιστεί η υπάρχουσα σήμερα πραγματικότητα. Καθορίζονται οι φορείς από τους οποίους οργανώνονται Ε.Σ.Μ.Δ. και η διάρκεια αυτών.

Οι ειδικότερες προϋποθέσεις που απαιτούνται και ο τρόπος λειτουργίας των Ε.Σ.Μ.Δ. ρυθμίζονται με κοινές Υπουργικές Αποφάσεις.

Παρέχεται, επίσης, νομοθετική εξουσιοδότηση για τη ρύθμιση των όρων, των προϋποθέσεων και των διαδικασιών για την έκδοση αδειών οργάνωσης «Ραδιοτηλεοπτικών Ερανικών Συστημάτων».

#### Άρθρο 13

Τις τελευταίες δεκαετίες πολλά νεωτεριστικά προγράμματα βοήθειας και νοσηλείας στο σπίτι, αλλά και γενικότερα φροντίδας ατόμων με αναπηρίες και ηλικιωμένων έχουν αναπτυχθεί σε διάφορα μέρη του κόσμου.

Τα προγράμματα αυτά εφαρμόζονται κυρίως από την Εκκλησία, την Τοπική Αυτοδιοίκηση και εθελοντικές – μη κυβερνητικές οργανώσεις. Με τις διατάξεις του άρθρου 13 επιχειρείται η οργάνωση των προγραμμάτων αυτών σύμφωνα με τα διεθνή δεδομένα.

Βασικές αρχές ανάπτυξης των προγραμμάτων «Βοήθεια στο Σπίτι» είναι οι ακόλουθες:

α. Η βοήθεια στο σπίτι θεωρείται δικαίωμα του πολίτη, αφού είναι ο μόνος τρόπος εξασφάλισης της παραμονής του ατόμου στο σπίτι και την κοινότητα που επιλέγει να ζήσει, όταν αντιμετωπίζει προβλήματα αυτοεξυπηρέτησης.

β. Η παραμονή σε νοσοκομείο ή ίδρυμα, πρέπει να περιορίζεται στο χρονικό διάστημα που ωφελεί τον πολίτη.

γ. Η βοήθεια στο σπίτι στοχεύει στο να ενθαρρύνει, μεγιστοποιήσει και αποκαταστήσει - στο μέτρο του εφικτού - την ανεξαρτησία του ατόμου, στηρίζοντας και υποβοηθώντας το ώστε να αποφευχθεί η φυσική ή κοινωνική αναπηρία ή ο εγκλεισμός.

δ. Η βοήθεια στο σπίτι στοχεύει επίσης στη διατήρηση της ψυχικής υγείας, η οποία συχνά κλονίζεται από την ανημποριά, την απομόνωση, την απόρριψη και την απομάκρυνση από την κοινωνική συναναστροφή και συμμετοχή.

Τα προγράμματα «Βοήθεια στο Σπίτι» δεν αφορούν αποκλειστικά μεμονωμένα άτομα. Έχουν σκοπό να στηρίξουν την οικογένεια, το σύντροφο, τα παιδιά, τους φίλους, ώστε να κρατήσουν το άτομο στο σπίτι του ή στο σπίτι τους. Η στήριξη αυτή έχει αποδειχθεί ιδιαίτερα κρίσιμη κατά την πρόσφατη έξοδο από νοσοκομείο, στην αρχή μιας χρόνιας κατάστασης, σε περίπτωση ασθένειας του περιθάλπontos ή σε περίπτωση που ο περιθάλπων πρέπει να φροντίσει ένα άλλο μέλος της οικογένειας.

#### Άρθρο 14

Με τις ρυθμίσεις του άρθρου αυτού, ανατίθεται η οργάνωση και λειτουργία των Παιδικών Εξοχών του Κρατικού προγράμματος, που αποτελούσε αρμοδιότητα του ΠΙΚΠΑ, στις οικείες Νομαρχιακές Αυτοδιοικήσεις ή σε νομικά πρόσωπα που εποπτεύονται από το Υπουργείο Υγείας και Πρόνοιας, με την ίδια διαδικασία, με την οποία ανατίθενται και οι κατασκήνωσεις του καταργηθέντος Κ.Κ.Ο.Ν. (άρθρο 19 του ν. 2646/1998).

Η ρύθμιση αυτή είναι επιβεβλημένη λόγω της κατάργησης του Ε.Ο.Κ.Φ..

#### Άρθρο 15

Με τη διάταξη του άρθρου 15 προβλέπεται η δυνατότητα εκπόνησης και υλοποίησης προγραμμάτων για την παροχή διερμηνείας στη νοηματική γλώσσα σε κωφά άτομα προκειμένου να καλυφθούν οι ανάγκες επικοινωνίας αυτών των ατόμων με τις δημόσιες αρχές.

#### Άρθρο 16

Με τη διάταξη του άρθρου 16 επεκτείνεται, για λόγους ισότητας, και στους ασφαλισμένους του Δημοσίου τετραπληγικούς – παραπληγικούς και ακρωτηριασμένους το επίδομα που καταβάλλεται στους ανασφάλιστους των ιδίων κατηγοριών, δυνάμει του προγράμματος οικονομικής ενίσχυσης του Υπουργείου Υγείας και Πρόνοιας.

## Άρθρο 17

Με τη διάταξη του άρθρου 17 παρέχεται η δυνατότητα σε κοινωφελή ιδρύματα και άλλους φορείς μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα να λάβουν άδεια λειτουργίας «Ξενώνων Νοσηλευτικής Φροντίδας και Ανακουφιστικής Αγωγής Ασθενών», με σκοπό τη φροντίδα των ασθενών τελικού σταδίου. Έτσι καλύπτεται το υπάρχον νομοθετικό κενό.

## Άρθρο 18

1. Με τις διατάξεις του άρθρου 47 του ν. 2956/2001 (ΦΕΚ 258 Α'), ρυθμίστηκε νομοθετικά το θέμα της μεταστέγασης των ιδιοκτητών των πολυκατοικιών που έχουν ανεγερθεί στο Σταυρό Βαρβασίου Χίου, κατόπιν εφαρμογής στεγαστικού προγράμματος αποκατάστασης παραπηματούχων πόλεως Χίου, του Υπουργείου Υγείας και Πρόνοιας και του Οργανισμού Εργατικής Κατοικίας.

Οι πιο πάνω πολυκατοικίες που αποτελούνται από 120 διαμερίσματα, χαρακτηρίστηκαν επικίνδυνες από στατική και δομική άποψη και ως εκ τούτου κατεδαφιστέες.

Στα πλαίσια άσκησης κοινωνικής πολιτικής εκ μέρους της πολιτείας κρίθηκε ότι είναι αναγκαίο, αφού κατεδαφιστούν οι παλαιές πολυκατοικίες, οι ιδιοκτήτες των διαμερισμάτων να αποκατασταθούν στεγαστικά με νέο κοινό πρόγραμμα των Υπουργείων Υγείας και Πρόνοιας και Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων (Ο.Ε.Κ.). Ειδικότερα, στην παρ. 3 του άρθρου 47 του ν. 2956/2001 ορίζεται εξαμηνιαία προθεσμία από της δημοσιεύσεως του νόμου, κατά την οποία πρέπει να έχει συντελεσθεί η εκκένωση των διαμερισμάτων, καθώς και η απόδοση ελεύθερης και οριζόντιας ιδιοκτησίας, προκειμένου να πραγματοποιηθούν τα περαιτέρω καθοριζόμενα από τις διατάξεις του νόμου.

Επειδή, στο χρονικό διάστημα το οποίο έχει ορισθεί από την παράγραφο αυτή δεν κατορθώθηκε να ολοκληρωθούν από τις αρμόδιες Υπηρεσίες και τους ενδιαφερόμενους οι ενέργειες που απαιτούνται από τις διατάξεις του νόμου, δηλαδή απογραφή των οικογενειών, ενημέρωση των ενδιαφερομένων, συμβολαιογραφικές πράξεις κ.λπ., είναι αναγκαία να παραταθεί η παραπάνω οριζόμενη προθεσμία έως 31.12.2003 και αυτό προτείνεται με τη διάταξη της παρ. 1 του άρθρου 18.

2. Με την παρ. 2 του άρθρου 23 του ν. 2646/1998 δόθηκε δυνατότητα παραχώρησης οικοπέδου το οποίο ανήκει ιδιοκτησιακά κατά το 1/2 στο Ελληνικό Δημόσιο και το άλλο 1/2 του ιδίου οικοπέδου έχει παραχωρηθεί και οικοδομηθεί στο ισόγειο απ' αυτούς που το κατέχουν με οριστικό παραχωρητήριο ή με νόμιμη μεταβίβαση (αγορά κ.λπ.).

Με το ν. 2646/1998 δόθηκε προθεσμία δύο ετών για την υποβολή αιτήσεων η οποία έληξε στις 20 Οκτωβρίου 2000.

Παρά ταύτα, το χρονικό διάστημα των δύο ετών δεν κατέστη επαρκές για την τακτοποίηση όλων των εκκρεμύσεων περιπτώσεων, επομένως υπάρχει ανάγκη παράτασης της προθεσμίας αυτής και αυτό προτείνεται με τη διάταξη της παρ. 2 του άρθρου 18.

3. Βάσει των διατάξεων του β.δ. 330/1960 «περί κωδικοποίησης της αποκατάστασης αστών προσφύγων νομοθεσίας ν. 2044/1952» παρέχεται δυνατότητα στεγαστικής αποκατάστασης προσφυγικών οικογενειών από το Υπουργείο Υγείας και Πρόνοιας, εκτός από την παρα-

χώρηση οικοπέδου και δανείου και σε κρατικά οικήματα του ενός δωματίου χωρίς βοηθητικούς χώρους.

Τα μονοδωμάτια αυτά ήταν αυτοτελή οικήματα περίπου 20 τ.μ. και ανήκαν σε ένα ευρύτερο συγκρότημα ενιαίων κατοικιών (με κοινή κουζίνα και W.C.) και βρίσκονται κυρίως στους συνοικισμούς Καισαριανής και Ν. Ιωνίας, οι οποίοι ήταν και οι πολυπληθέστεροι προσφυγικοί συνοικισμοί.

Σήμερα υπάρχουν άτομα που έχουν εγκατασταθεί εδώ και αρκετά έτη αυθαίρετα σε υπνοδωμάτια, τα οποία παρέμεναν αδιάθετα από το Υπουργείο Υγείας και Πρόνοιας, που έχει την κυριότητά τους. Επειδή τα οικήματα αυτά του ενός δωματίου στεγάζουν άτομα τα οποία είναι χαμηλού οικονομικού εισοδήματος και τα οικήματα είναι παλαιάς κατασκευής, κρίνεται σκόπιμο, εν όψει και της δημιουργηθείσας πραγματικής κατάστασης, να δοθεί η δυνατότητα σ' αυτούς που τα κατέχουν να τα αγοράσουν. Η αγορά θα γίνει με τίμημα ίσο με το 50% της τρέχουσας αξίας κατά το χρόνο της εξαγοράς, το οποίο μπορεί να εξοφλείται σε δέκα άτοκες εξαμηνιαίες δόσεις. Η λύση αυτή προτείνεται με τις διατάξεις της περ. α' της παραγράφου 3.

Επίσης στεγάστηκαν σε μονοδωμάτια και οικογένειες αστών προσφύγων με βασικό προσφυγικό δικαίωμα και οριστικό παραχωρητήριο από το Υπουργείο Υγείας και Πρόνοιας οι οποίες αρχικά αποτελούνταν από λίγα άτομα. Στη συνέχεια όμως απέκτησαν πολυμελείς οικογένειες και λόγω της στενότητας του χώρου και των αυξημένων αναγκών τους επέκτειναν τις κατοικίες τους σε παρακείμενους χώρους, καταλαμβάνοντας γειτονικά μονοδωμάτια τα οποία ήταν αδιάθετα ή κοινόχρηστους χώρους του συγκροτήματος, δημιουργώντας έτσι ένα ενιαίο ακίνητο δύο ή τριών δωματίων.

Επειδή οι παραπάνω οικογένειες των αστών προσφύγων είχαν βασικό προσφυγικό δικαίωμα και αυτοί και τα μέλη των οικογενειών τους αποκαταστάθηκαν από το κράτος, λαμβάνοντας μόνο ένα δωμάτιο και όχι έτοιμη κατοικία ή οικόπεδο και δάνειο όπως οι άλλοι πρόσφυγες, για λόγους ίσης μεταχείρισης, με τη διάταξη της περ. β' της παραγράφου 3 προτείνεται να γίνει η παραχώρηση σε αυτούς, των κτισμάτων που κατέχουν, χωρίς να έχουν λάβει παραχωρητήριο δωρεάν και χωρίς την καταβολή τιμήματος, εφόσον βέβαια έχουν τις προϋποθέσεις που ορίζονται από το άρθρο 4 του β.δ. 330/1960, δηλαδή να μην κατέχουν ακίνητη περιουσία που να καλύπτει τις στεγαστικές τους ανάγκες ή να έχουν τύχει άλλης κρατικής συνδρομής κ.λπ.. Επίσης ως προϋπόθεση για την παραχώρηση ορίζεται οι κοινόχρηστοι χώροι που κατέχονται να επιτρέπεται να παραχωρηθούν, σύμφωνα με τις ισχύουσες πολεοδομικές διατάξεις. Στις περιπτώσεις που οι κατέχοντες δεν πληρούν τις προϋποθέσεις που ορίζει το άρθρο 4 του β.δ. 330/1960, θα καταβάλλουν τίμημα ίσο με το 50% της τρέχουσας αξίας του ακινήτου κατά το χρόνο της παραχώρησης. Το τίμημα αυτό θα εξοφλείται σε δέκα άτοκες εξαμηνιαίες δόσεις.

Άρθρο 19  
Ειδικά θέματα

1. Με την απόφαση 2001/903/ΕΚ της 3ης Δεκεμβρίου 2001 του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης, το έτος 2003 ανακηρύχθηκε ως «Ευρωπαϊκό Έτος Ατόμων με Ειδικές Ανάγκες». Παράλληλα η χώρα μας, ως προεδρεύουσα χώρα της Ευρωπαϊκής Ένωσης κατά το πρώτο εξα-

μνηο του 2003, ανέλαβε την υποχρέωση να διοργανώσει από κοινού με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, την υψηλού επιπέδου εναρκτήρια εκδήλωση του Έτους, στην Αθήνα και να υλοποιήσει σειρά μέτρων καθ' όλη τη διάρκεια του Έτους. Με την υπ' αριθ. Υ 408/30.7.2002 (ΦΕΚ 991 Β', 31.7.2002) απόφαση του Πρωθυπουργού, συστάθηκε η Εθνική Συντονιστική Επιτροπή και η Εκτελεστική Επιτροπή για το Ευρωπαϊκό Έτος ΑμεΑ –2003, προκειμένου να συντονίσει και να εφαρμόσει σε εθνικό επίπεδο τα μέτρα που προβλέπονται στην ανωτέρω απόφαση του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Σε υλοποίηση των ανωτέρω και με δεδομένη την ύπαρξη άμεσα σχετιζόμενου λογαριασμού στο Υπουργείο Υγείας και Πρόνοιας, η διάταξη της παρ. 1 του άρθρου 20 εξασφαλίζει τη διαφανή, αποτελεσματική και έγκαιρη διάθεση των εθνικών και ευρωπαϊκών πόρων, με σκοπό την επιτυχή συμμετοχή της Ελλάδας στο Ευρωπαϊκό Έτος ΑμεΑ – 2003.

2. Οι αποθεραπευθέντες από τη νόσο του Χάνσεν που είναι ανίκανοι για εργασία λαμβάνουν επίδομα, το οποίο έχει διαμορφωθεί σε 75.000 δραχμές (220.10 ευρώ). Προτείνεται η κατάργηση του επιδόματος αυτού, μετά από πρόταση του Πανελληνίου Συνδέσμου Χανσενικών, δεδομένου ότι οι ανίκανοι προς εργασία θα ενταχθούν στο κανονικό εξωϊδρυματικό επίδομα, που σύμφωνα με το εδάφιο α' της παρ. 4 του άρθρου 7 του ν. 1137/1981 είναι μεγαλύτερο.

3. Με τη διάταξη της παρ.3, προστίθεται η κατηγορία όσων υποβάλλονται σε μεταμόσχευση ήπατος στους ασφαλισμένους του Δημοσίου που απαλλάσσονται από τις δαπάνες υγειονομικής περιθαλψης για νοσηλεία των τέκνων τους στο εξωτερικό, που αφορά θεραπεία από νεοπλασματική ασθένεια (Λευχαιμία, Λέμφωμα, συμπαγείς όγκους κ.λπ.).

4. Με την υπ' αριθ. οικ. 2/65157/10.9.1999 Απόφαση του Υπουργού Οικονομικών συστήθηκε ο ειδικός λογαριασμός Νο 234365/5 με τίτλο: Υπουργείο Οικονομικών - Λογαριασμός Εισφορών για την αρωγή σεισμοπλήκτων. Σε πίστωση του λογαριασμού αυτού προβλέφθηκε ότι κατατίθενται τα προερχόμενα από διάφορες εισφορές ποσά (φυσικών ή νομικών προσώπων, διεθνών οργανισμών) υπέρ της αποκατάστασης των πληγέντων από το σεισμό της 7.9.1999. Σε εκτέλεση αυτής της απόφασης και για την αρωγή διαφόρων κατηγοριών πληγέντων από το σεισμό, εκδόθηκαν οι: 1) Γ3β/3287/9.12.1999, 2) Γ3/2332/15.12.1999, 3) Γ3α/3370α/21.12.1999, 4) Γ3α/3370α/ 21.12.1999, 5) Γ3α/οικ. 555/17.2.2000, 6) Γ3β/986/29.3.2000, 7) Π2α/698/28.6.2000, 8) Π2α/3091/12.3.2000, 9) Π2α/οικ.2479/6.8.2001 κοινές αποφάσεις των Υπουργών Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών και Υγείας και Πρόνοιας. Υπήρξε η πρόβλεψη, τα χρηματικά ποσά να καταβάλλονται μέσω του λογαριασμού Α' Κοινωνικών Βοηθειών, που τηρείται στις Νομαρχιακές Αυτοδιοικήσεις, από υπολόγους που κινούν τους λογαριασμούς αυτούς και έγινε η απαιτούμενη μεταφορά πιστώσεων για την εξυπηρέτηση των σεισμοπαθών. Οι αρμόδιες υπηρεσίες έκριναν ότι δεν απαιτείται δημοσίευση των παραπάνω Κ.Υ.Α. λόγω της μορφής τους (οι περισσότερες δεν έχουν κανονιστικό χαρακτήρα). Έτσι οι Κ.Υ.Α. αυτές εκτελέστηκαν, χωρίς να δημοσιευθούν στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως. Η άποψη αυτή της υπηρεσίας αμφισβητήθηκε, με αποτέλεσμα να είναι δυσχερής η απόδοση του λογαριασμού Α' Κοινωνικών Βοηθειών στο Ελεγκτικό Συνέδριο για τον τυπικό αυτό λόγο. Με τη διάταξη της παρ. 4 του άρθρου 20 προτείνεται η κάλυψη της πα-

ραπάνω τυπικής παράλειψης, που ήταν εντελώς δικαιολογημένη για την άμεση αντιμετώπιση των αναγκών των σεισμοπαθών αλλά και λόγω του αμφισβητούμενου κανονιστικού χαρακτήρα των περισσότερων εξ αυτών.

5. Με τη διάταξη της παρ. 5 παρέχεται νομοθετική εξουσιοδότηση για τη ρύθμιση, με απόφαση του Υπουργού Υγείας και Πρόνοιας, του τρόπου, της διαδικασίας και γενικά των θεμάτων πραγματοποίησης της άσκησης προσαρμογής και της διενέργειας της δοκιμασίας επάρκειας, που απαιτούνται για την αναγνώριση της επαγγελματικής εκπαίδευσης, κατά τις διατάξεις των άρθρων 2 έως 8 του π.δ 231/1998.

6. Με τις διατάξεις του άρθρου 8 του ν. 2072/1992 (ΦΕΚ 125 Α') «Ρύθμιση επαγγέλματος ειδικού τεχνικού προσθετικών και ορθωτικών κατασκευών και λοιπών ειδών αποκατάστασης και άλλες διατάξεις», καθορίζεται ο τρόπος διάθεσης των προσθετικών, ορθωτικών και λοιπών ειδών αποκατάστασης. Τα είδη αυτά επιτρέπεται να διατίθενται αποκλειστικά και μόνο είτε από εργαστήρια προσθετικών κατασκευών είτε από καταστήματα, υπό την προϋπόθεση πως η προμήθειά τους έχει γίνει από τα συγκεκριμένα εργαστήρια, που έχουν λάβει σχετική άδεια λειτουργίας, ή η εισαγωγή τους συνοδεύεται με πιστοποιητικό καταλληλότητας.

Ωστόσο, οι ρυθμίσεις αυτές θεωρήθηκε ότι δεν είναι σύμφωνες με την κοινοτική νομοθεσία. Ειδικότερα, οι διατάξεις των άρθρων 28 - 30 της Συνθήκης Ε.Κ. αλλά και η Κοινή Υπουργική Απόφαση(ΚΥΑ) ΔΥ7/2480/94 (ΦΕΚ 679 Β'/1994) που εκδόθηκε για την εναρμόνιση του εθνικού δικαίου με την Κοινοτική Οδηγία 93/42/ΕΟΚ περί ιατροτεχνολογικών προϊόντων επιβάλλουν την ελεύθερη διακίνηση και διάθεση των ειδών αυτών, ιδίως δε όταν αυτά έχουν ήδη πιστοποιηθεί και φέρουν τη σήμανση CE κατόπιν της θεσμοθετημένης διαδικασίας αξιολόγησής τους.

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει ήδη εκφράσει τις επιφυλάξεις της για τις σχετικές διατάξεις και καλεί τις εθνικές αρχές σε συμμόρφωση. Αντιστοίχως οι Ελληνικές αρχές, στα πλαίσια των τακτικών συναντήσεων με τους εκπροσώπους της Επιτροπής και κατόπιν ευρείας ανταλλαγής σχετικών απόψεων, έχουν αποδεχθεί το βάσιμο των επισημάνσεων αυτών. Σε εναρμόνιση λοιπόν της εθνικής μας νομοθεσίας με την κοινοτική και προκειμένου να αρθεί το παραπάνω κώλυμα διάθεσης των προϊόντων αυτών, προτείνεται η κατάργηση των συγκεκριμένων διατάξεων.

7. Με τη διάταξη της παρ. 7 του άρθρου 19 παρατείνεται οριστικά πλέον μέχρι 31.12.2003 η ημερομηνία προσαρμογής των παλαιών κλινικών στις διατάξεις του π.δ 235/2000. Η παράταση κρίνεται απαραίτητη δεδομένου ότι πολλές ιδιωτικές κλινικές έχουν ξεκινήσει την προσαρμογή τους με οικοδομικές εργασίες που αποδεδειγμένα βρίσκονται σε εξέλιξη ενώ παράλληλα δεν τους δόθηκε ο χρόνος να επωφεληθούν από την αύξηση του νοσηλίου αφού η κοινή υπουργική απόφαση Υ4ε/9044ππ/2001 (ΦΕΚ 1372 Β'/2001), με την οποία καθορίστηκε το νέο νοσήλιο των ιδιωτικών κλινικών, εφαρμόστηκε μόλις από 1.1.2002. Παράλληλα τοποθετείται στις 31.12.2003 και ο χρόνος αποχώρησης των ανεξάρτητων φορέων Π.Φ.Υ. που λειτουργούσαν εντός των κλινικών κατά τη δημοσίευση του π.δ. 235/2002.

8. Σήμερα, η διαδικασία πρόσληψης ιατρικού, νοσηλευτικού και λοιπού προσωπικού στα νοσοκομεία και τους φορείς πρωτοβάθμιας υγείας ρυθμίζεται με την πα-

ράγραφο 2 του άρθρου 24 του ν. 2716/1999 (ΦΕΚ Α΄ 96), η οποία έχει, από την ημέρα της έναρξης της ισχύος της τροποποιηθεί και συμπληρωθεί τρεις φορές: από το άρθρο 20 παρ. 23 του ν. 2738/1999 (ΦΕΚ 180 Α΄), το άρθρο 10 παρ. 8 του ν. 2839/2000 (ΦΕΚ 196 Α΄) και το άρθρο 13 παρ. 17 του ν.2889/2001 (ΦΕΚ 37 Α΄). Οι διαδοχικές μεταβολές της διάταξης και η ριζική αλλαγή των δεδομένων στο χώρο του Ε.Σ.Υ. με την περιφερειακή συγκρότηση του συστήματος, δημιούργησαν προβλήματα στην εφαρμογή της, τα οποία επιτάσσουν τον εξορθολογισμό των διαδικασιών και την κωδικοποίησή της.

Για λόγους σαφήνειας του δικαίου, επιλέχθηκε μεθοδολογικά η οδός της πλήρους κατάργησης της παραγράφου 2 του άρθρου 24 του ν. 2716/1999 και της ψήφισης ενός νέου άρθρου στο υπό συζήτηση σχέδιο νόμου με το οποίο αναμορφώνονται, κωδικοποιούνται σε ενιαίο κείμενο και διευκρινίζονται οι ρυθμίσεις της σημερινής παραγράφου 2 του άρθρου 24 του ν. 2716/1999 (ΦΕΚ 96 Α΄), η οποία καταργείται.

Με την προτεινόμενη ρύθμιση της παρ. 8, η αρμοδιότητα προκήρυξης των θέσεων ανήκει πλέον στον Υπουργό Υγείας και Πρόνοιας με ενιαία προκήρυξη, ώστε να αποφεύγεται το φαινόμενο υποψηφίων που, επειδή είναι διοριστέοι σε πολλαπλές προκηρύξεις, αρνούνται στη συνέχεια το διορισμό σε κάποιες από τις θέσεις αυτές και αναπληρώνονται με ιδιαίτερα χρονοβόρα διαδικασία. Παράλληλα, λόγω του πλήθους των θέσεων, η επεξεργασία των αιτήσεων παραμένει στις επιτροπές της Περιφέρειας, σύστημα που έχει λειτουργήσει με επιτυχία. Οι επιτροπές της Περιφέρειας θα εξακολουθήσουν όπως και μέχρι σήμερα να συντάσσουν πίνακες για τους υποψηφίους που έχουν υποβάλλει αιτήσεις στις νομαρχιακές αυτοδιοικήσεις που περιλαμβάνονται σε αυτές. Σε ό,τι δε αφορά το διαδικαστικό μέρος, ο προληπτικός και κατασταλτικός έλεγχος του ΑΣΕΠ παραμένουν ως έχουν με την καταργούμενη διάταξη.

Επίσης, η νέα ρύθμιση, επεκτείνεται στους κλάδους νοσηλευτών, κοινωνικών λειτουργών, φυσικοθεραπευ-

τών και εργοθεραπευτών, προσωπικό που υπηρετεί κυρίως στις προνοιακές μονάδες. Σήμερα, στους τρεις αυτούς κλάδους υπηρετούν 1.042 άτομα, σε σύνολο οργανικών 2.048 και η με οποιονδήποτε τρόπο αποχώρηση προσωπικού δημιουργεί ανυπέρβλητα λειτουργικά προβλήματα τα οποία υπαγορεύουν τη συντόμηση του χρόνου πρόσληψης προσωπικού σε αντικατάσταση του αποχωρούντος.

Ειδικότερα, περί του ιατρικού προσωπικού ορίζεται ρητά ότι η αρμοδιότητα προκήρυξης και η διαδικασία πλήρωσης των θέσεων γίνεται με βάση τις διατάξεις περί ιατρών του Εθνικού Συστήματος Υγείας, όπως αυτές ισχύουν κάθε φορά.

Τέλος, με την προτεινόμενη ρύθμιση καθορίζεται λεπτομερέστερα και περιορίζεται για τις περιπτώσεις επιτακτικών αναγκών, η διαδικασία προσωρινής πρόσληψης των επιτυχόντων, η οποία είχε παραμείνει ανενεργός από τη θέσπισή της με το ν. 2716/1999, λόγω πρακτικών δυσχερειών σε σχέση με λειτουργία της διάταξης. Με την προτεινόμενη ρύθμιση καθορίζεται σαφώς η έννομη σχέση με την οποία υπηρετεί ο επιτυχών μέχρι το διορισμό του.

9. Στις περιπτώσεις ιατρών του κλάδου Ε.Σ.Υ. που χάνουν τη ζωή τους κατά την εκτέλεση της υπηρεσίας τους, δίνεται η δυνατότητα στον ιατρό σύζυγό τους ή έναν ιατρό συγγενή τους, μέχρι δευτέρου βαθμού εξ αίματος, να διοριστεί ως υπεράριθμος για τη λήψη ειδικότητας, κατά παράβαση της σειράς προτεραιότητας. Το ευεργέτημα αυτό θα συμβάλει στη μείωση της ψυχικής οδύνης των συγγενών του θανόντος και θα ενεργήσει ως κίνητρο για την προσέλκυση ιατρικού προσωπικού σε υπηρεσίες που ενέχουν αυξημένους κινδύνους, όπως είναι ορισμένες υπηρεσίες του Ε.Κ.Α.Β..

Άρθρα 20 και 21

Περιλαμβάνουν μεταβατικές, τελικές και καταργητικές διατάξεις.



## Άρθρο 22

Ορίζεται η έναρξη ισχύος του νόμου.

Αθήνα, 20 Δεκεμβρίου 2002

## ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ	ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ
Ν. Χριστοδουλάκης	Γ.Α. Παπανδρέου
ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ, ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΚΑΙ ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΣΗΣ	ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ, ΧΩΡΟΤΑΞΙΑΣ ΚΑΙ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΕΡΓΩΝ
Κ. Σκανδαλίδης	Β. Παπανδρέου
ΕΘΝΙΚΗΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ	ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ
Π. Ευθυμίου	Απ.-Αθ. Τσοχατζόπουλος
ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΑΣΦΑΛΙΣΕΩΝ	ΥΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΠΡΟΝΟΙΑΣ
Δ. Ρέππας	Κ. Στεφανής
ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ	ΤΥΠΟΥ ΚΑΙ ΜΕΣΩΝ ΜΑΖΙΚΗΣ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ
Φ. Πετσάλνικος	Χρ. Πρωτόπαπας

## ΣΧΕΔΙΟ ΝΟΜΟΥ

**Αναδιοργάνωση του Εθνικού Συστήματος Κοινωνικής Φροντίδας και άλλες διατάξεις**

## Άρθρο 1

**Περιφερειακή Συγκρότηση του Εθνικού Συστήματος Κοινωνικής Φροντίδας**

1. Στο τέλος της παραγράφου 3 του άρθρου 1 του ν. 2889/2001 (ΦΕΚ 37 Α΄) προστίθεται περίπτωση γ΄, που έχει ως εξής:

«γ) Η δημιουργία ολοκληρωμένων συστημάτων παροχής υπηρεσιών πρόνοιας σε επίπεδο περιφέρειας.»

2. Τα νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου (Ν.Π.Δ.Δ.) και οι υπηρεσίες του Εθνικού Οργανισμού Κοινωνικής Φροντίδας (Ε.Ο.Κ.Φ.) που αναφέρονται στα επόμενα εδάφια καταργούνται και μετατρέπονται σε υπηρεσίες του Περιφερειακού Συστήματος Υγείας (Πε.Σ.Υ.) στην Περιφέρεια του οποίου λειτουργούν. Οι υπηρεσίες αυτές αποτελούν αποκεντρωμένες και ανεξάρτητες υπηρεσιακές μονάδες του Πε.Σ.Υ. με διοικητική και οικονομική αυτοτέλεια και εφεξής θα αναφέρονται ως μονάδες κοινωνικής φροντίδας.

Όπου στην ονομασία των φορέων που αναφέρονται

στα επόμενα εδάφια συναντάται η φράση «Ατόμων με Ειδικές Ανάγκες» αντικαθίσταται με τη φράση «Ατόμων με Αναπηρίες».

Ειδικότερα αποτελούν μονάδες:

## Α. Του Πε.Σ.Υ. ΑΝΑΤ. ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΚΑΙ ΘΡΑΚΗΣ:

α. Το Θεραπευτήριο Χρονίων Παθήσεων Δράμας, που συστήθηκε και λειτουργεί δυνάμει των διατάξεων των προεδρικών διαταγμάτων: 443/1980 (ΦΕΚ 117 Α΄), 107/1984 (ΦΕΚ 38 Α΄), 519/1988 (ΦΕΚ 234 Α΄) και 149/1989 (ΦΕΚ 71 Α΄).

β. Το Κέντρο Παιδικής Μέριμνας Αρρένων Δράμας, που συστήθηκε και λειτουργεί δυνάμει των διατάξεων των: ν.δ./12.6.1926 (ΦΕΚ 201 Α΄) και β.δ. 273/1973 (ΦΕΚ 81 Α΄).

γ. Το Θεραπευτήριο Χρονίων Παθήσεων Καβάλας που συστήθηκε και λειτουργεί δυνάμει των διατάξεων του: π.δ. 381/1990 (ΦΕΚ 151 Α΄).

δ. Το Θεραπευτήριο Χρονίων Παθήσεων Παίδων Κομοτηνής, που συστήθηκε και λειτουργεί δυνάμει των προεδρικών διαταγμάτων: 276/1973 (ΦΕΚ 225 Α΄), 783/1979 (ΦΕΚ 230 Α΄) και 279/1985 (ΦΕΚ 104 Α΄).

ε. Το Κέντρο Εκπαίδευσης Κοινωνικής Υποστήριξης και Κατάρτισης Ατόμων με Αναπηρίες (ΚΕΚΥΚΑΜΕΑ) Καβάλας, που συστήθηκε και λειτουργεί δυνάμει των διατάξεων της: Π4/οικ.407/19.6.1996 απόφασης του Υπουργού Υγείας και Πρόνοιας και του άρθρου 13 του ν. 2646/1998 (ΦΕΚ 236 Α΄).

στ. Το Κέντρο Εκπαίδευσης Κοινωνικής Υποστήριξης και Κατάρτισης Ατόμων με Αναπηρίες (ΚΕΚΥΚΑΜΕΑ) Έβρου, που συστήθηκε και λειτουργεί δυνάμει των διατάξεων της: Π4/οικ.407/19.6.1996 απόφασης του Υπουργού Υγείας και Πρόνοιας και του άρθρου 13 του ν. 2646/1998 (ΦΕΚ 236 Α΄).

ζ. Το Κέντρο Εκπαίδευσης Κοινωνικής Υποστήριξης και Κατάρτισης Ατόμων με Αναπηρίες (ΚΕΚΥΚΑΜΕΑ) Ξάνθης, που συστήθηκε και λειτουργεί δυνάμει των διατάξεων της: Π4/οικ.407/19.6.1996 απόφασης του Υπουργού Υγείας και Πρόνοιας και του άρθρου 13 του ν. 2646/1998 (ΦΕΚ 236 Α΄).

η. Το Κέντρο Εκπαίδευσης Κοινωνικής Υποστήριξης και Κατάρτισης Ατόμων με Αναπηρίες (ΚΕΚΥΚΑΜΕΑ) Ροδόπης, που συστήθηκε και λειτουργεί δυνάμει των διατάξεων της: Π4/οικ.407/19.6.1996 απόφασης του Υπουργού Υγείας και Πρόνοιας και του άρθρου 13 του ν. 2646/1998 (ΦΕΚ 236 Α΄).

θ. Η Παιδόπολη «ΑΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ» Καβάλας, που συστήθηκε και λειτουργεί δυνάμει των διατάξεων του ν.δ. 572/1970 (ΦΕΚ 125 Α΄).

## Β. Του Α΄ Πε.Σ.Υ. ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ:

α. Το Κέντρο Περιθαλψής Παιδιών «Ο Άγιος Δημήτριος» Θεσσαλονίκης, που συστήθηκε και λειτουργεί δυνάμει των διατάξεων του: β.δ. 287/1973 (ΦΕΚ 85 Α΄) όπως τροποποιήθηκε και ισχύει σήμερα.

β. Το Κέντρο Παιδικής Μέριμνας Αρρένων «Παπάφειο» Θεσσαλονίκης, που συστήθηκε και λειτουργεί δυνάμει των διατάξεων του β.δ. 273/1973 (ΦΕΚ 81 Α΄).

γ. Ο Οίκος Ευγηρίας - Θεραπευτήριο Χρονίων Παθήσεων Κιλκίς, που συστήθηκε και λειτουργεί δυνάμει των διατάξεων των προεδρικών διαταγμάτων: 324/1983 (ΦΕΚ 116 Α΄) και 281/1985 (ΦΕΚ 105 Α΄).

δ. Το Κέντρο Αποθεραπείας - Φυσικής και Κοινωνικής Αποκατάστασης Νιγρίτα Σερρών, που συστήθηκε και λει-

τουργεί δυνάμει των διατάξεων των προεδρικών διαταγμάτων: 256/1973 (ΦΕΚ 215 Α'), 300/1985 (ΦΕΚ 112 Α') και 256/1996 (ΦΕΚ 190 Α').

ε. Το Κέντρο Αποκατάστασης Ατόμων με Αναπηρίες Σερρών, που συστήθηκε και λειτουργεί δυνάμει των διατάξεων των προεδρικών διαταγμάτων: 515/1979 (ΦΕΚ 158 Α') και 267/1991 (ΦΕΚ 100 Α').

στ. Το Κέντρο Περιθαλψής Παιδιών Σιδηροκάστρου Σερρών, που συστήθηκε και λειτουργεί δυνάμει των διατάξεων του π.δ.: 162/1978 (ΦΕΚ 34 Α').

ζ. Το Κέντρο Εκπαίδευσης Κοινωνικής Υποστήριξης και Κατάρτισης Ατόμων με Αναπηρίες (ΚΕΚΥΚΑΜΕΑ) Χαλκιδικής, που συστήθηκε και λειτουργεί δυνάμει των διατάξεων της: Π4/οικ.407/19.6.1996 απόφασης του Υπουργού Υγείας και Πρόνοιας και του άρθρου 13 του ν. 2646/1998 (ΦΕΚ 236 Α').

#### Γ. Του Β' Πε.Σ.Υ. ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ:

α. Το Κέντρο Εκπαίδευσης Κοινωνικής Υποστήριξης και Κατάρτισης Ατόμων με Αναπηρίες (ΚΕΚΥΚΑΜΕΑ) Ημαθίας, που συστήθηκε και λειτουργεί δυνάμει των διατάξεων της: Π4/οικ.407/19.6.1996 απόφασης του Υπουργού Υγείας και Πρόνοιας και του άρθρου 13 του ν. 2646/1998 (ΦΕΚ 236 Α').

β. Το Κέντρο Εκπαίδευσης Κοινωνικής Υποστήριξης και Κατάρτισης Ατόμων με Αναπηρίες (ΚΕΚΥΚΑΜΕΑ) Πέλλας, που συστήθηκε και λειτουργεί δυνάμει των διατάξεων της: Π4/οικ.407/19.6.1996 απόφασης του Υπουργού Υγείας και Πρόνοιας και του άρθρου 13 του ν. 2646/1998 (ΦΕΚ 236 Α').

γ. Το Ίδρυμα Κοινωνικής Πρόνοιας «Ο Άγιος Παντελεήμων» Θεσσαλονίκης, που συστήθηκε και λειτουργεί δυνάμει των διατάξεων των: ν. 4162/1961 (ΦΕΚ 73 Α'), β.δ. 318/1963 (ΦΕΚ 83 Α'), π.δ. 254/1973 (ΦΕΚ 215 Α').

#### Δ. Του Πε.Σ.Υ. ΔΥΤΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ:

α. Το Κέντρο Αποθεραπείας- Αποκατάστασης και Κοινωνικής Στήριξης Ατόμων με Αναπηρίες Καστοριάς, που συστήθηκε και λειτουργεί δυνάμει των διατάξεων των προεδρικών διαταγμάτων: 311/1985 (ΦΕΚ 114 Α') και 257/1996 (ΦΕΚ 190 Α').

β. Το Κέντρο Αποθεραπείας-Φυσικής και Κοινωνικής Αποκατάστασης Αμυνταίου Φλώρινας, που συστήθηκε και λειτουργεί δυνάμει των διατάξεων των προεδρικών διαταγμάτων: 444/1980 (ΦΕΚ 117 Α'), 280/1985 (ΦΕΚ 104 Α') και 258/1996 (ΦΕΚ 190 Α').

γ. Το Κέντρο Εκπαίδευσης Κοινωνικής Υποστήριξης και Κατάρτισης ατόμων με Αναπηρίες (ΚΕΚΥΚΑΜΕΑ) Φλώρινας, που συστήθηκε και λειτουργεί δυνάμει των διατάξεων της: Π4/οικ.407/19.6.1996 απόφασης του Υπουργού Υγείας και Πρόνοιας και του άρθρου 13 του ν. 2646/1998 (ΦΕΚ 236 Α').

δ. Η Παιδόπολη «ΑΓΙΑ ΟΛΓΑ» Φλώρινας, που συστήθηκε και λειτουργεί δυνάμει των διατάξεων του: ν.δ. 572/1970 (ΦΕΚ 125 Α').

ε. Το Κέντρο Παιδικής Μέριμνας Αρρένων Φλώρινας, που συστήθηκε και λειτουργεί δυνάμει των διατάξεων των: β.δ./9.3.1923 (ΦΕΚ 68 Α') και β.δ. 273/1973 (ΦΕΚ 81 Α').

#### Ε. Του Πε.Σ.Υ. ΗΠΕΙΡΟΥ:

α. Το Κέντρο Εκπαίδευσης Κοινωνικής Υποστήριξης και Κατάρτισης Ατόμων με Αναπηρίες (ΚΕΚΥΚΑΜΕΑ) Πρεβέζης, που συστήθηκε και λειτουργεί δυνάμει των

διατάξεων της: Π4/οικ.407/19.6.1996 απόφασης του Υπουργού Υγείας και Πρόνοιας και του άρθρου 13 του ν. 2646/1998 (ΦΕΚ 236 Α').

β. Το Θεραπευτήριο Χρονίων Παθήσεων Ηγουμενίτσας, που συστήθηκε και λειτουργεί δυνάμει των διατάξεων του: π.δ. 357/1994 (ΦΕΚ 190 Α').

γ. Το Ίδρυμα Κοινωνικής Πρόνοιας Φιλιατών Θεσπρωτίας, που συστήθηκε και λειτουργεί δυνάμει των διατάξεων του: π.δ.1/84 (ΦΕΚ 519 Α').

δ. Το Κέντρο Παιδικής Μέριμνας Αρρένων Φιλιατών Θεσπρωτίας, που συστήθηκε και λειτουργεί δυνάμει των διατάξεων του : β.δ. 273/1973 (ΦΕΚ 81 Α').

ε. Το Ίδρυμα Κοινωνικής Πρόνοιας «Ο Νεομάρτυς Γεώργιος» Ιωαννίνων, που συστήθηκε και λειτουργεί δυνάμει των διατάξεων του : π.δ. 378/1990 (ΦΕΚ 149 Α').

στ. Το Κέντρο Παιδικής Μέριμνας Αρρένων Κόνιτσας, που συστήθηκε και λειτουργεί δυνάμει των διατάξεων του : β.δ. 273/1973 (ΦΕΚ 81 Α').

ζ. Το Κέντρο Αποθεραπείας-Αποκατάστασης και Κοινωνικής Υποστήριξης Ατόμων με Αναπηρίες Άρτας, που συστήθηκε και λειτουργεί δυνάμει των διατάξεων των προεδρικών διαταγμάτων: 150/1988 (ΦΕΚ 67 Α') και 365/1996 (ΦΕΚ 235 Α').

η. Η Παιδόπολη «ΑΓΙΑ ΕΛΕΝΗ» Ιωαννίνων, που συστήθηκε και λειτουργεί δυνάμει των διατάξεων του ν.δ. 572/1970 (ΦΕΚ 125 Α').

θ. Το Κέντρο Παιδικής Μέριμνας Θηλέων Ιωαννίνων, που συστήθηκε και λειτουργεί δυνάμει των διατάξεων των: β.δ./29.11.1922 (ΦΕΚ 257 Α') και β.δ. 273/1973 (ΦΕΚ 81 Α').

ι. Το Κέντρο Παιδικής Μέριμνας Πωγωνιανής Ιωαννίνων, που συστήθηκε και λειτουργεί δυνάμει των διατάξεων του : β.δ. 273/1973 (ΦΕΚ 81 Α').

#### ΣΤ. Του Πε.Σ.Υ. ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ:

α. Το Θεραπευτήριο Χρονίων Παθήσεων «Ο Αριστεύς» Λάρισας, που συστήθηκε και λειτουργεί δυνάμει των διατάξεων των προεδρικών διαταγμάτων: 548/1980 (ΦΕΚ 145 Α'), 336/1985 (ΦΕΚ 118 Α') και 129/2002 (ΦΕΚ 106 Α').

β. Το Κέντρο Προστασίας Ατόμων με Αναπηρίες «Ο Αριστεύς», που συστήθηκε και λειτουργεί δυνάμει των διατάξεων των προεδρικών διαταγμάτων: 989/1980 (ΦΕΚ 247 Α') και 489/1988 (ΦΕΚ 221 Α').

γ. Το Θεραπευτήριο Χρονίων Παθήσεων Τρικάλων, που συστήθηκε και λειτουργεί δυνάμει των διατάξεων των προεδρικών διαταγμάτων: 782/1979 (ΦΕΚ 230 Α'), 337/1985 (ΦΕΚ 118 Α') και 42/2000 (ΦΕΚ 40 Α').

δ. Το Κέντρο Περιθαλψής Παιδιών Καρδίτσας, που συστήθηκε και λειτουργεί δυνάμει των διατάξεων της Δ2/17385/1930 απόφασης του Υπουργού Κοινωνικής Πρόνοιας, όπως τροποποιήθηκε και ισχύει σήμερα.

ε. Το Κέντρο Στήριξης Αυτιστικών Ατόμων Μαγνησίας, που συστήθηκε και λειτουργεί δυνάμει των διατάξεων της : Π4/οικ.407/19.6.1996 απόφασης του Υπουργού Υγείας και Πρόνοιας και του άρθρου 13 του ν. 2646/1998 (ΦΕΚ 236 Α').

στ. Το Κέντρο Εκπαίδευσης Κοινωνικής Υποστήριξης και Κατάρτισης Ατόμων με Αναπηρίες (ΚΕΚΥΚΑΜΕΑ) Καρδίτσας, που συστήθηκε και λειτουργεί δυνάμει των διατάξεων της : Π4/οικ.407/19.6.1996 απόφασης του Υπουργού Υγείας και Πρόνοιας και του άρθρου 13 του ν. 2646/1998 (ΦΕΚ 236 Α').

ζ. Η Παιδόπολη «ΑΓΙΑ ΣΟΦΙΑ» Μαγνησίας, που συστή-

θηκε και λειτουργεί δυνάμει των διατάξεων του: ν.δ. 572/1970 (ΦΕΚ 125 Α΄).

*Ζ. Του Πε.Σ.Υ. ΙΟΝΙΩΝ ΝΗΣΩΝ:*

α. Ο Οργανισμός Δημόσιας Αντίληψης Ζακύνθου (ΟΔΑΖ), που συστήθηκε και λειτουργεί δυνάμει των διατάξεων των προεδρικών διαταγμάτων: 105/1973 (ΦΕΚ 178 Α΄), 279/1984 (ΦΕΚ 106 Α΄), 382/1990 (ΦΕΚ 151 Α΄) και 140/1997 (ΦΕΚ 125 Α΄).

β. Το Κέντρο Εκπαίδευσης Κοινωνικής Υποστήριξης και Κατάρτισης Ατόμων με Αναπηρίες (ΚΕΚΥΚΑΜΕΑ) Κεφαλληνίας, που συστήθηκε και λειτουργεί δυνάμει των διατάξεων της: Π4/οικ.407/19.6.1996 απόφασης του Υπουργού Υγείας και Πρόνοιας και του άρθρου 13 του ν. 2646/1998 (ΦΕΚ 236 Α΄).

*Η. Του Πε.Σ.Υ. ΔΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ:*

α. Το Κέντρο Αποθεραπείας-Φυσικής και Κοινωνικής Αποκατάστασης Ατόμων με Αναπηρίες Αμφιλοχίας, που συστήθηκε και λειτουργεί δυνάμει των διατάξεων των προεδρικών διαταγμάτων 364/1989 (ΦΕΚ 162 Α΄) και 255/1996 (ΦΕΚ 96 Α΄).

β. Το Κέντρο Παιδικής Μέριμνας Θηλέων Πατρών, που συστήθηκε και λειτουργεί δυνάμει των διατάξεων του: β.δ. 273/1973 (ΦΕΚ 81 Α΄).

γ. Το Κέντρο Αποθεραπείας-Φυσικής Αποκατάστασης «Κλεομένους Οικονόμου Ιατρού» που συστήθηκε και λειτουργεί δυνάμει των διατάξεων των προεδρικών διαταγμάτων: 280/1984 (ΦΕΚ 106 Α΄) και 259/1996 (ΦΕΚ 190 Α΄).

δ. Το «Σκαγιοπούλειο» Κέντρο Παιδικής Μέριμνας Αρρένων Πατρών, που συστήθηκε και λειτουργεί δυνάμει των διατάξεων του : β.δ. 273/1973 (ΦΕΚ 81 Α΄).

ε. Το Ίδρυμα Κοινωνικής Πρόνοιας Πύργου «Άγιος Χάραλαμπος», που συστήθηκε και λειτουργεί δυνάμει των διατάξεων του : π.δ. 384/1990 (ΦΕΚ 152 Α΄).

στ. Το Κέντρο Περίθαλψης Παιδιών Λεχαιών, που συστήθηκε και λειτουργεί δυνάμει των διατάξεων του : π.δ. 332/1987 (ΦΕΚ 153 Α΄).

ζ. Το Κέντρο Εκπαίδευσης Κοινωνικής Υποστήριξης και Κατάρτισης Ατόμων με Αναπηρίες (ΚΕΚΥΚΑΜΕΑ) Αιτωλοακαρνανίας, που συστήθηκε και λειτουργεί δυνάμει των διατάξεων της: Π4/οικ.407/19.6.1996 απόφασης του Υπουργού Υγείας και Πρόνοιας και του άρθρου 13 του ν. 2646/1998 (ΦΕΚ 236 Α΄).

η. Το Κέντρο Εκπαίδευσης Κοινωνικής Υποστήριξης και Κατάρτισης Ατόμων με Ειδικές Ανάγκες (ΚΕΚΥΚΑΜΕΑ) Ηλείας, που συστήθηκε και λειτουργεί δυνάμει των διατάξεων της: Π4/οικ.407/19.6.1996 απόφασης του Υπουργού Υγείας και Πρόνοιας και του άρθρου 13 του ν. 2646/1998 (ΦΕΚ 236 Α΄).

θ. Το Εθνικό Ίδρυμα Αποκατάστασης Αναπήρων ν. Αχαΐας, που συστήθηκε και λειτουργεί δυνάμει των διατάξεων του: β.δ. 334/1973 (ΦΕΚ 100 Α΄) και της Υ.Α. Γ4α/φ30/88847/8.4.1983 (ΦΕΚ 252 Β΄).

ι. Η Μονάδα Σπαστικών Παιδιών Πατρών, που συστήθηκε και λειτουργεί δυνάμει των διατάξεων του : π.δ. 162/1978 (ΦΕΚ 34 Α΄).

*Θ. Του Πε.Σ.Υ. ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ:*

α. Το Θεραπευτήριο Χρονίων Παθήσεων Εύβοιας, που συστήθηκε και λειτουργεί δυνάμει των διατάξεων των προεδρικών διαταγμάτων: 77/1983 (ΦΕΚ 34 Α΄) και 371/1984 (ΦΕΚ 129 Α΄).

β. Το Ίδρυμα Κοινωνικής Πρόνοιας Ευρυτανίας, που συστήθηκε και λειτουργεί δυνάμει των διατάξεων του π.δ.: 252/1990 (ΦΕΚ 103 Α΄).

γ. Το Θεραπευτήριο Χρονίων Παθήσεων Φθιώτιδος, που συστήθηκε και λειτουργεί δυνάμει των διατάξεων του π.δ. : 509/1985 (ΦΕΚ 185 Α΄).

δ. Το Κέντρο Παιδικής Μέριμνας Αρρένων Λαμίας, που συστήθηκε και λειτουργεί δυνάμει των διατάξεων του : β.δ. 273/1973 (ΦΕΚ 81 Α΄).

ε. Το Κέντρο Εκπαίδευσης Κοινωνικής Υποστήριξης και Κατάρτισης Ατόμων με Αναπηρίες (ΚΕΚΥΚΑΜΕΑ) Ευβοίας, που συστήθηκε και λειτουργεί δυνάμει των διατάξεων της: Π4/οικ.407/19.6.1996 απόφασης του Υπουργού Υγείας και Πρόνοιας και του άρθρου 13 του ν. 2646/1998 (ΦΕΚ 236 Α΄).

στ. Το Κέντρο Εκπαίδευσης Κοινωνικής Υποστήριξης και Κατάρτισης Ατόμων με Αναπηρίες (ΚΕΚΥΚΑΜΕΑ) Βοιωτίας, που συστήθηκε και λειτουργεί δυνάμει των διατάξεων της: Π4/οικ.407/19.6.1996 απόφασης του Υπουργού Υγείας και Πρόνοιας και του άρθρου 13 του ν. 2646/1998 (ΦΕΚ 236 Α΄).

ζ. Το Κέντρο Εκπαίδευσης Κοινωνικής Υποστήριξης και Κατάρτισης Ατόμων με Αναπηρίες (ΚΕΚΥΚΑΜΕΑ) Φθιώτιδας, που συστήθηκε και λειτουργεί δυνάμει των διατάξεων της: Π4/οικ.407/19.6.1996 απόφασης του Υπουργού Υγείας και Πρόνοιας και του άρθρου 13 του ν. 2646/1998 (ΦΕΚ 236 Α΄).

*Ι. Του Α΄ Πε.Σ.Υ. ΑΤΤΙΚΗΣ:*

α. Ο Κοινωνικός Ξενώνας Καρέα, που συστήθηκε και λειτουργεί δυνάμει των προεδρικών διαταγμάτων: 28/1985 (ΦΕΚ 10 Α΄) και 521/1985 (ΦΕΚ 189 Α΄), όπως τροποποιήθηκαν και ισχύουν σήμερα.

β. Οι εδρεύουσες στην Περιφέρεια Αττικής υπηρεσίες του ΠΙΚΠΑ και του ΕΟΠ που είχαν συγχωνευτεί στον Ε.Ο.Κ.Φ., σύμφωνα με το άρθρο 7 του ν. 2646/1998 και δεν υπάγονται ρητά με τις διατάξεις αυτού του νόμου σε Πε.Σ.Υ. ή άλλο φορέα.

*ΙΑ. Του Β΄ Πε.Σ.Υ. ΑΤΤΙΚΗΣ:*

α. Το Α΄ Θεραπευτήριο Χρονίων Παθήσεων Αθηνών και Θεραπευτήριο Χρονίων Παθήσεων Μελισσίων, τα οποία αποτελούν ενιαία μονάδα, που συστήθηκε και λειτουργεί δυνάμει των διατάξεων των προεδρικών διαταγμάτων: 1152/1981 (ΦΕΚ 283 Α΄), 28/1985 (ΦΕΚ 10 Α΄), 339/1985 (ΦΕΚ 118 Α΄), 516/1985 (ΦΕΚ 188 Α΄), 254/1998 (ΦΕΚ 189 Α΄) και της Υ.Α. Π4/3905/3.8.1993 (ΦΕΚ Β΄ 606).

β. Η Παιδόπολη «ΑΓΙΟΣ ΑΝΔΡΕΑΣ» Καλαμακίου Αττικής, που συστήθηκε και λειτουργεί δυνάμει των διατάξεων του : ν.δ. 572/1970 (ΦΕΚ 125 Α΄).

γ. Η Παιδόπολη «ΑΓΙΑ ΒΑΡΒΑΡΑ» Νέας Σμύρνης Αττικής, που συστήθηκε και λειτουργεί δυνάμει των διατάξεων του : ν.δ. 572/1970 (ΦΕΚ 125 Α΄).

δ. Το Κέντρο Αποθεραπείας και Αποκατάστασης Παιδιών Βούλας (Κ.Α.Α.Π.Β.), που συστήθηκε και λειτουργεί δυνάμει των διατάξεων της : Υ.Α. 110838/1952 (ΦΕΚ 178 Β΄) και του β.δ. 170/1960 (ΦΕΚ 40 Α΄).

ε. Το Αναρρωτήριο Πεντέλης, που συστήθηκε και λειτουργεί δυνάμει των διατάξεων του : β.δ. 170/1960 (ΦΕΚ 40 Α΄).

*ΙΒ. Του Γ΄ Πε.Σ.Υ. ΑΤΤΙΚΗΣ:*

α. Το Θεραπευτήριο Χρονίων Παθήσεων Παιδιών Αθη-

νών, που συστήθηκε και λειτουργεί δυνάμει των διατάξεων των π.δ.: 120/1985 (ΦΕΚ 36 Α'), 483/1988 (ΦΕΚ 217 Α') και 41/2000 (ΦΕΚ 40 Α').

β. Το Παιδικό Αναπτυξιακό Κέντρο Πειραιά, που συστήθηκε και λειτουργεί δυνάμει των διατάξεων του : π.δ. 263/1989 (ΦΕΚ 124 Α').

γ. Το Εθνικό Ίδρυμα Αποκατάστασης Αναπήρων, που συστήθηκε και λειτουργεί δυνάμει των διατάξεων του : β.δ. 564/1961 (ΦΕΚ 139 Α') και του ν. 2345/1995 (ΦΕΚ 213 Α').

δ. Το Κέντρο Προστασίας Παιδιών «Μιχαλήνιο», που συστήθηκε και λειτουργεί δυνάμει των διατάξεων του: β.δ. 660/1962 (ΦΕΚ 179 Α').

ε. Το Κέντρο Βρεφών «Η ΜΗΤΕΡΑ», που συστήθηκε και λειτουργεί δυνάμει των διατάξεων του: π.δ. 830/1980 (ΦΕΚ 206 Α').

στ. Το Β' Θεραπευτήριο Χρονίων Παθήσεων Αθηνών, Γ' Θεραπευτήριο Χρονίων Παθήσεων Αθηνών και το Κέντρο Κοινωνικής Αποκατάστασης Χανσενικών, τα οποία αποτελούν ενιαία Μονάδα, που συστήθηκε και λειτουργεί δυνάμει των διατάξεων των: ν. 1137/1981 (ΦΕΚ 60 Α') και των προεδρικών διαταγμάτων 27/1985 (ΦΕΚ 10 Α'), 385/1990 (ΦΕΚ 152 Α'), 294/1998 (ΦΕΚ 212 Α') και 41/2000 (ΦΕΚ 40 Α').

#### ΙΓ. Του Πε.Σ.Υ. ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ:

α. Το Κέντρο Αποθεραπείας-Φυσικής και Κοινωνικής Αποκατάστασης Ατόμων με Αναπηρίες Φιλιατρών, που συστήθηκε και λειτουργεί δυνάμει των διατάξεων των: ν.δ. 928/1971 (ΦΕΚ 144 Α'), π.δ. 156/1973 (ΦΕΚ 50 Α') και π.δ. 37/1998 (ΦΕΚ 42 Α').

β. Το Κέντρο Εκπαίδευσης Κοινωνικής Υποστήριξης και Κατάρτισης Ατόμων με Αναπηρίες (ΚΕΚΥΚΑΜΕΑ) Μεσσηνίας, που συστήθηκε και λειτουργεί δυνάμει των διατάξεων της: Π4/οικ.407/19.6.1996 απόφασης του Υπουργού Υγείας και Πρόνοιας και του άρθρου 13 του ν. 2646/1998 (ΦΕΚ 236 Α').

γ. Το Κέντρο Εκπαίδευσης Κοινωνικής Υποστήριξης και Κατάρτισης Ατόμων με Αναπηρίες (ΚΕΚΥΚΑΜΕΑ) Αργολίδας, που συστήθηκε και λειτουργεί δυνάμει των διατάξεων της: Π4/οικ.407/19.6.1996 απόφασης του Υπουργού Υγείας και Πρόνοιας και του άρθρου 13 του ν. 2646/1998 (ΦΕΚ 236 Α').

δ. Το Θεραπευτήριο Χρονίων Παθήσεων Κορίνθου, που συστήθηκε και λειτουργεί δυνάμει των διατάξεων των προεδρικών διαταγμάτων: 380/1990 (ΦΕΚ 150 Α') και 103/2000 (ΦΕΚ 99 Α').

#### ΙΔ. Του Πε.Σ.Υ. ΒΟΡΕΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ:

α. Το Ίδρυμα Κοινωνικής Πρόνοιας «Η Θεομήτωρ» Αγιάσου Λέσβου, που συστήθηκε και λειτουργεί δυνάμει των διατάξεων των : β.δ. 629/1972 (ΦΕΚ 179 Α') και π.δ. 253/1973 (ΦΕΚ 215 Α').

β. Το Κέντρο Εκπαίδευσης Κοινωνικής Υποστήριξης και Κατάρτισης Ατόμων με Αναπηρίες (ΚΕΚΥΚΑΜΕΑ) Λέσβου, που συστήθηκε και λειτουργεί δυνάμει των διατάξεων της: Π4/οικ.407/19.6.1996 απόφασης του Υπουργού Υγείας και Πρόνοιας και του άρθρου 13 του ν. 2646/1998 (ΦΕΚ 236 Α').

γ. Το Κέντρο Εκπαίδευσης Κοινωνικής Υποστήριξης και Κατάρτισης Ατόμων με Αναπηρίες (ΚΕΚΥΚΑΜΕΑ) Χίου, που συστήθηκε και λειτουργεί δυνάμει των διατάξεων της : Π4/οικ.407/19.6.1996 απόφασης του Υπουργού Υγείας και Πρόνοιας και του άρθρου 13 του ν. 2646/1998

(ΦΕΚ 236 Α').

δ. Το Κέντρο Εκπαίδευσης Κοινωνικής Υποστήριξης και Κατάρτισης Ατόμων με Αναπηρίες (ΚΕΚΥΚΑΜΕΑ) Σάμου, που συστήθηκε και λειτουργεί δυνάμει των διατάξεων του άρθρου 13 του ν. 2646/1998 (ΦΕΚ 236 Α').

#### ΙΕ. Του Α' Πε.Σ.Υ. ΝΟΤΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ:

Το Κέντρο Εκπαίδευσης Κοινωνικής Υποστήριξης και Κατάρτισης Ατόμων με Αναπηρίες (ΚΕΚΥΚΑΜΕΑ) Κυκλάδων, που συστήθηκε και λειτουργεί δυνάμει των διατάξεων της: Π4/οικ.407/19.6.1996 απόφασης του Υπουργού Υγείας και Πρόνοιας και του άρθρου 13 του ν. 2646/1998 (ΦΕΚ 236 Α').

#### ΙΣΤ. Του Β' Πε.Σ.Υ. ΝΟΤΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ:

α. Το Θεραπευτήριο Χρονίων Παθήσεων Παιδιών Ρόδου, που συστήθηκε και λειτουργεί δυνάμει των διατάξεων των: ν. 2851/1922 (ΦΕΚ 114 Α'), ν.δ. 4525/1966 (ΦΕΚ 141 Α'), π.δ. 281/1981 (ΦΕΚ 78 Α') και π.δ. 303/1989 (ΦΕΚ 139 Α').

β. Το Κέντρο Παιδικής Μέριμνας Θηλέων Ρόδου, που συστήθηκε και λειτουργεί δυνάμει των διατάξεων του: β.δ. 273/1973 (ΦΕΚ 81 Α').

γ. Ο Οίκος Ευγηρίας Δωδεκανήσου, που συστήθηκε και λειτουργεί δυνάμει των διατάξεων του: β.δ. 456/1972 (ΦΕΚ 135 Α').

δ. Το Κέντρο Αποθεραπείας-Φυσικής και Κοινωνικής Αποκατάστασης Ατόμων με Αναπηρίες Ρόδου, που συστήθηκε και λειτουργεί δυνάμει των διατάξεων των προεδρικών διαταγμάτων: 14/1986 (ΦΕΚ 6 Α') και 254/1996 (ΦΕΚ 190 Α').

ε. Το Κέντρο Εκπαίδευσης Κοινωνικής Υποστήριξης και Κατάρτισης Ατόμων με Αναπηρίες (ΚΕΚΥΚΑΜΕΑ) Δωδεκανήσου, που συστήθηκε και λειτουργεί δυνάμει των διατάξεων της: Π4/οικ.407/19.6.1996 απόφασης του Υπουργού Υγείας και Πρόνοιας και του άρθρου 13 του ν. 2646/1998 (ΦΕΚ 236 Α').

#### ΙΖ. Του Πε.Σ.Υ. ΚΡΗΤΗΣ:

α. Το Κέντρο Παιδικής Μέριμνας Θηλέων Ηρακλείου, που συστήθηκε και λειτουργεί δυνάμει των διατάξεων του : β.δ. 273/1973 (ΦΕΚ 81 Α').

β. Το Κέντρο Περιθαλψης Παιδιών Πόμπιας Ηρακλείου, που συστήθηκε και λειτουργεί δυνάμει των διατάξεων του : π.δ. 469/1985 (ΦΕΚ 168 Α').

γ. Το Θεραπευτήριο Χρονίων Παθήσεων Λασιθίου, που συστήθηκε και λειτουργεί δυνάμει των διατάξεων των : β.δ. 393/1966 (ΦΕΚ 101 Α'), π.δ. 340/1985 (ΦΕΚ 118 Α') και π.δ. 330/1996 (ΦΕΚ 222 Α').

δ. Το Ίδρυμα Κοινωνικής Πρόνοιας Ρεθύμνου, που συστήθηκε και λειτουργεί δυνάμει των διατάξεων του : π.δ. 102/1973 (ΦΕΚ 158 Α').

ε. Το Θεραπευτήριο Χρονίων Παθήσεων Χανίων, που συστήθηκε και λειτουργεί δυνάμει των διατάξεων των προεδρικών διαταγμάτων: 579/1977 (ΦΕΚ 191 Α') και 13/1986 (ΦΕΚ 6 Α').

στ. Το Κέντρο Αποκατάστασης Παιδιών και Νέων Κρήτης, που συστήθηκε και λειτουργεί δυνάμει των διατάξεων των: ν. 2851/1922 (ΦΕΚ 114 Α'), ν.δ. 15/1922 (ΦΕΚ 275 Α'), β.δ. 273/1973 (ΦΕΚ 81 Α'), β.δ. 314/1973 (ΦΕΚ 93 Α'), π.δ. 267/1991 (ΦΕΚ 100 Α') και π.δ. 294/1999 (ΦΕΚ 265 Α').

ζ. Το Κέντρο Εκπαίδευσης Κοινωνικής Υποστήριξης και Κατάρτισης Ατόμων με Αναπηρίες (ΚΕΚΥΚΑΜΕΑ)

Ρεθύμνης, που συστήθηκε και λειτουργεί δυνάμει των διατάξεων της: Π4/οικ.407/19.6.1996 απόφασης του Υπουργού Υγείας και Πρόνοιας και του άρθρου 13 του ν. 2646/1998 (ΦΕΚ 236 Α΄).

η. Το Παιδικό Αναπτυξιακό Κέντρο Ηρακλείου, που συστήθηκε και λειτουργεί δυνάμει των διατάξεων του : π.δ. 263/1989 (ΦΕΚ 124 Α΄).

θ. Η Παιδόπολη Νεάπολης Λασιθίου Κρήτης, που συστήθηκε και λειτουργεί δυνάμει των διατάξεων του : ν.δ. 572/1970 (ΦΕΚ 125 Α΄).

3. Το Πε.Σ.Υ. υπεισέρχεται αυτοδικαίως στα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις των μονάδων κοινωνικής φροντίδας, από την ημέρα έναρξης της λειτουργίας τους ως αποκεντρωμένων μονάδων αυτού, κατά τις διατάξεις του άρθρου 20.

4. Από την έναρξη λειτουργίας των μονάδων κοινωνικής φροντίδας, που αναφέρονται στην παράγραφο 2 του άρθρου αυτού, η κυριότητα και κάθε άλλο εμπράγματο δικαίωμα επί του συνόλου της κινητής και ακίνητης περιουσίας τους, περιέρχεται αυτοδικαίως, χωρίς την τήρηση οποιουδήποτε τύπου, πράξης ή συμβολαίου και χωρίς αντάλλαγμα, στα Πε.Σ.Υ., στα οποία υπάγονται.

Οι μονάδες κοινωνικής φροντίδας των Πε.Σ.Υ. εξακολουθούν να έχουν την αποκλειστική χρήση και διαχείριση των περιουσιακών τους στοιχείων, που μεταβιβάστηκαν σ' αυτά.

Το Πε.Σ.Υ. διαθέτει τα περιουσιακά στοιχεία των μονάδων κοινωνικής φροντίδας αυτού, για τα οποία υπάρχει δέσμευση από τις περί κληρονομιών, κληροδοσιών και δωρεών διατάξεις, ειδικά και αποκλειστικά για το σκοπό για τον οποίο αφιερώθηκαν και με τους όρους που τέθηκαν με τις πράξεις εν ζωή ή αιτία θανάτου.

Μέσα σε προθεσμία έξι μηνών από τη δημοσίευση της απόφασης που προβλέπεται στην παρ. 1 του άρθρου 20 αυτού του νόμου, το Διοικητικό Συμβούλιο (Δ.Σ.) του οικείου Πε.Σ.Υ. υποχρεούται στη διενέργεια απογραφής όλων των κινητών και ακινήτων, που κατά τις διατάξεις των προηγούμενων εδαφίων περιέρχονται στην κυριότητά του. Απόσπασμα της έκθεσης απογραφής, που περιγράφει τα ακίνητα που αποκτώνται κατά κυριότητα από το Πε.Σ.Υ., καθώς και τα λοιπά εμπράγματα δικαιώματα επί των ακινήτων, καταχωρίζεται ατελώς στα οικεία βιβλία του υποθηκοφυλακείου.

5. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης και Υγείας και Πρόνοιας επιτρέπεται για λειτουργικούς λόγους να υπάγονται ορισμένες περιοχές ή μονάδες παροχής υπηρεσιών Πρόνοιας ορισμένων περιοχών ενός Πε.Σ.Υ. σε άλλο Πε.Σ.Υ..

6. Μέχρι την κατάρτιση νέου οργανισμού, οι μονάδες κοινωνικής φροντίδας των Πε.Σ.Υ. διατηρούν τον οργανισμό που έχουν. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομίας και Οικονομικών, Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης και Υγείας και Πρόνοιας, ύστερα από γνώμη του Δ.Σ. του Πε.Σ.Υ., ο Οργανισμός αυτός μπορεί να τροποποιείται, ως προς τη διάρθρωση των υπηρεσιακών μονάδων και την κατανομή του προσωπικού.

Με προεδρικά διατάγματα, που εκδίδονται με πρόταση των Υπουργών Οικονομίας και Οικονομικών, Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης και Υγείας και Πρόνοιας, καθορίζεται ο τρόπος οργάνωσης και λειτουργίας, η διάρθρωση των υπηρεσιών, οι θέσεις και τα προσόντα πρόσληψης του προσωπικού των μονάδων

κοινωνικής φροντίδας των Πε.Σ.Υ., οι οποίες κατά τη δημοσίευση του παρόντος νόμου δεν έχουν οργανισμό. Μέχρι την έκδοση των παραπάνω οργανισμών οι μονάδες κοινωνικής φροντίδας των Πε.Σ.Υ. λειτουργούν με το υπάρχον προσωπικό, στο οποίο ανατίθενται καθήκοντα με απόφαση του Δ.Σ. του Πε.Σ.Υ..

Με προεδρικά διατάγματα, που εκδίδονται με πρόταση των Υπουργών Οικονομίας και Οικονομικών, Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης και Υγείας και Πρόνοιας, μετά από γνώμη του Δ.Σ. του οικείου Πε.Σ.Υ., μπορεί να ιδρύονται νέες μονάδες παροχής υπηρεσιών κοινωνικής φροντίδας του Πε.Σ.Υ. και να καθορίζεται ο τρόπος οργάνωσης και λειτουργίας, η διάρθρωση των υπηρεσιών, οι θέσεις και τα προσόντα πρόσληψης του προσωπικού.

Με όμοια προεδρικά διατάγματα, κατόπιν εισήγησης του Δ.Σ. του Πε.Σ.Υ., μπορεί να συγχωνεύονται ή να καταργούνται ολικώς ή μερικώς μονάδες κοινωνικής φροντίδας και να ρυθμίζονται όλα τα ζητήματα που ανακύπτουν σχετικά με το προσωπικό αυτών.

7. Το προσωπικό των φορέων που αναφέρονται στην παρ. 2 αυτού του άρθρου διατηρεί τους κλάδους και τις θέσεις, που κατέχει κατά τη δημοσίευση του νόμου αυτού, οι οποίες μετατρέπονται αυτοδικαίως σε οργανικές θέσεις αντίστοιχου κλάδου, κατηγορίας και ειδικότητας των μονάδων κοινωνικής φροντίδας του οικείου Πε.Σ.Υ. με την ίδια σχέση εργασίας. Για την κατά το προηγούμενο εδάφιο αυτοδικαίως μετατροπή θέσεων, εκδίδεται διαπιστωτική πράξη του Προέδρου του οικείου Πε.Σ.Υ. που δημοσιεύεται στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως. Κατ' εξαίρεση οι θέσεις με σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου τις οποίες κατέχει το προσωπικό του Ε.Ο.Κ.Φ. που προέρχεται από συγχώνευση με το Κέντρο Βρεφών «Η ΜΗΤΕΡΑ», το Πατριωτικό Ίδρυμα Κοινωνικής Πρόνοιας και Αντίληψης (Π.Ι.Κ.Π.Α.) και τον Εθνικό Οργανισμό Πρόνοιας (Ε.Ο.Π.) και το οποίο διέπεται από τις διατάξεις των παραγράφων 3, 4 και 5 του άρθρου 7 του ν. 2646/1998 (ΦΕΚ 236 Α΄) και του άρθρου 20 του ν. 2716/1999 (ΦΕΚ 96 Α΄), μετατρέπονται σε μόνιμες θέσεις δημοσίου δικαίου ή σε θέσεις με σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου, όπως ορίζουν οι διατάξεις αυτές. Η δήλωση του προσωπικού προβλέπεται στο άρθρο 20 του ν. 2716/1999, υποβάλλεται στον Πρόεδρο του οικείου Πε.Σ.Υ. εντός προθεσμίας δύο μηνών από τη δημοσίευση του νόμου αυτού. Ο Πρόεδρος του οικείου Πε.Σ.Υ. εκδίδει πράξη κατάταξης και ένταξης του προσωπικού στις ανωτέρω θέσεις. Η πράξη αυτή δημοσιεύεται στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως.

Το προσωπικό των φορέων που αναφέρονται στην παράγραφο 2 αυτού του άρθρου υπάγεται στις διατάξεις του ν. 2470/1997 (ΦΕΚ 40 Α΄).

Ο συνολικός χρόνος υπηρεσίας του υπαλλήλου, που έχει διανυθεί στο φορέα από τον οποίο αυτός προέρχεται λαμβάνεται υπόψη για τη μισθολογική του εξέλιξη. Επιπλέον τακτικές αποδοχές που ελάμβανε από τον εργοδοτικό του φορέα, πριν την ανωτέρω ένταξη, διατηρούνται ως προσωπική διαφορά, η οποία μειώνεται με οποιαδήποτε αύξηση των αποδοχών ή απολαβών, από οποιαδήποτε αιτία και αν προέρχεται, μέχρι πλήρους εξισώσεως με τις αποδοχές και τις απολαβές της νέας θέσης. Ο συνολικός χρόνος υπηρεσίας, που έχει διανυθεί στο φορέα από τον οποίο προέρχεται ο υπάλληλος, θεωρείται ως πραγματική υπηρεσία για όλα τα θέματα της υπηρεσιακής του κατάστασης.

8. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομίας και Οικονομικών, Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης και Υγείας και Πρόνοιας, κενές ή κενούμενες οργανικές θέσεις που αναφέρονται στην παράγραφο 7 αυτού του άρθρου μπορεί να ανακατανέμονται μεταξύ των μονάδων κοινωνικής φροντίδας κάθε Πε.Σ.Υ., κατά κατηγορία, κλάδο ή ειδικότητα. Με όμοια απόφαση, που εκδίδεται μετά από εισήγηση του οικείου Πε.Σ.Υ., καταργούνται όσες από τις παραπάνω θέσεις θεωρηθεί ότι πλεονάζουν. Οι εργαζόμενοι που κατέχουν τις θέσεις που πλεονάζουν διατηρούνται σε προσωποπαγείς αντίστοιχες θέσεις. Οι θέσεις αυτές καταργούνται με την καθ' οιονδήποτε τρόπο αποχώρηση από την υπηρεσία, όσων τις κατέχουν.

9. Με απόφαση του Υπουργού Υγείας και Πρόνοιας το προσωπικό των μονάδων κοινωνικής φροντίδας των Πε.Σ.Υ., μόνιμο ή με σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου, μπορεί να μετατάσσεται ή μεταφέρεται, με την ίδια εργασιακή σχέση, ύστερα από αίτησή του και γνώμη των οικείων υπηρεσιακών συμβουλίων, σε κενή θέση της ίδιας κατηγορίας, κλάδου και ειδικότητας Πε.Σ.Υ. άλλης Περιφέρειας ή του Υπουργείου Υγείας και Πρόνοιας ή Ν.Π.Δ.Δ. που εποπτεύεται από το Υπουργείο Υγείας και Πρόνοιας. Η αίτηση για μετάταξη υποβάλλεται μέσα σε προθεσμία ενός έτους από τη δημοσίευση του νόμου αυτού. Για το έτος πραγματοποίησης των μετατάξεων η δαπάνη που προκαλείται καλύπτεται με μεταφορά της σχετικής πίστωσης από τον προϋπολογισμό του Πε.Σ.Υ. από το οποίο προέρχεται ο υπάλληλος στον προϋπολογισμό της υπηρεσίας υποδοχής.

10. Για τη στελέχωση των Κέντρων Εκπαίδευσης Κοινωνικής Υποστήριξης και Κατάρτισης Ατόμων με Αναπηρίες (ΚΕΚΥΚΑΜΕΑ) και των: α) Κέντρου Αποθεραπείας - Φυσικής και Κοινωνικής Αποκατάστασης Νιγρίτας Σερρών, β) Κέντρου Αποθεραπείας - Φυσικής και Κοινωνικής Αποκατάστασης Άργους Ορεστικού Καστοριάς, γ) Κέντρου Αποκατάστασης Ατόμων με Αναπηρίες Σερρών, δ) Κέντρου Αποθεραπείας Φυσικής και Κοινωνικής Αποκατάστασης Φλώρινας, ε) Κέντρου Αποθεραπείας Φυσικής και Κοινωνικής Αποκατάστασης Ατόμων με Αναπηρίες Αμφιλοχίας, στ) Κέντρου Αποθεραπείας Αποκατάστασης και Κοινωνικής Υποστήριξης Ατόμων με Αναπηρίες Ηπείρου, ζ) Κέντρου Αποκατάστασης Ατόμων με Αναπηρίες «ο Αριστεύς», η) Κέντρου Αποθεραπείας Φυσικής και Κοινωνικής Αποκατάστασης Ατόμων με Αναπηρίες Αιγίου, θ) Κέντρου Αποθεραπείας Φυσικής και Κοινωνικής Αποκατάστασης Ατόμων με Αναπηρίες Φιλιατρών, ι) Κέντρου Αποθεραπείας Φυσικής και Κοινωνικής Αποκατάστασης Ατόμων με Αναπηρίες Ρόδου, συνιστώνται διακόσιες θέσεις μόνιμου προσωπικού με σχέση δημοσίου δικαίου. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομίας και Οικονομικών, Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης και Υγείας και Πρόνοιας, κατανέμονται οι θέσεις αυτές, κατά υπηρεσία, κατηγορία και κλάδο και ορίζεται η διαβάθμισή τους.

11. Από τη δημοσίευση του νόμου αυτού καταργούνται τα ακόλουθα Ν.Π.Δ.Δ.:

α. Θεραπευτήριο Χρονίων Παθήσεων Αχαΐας, που συστάθηκε και λειτουργεί δυνάμει των διατάξεων του ν. 1156/1981 (ΦΕΚ 122 Α').

β. Θεραπευτήριο Χρονίων Παθήσεων Έβρου, που συστάθηκε και λειτουργεί δυνάμει των διατάξεων του π.δ. 346/1983 (ΦΕΚ 120 Α') και του π.δ. 298/1985 (ΦΕΚ 111 Α').

γ. Θεραπευτήριο Χρονίων Παθήσεων Παιδιών Ιωαννίνων, που συστάθηκε και λειτουργεί δυνάμει των διατάξεων του π.δ. 263/1973 (ΦΕΚ 218 Α').

δ. Θεραπευτήριο Χρονίων Παθήσεων Κομοτηνής, που συστάθηκε και λειτουργεί δυνάμει των διατάξεων του π.δ. 783/1979 (ΦΕΚ 230 Α').

Η κινητή και ακίνητη περιουσία των νομικών αυτών προσώπων περιέρχεται αυτοδικαίως στα αντίστοιχα Πε.Σ.Υ. στην περιφέρεια των οποίων υπάγονται, σύμφωνα με όσα ορίζονται στην παράγραφο 4 αυτού του άρθρου.

Τα Πε.Σ.Υ. διαθέτουν τα περιουσιακά στοιχεία των καταργούμενων φορέων, για τα οποία υπάρχει δέσμευση από τις περί κληρονομιών, κληροδοσιών και δωρεών διατάξεις, ειδικά και αποκλειστικά για το σκοπό για τον οποίο αφιερώθηκαν και με τους όρους που τέθηκαν με τις πράξεις εν ζωή ή αιτία θανάτου.

Οι οργανικές θέσεις που προβλέπονται στις παραπάνω διατάξεις όπως αυτές ισχύουν και το προσωπικό των καταργούμενων φορέων μεταφέρονται στο Πε.Σ.Υ. στην περιφέρεια του οποίου κάθε φορέας υπάγεται και κατανέμονται με απόφαση του Υπουργού Υγείας και Πρόνοιας, μετά από πρόταση του Δ.Σ., στις μονάδες κοινωνικής φροντίδας του Πε.Σ.Υ..

12. Από τη δημοσίευση αυτού του νόμου καταργούνται οι Ειδικές Εστίες Π.Ι.Κ.Π.Α. Καρπενησιού, Δελβινάκιου, Αμφιλοχίας, Καρδίτσας, Σερρών, Αλεξανδρούπολης και Δεσκάτης Γρεβενών, που συστάθηκαν και λειτουργούν δυνάμει των διατάξεων του β.δ. 170/1960 (ΦΕΚ 40 Α'), όπως τροποποιήθηκε και ισχύει. Οι οργανικές θέσεις των παραπάνω φορέων μεταφέρονται αυτοδικαίως στο αντίστοιχο Πε.Σ.Υ. και κατανέμονται με απόφαση του Υπουργού Υγείας και Πρόνοιας, μετά από πρόταση του Δ.Σ., στις μονάδες κοινωνικής φροντίδας του Πε.Σ.Υ.. Το προσωπικό των παραπάνω φορέων μετατάσσεται αυτοδικαίως στο αντίστοιχο Πε.Σ.Υ. και εντάσσεται με απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου σε κενές θέσεις των μονάδων κοινωνικής φροντίδας. Για το προσωπικό αυτό ισχύουν οι διατάξεις της παραγράφου 7 αυτού του άρθρου. Μέχρι την έναρξη της λειτουργίας των μονάδων κοινωνικής φροντίδας των οικείων Πε.Σ.Υ., σύμφωνα με τις διατάξεις της παραγράφου 1 του άρθρου 20 του παρόντος νόμου, το προσωπικό των ανωτέρω ειδικών εστίων εκτελεί καθήκοντα, που του ανατίθενται με απόφαση του Προέδρου του Πε.Σ.Υ..

## Άρθρο 2

### Αρμοδιότητες του Δ.Σ. των Πε.Σ.Υ. στον τομέα της Κοινωνικής Φροντίδας

1. Όλες οι αρμοδιότητες των διοικητικών συμβουλίων των φορέων, που μετατρέπονται σε μονάδες κοινωνικής φροντίδας των Πε.Σ.Υ., περιέρχονται στην αρμοδιότητα του Δ.Σ. του οικείου Πε.Σ.Υ., εκτός από αυτές που ειδικώς προβλέπονται στις παραγράφους 4 και 5 του άρθρου 4 αυτού του νόμου, οι οποίες περιέχονται στην Επιτροπή Διοίκησης και τον Πρόεδρο της μονάδας κοινωνικής φροντίδας.

2. Το Δ.Σ. του Πε.Σ.Υ., στο τομέα της κοινωνικής φροντίδας έχει τις παρακάτω αρμοδιότητες:

α) Συντονίζει, εξειδικεύει και ασκεί την πολιτική παροχής υπηρεσιών κοινωνικής φροντίδας στην Περιφέρειά του.

β) Εκπονεί επιχειρησιακό σχέδιο δράσης για την παρο-

χή υπηρεσιών κοινωνικής φροντίδας στην Περιφέρεια και το υποβάλλει για έγκριση στον Υπουργό Υγείας και Πρόνοιας.

γ) Εκπονεί και ενημερώνει το Χάρτη Πρόνοιας της Περιφέρειας και εισηγείται τις ενέργειες εφαρμογής του. Ο Χάρτης Πρόνοιας περιλαμβάνει ιδίως την καταγραφή και ταξινόμηση των υπηρεσιών και δομών κοινωνικής φροντίδας, την εισαγωγή στοιχείων, που αφορούν σε ευπαθείς πληθυσμιακές ομάδες, καθώς και την καταγραφή των παροχών που διατίθενται σ' αυτές, την αναγνώριση και αποτύπωση των αναγκών και τη διαμόρφωση δεικτών, που αφορούν παρακολούθηση από άποψη ποιότητας και ποσότητας των παρεχόμενων υπηρεσιών. Οι φορείς του Εθνικού Συστήματος Κοινωνικής Φροντίδας της Περιφέρειας κάθε Πε.Σ.Υ. διασυνδέονται με την τράπεζα πληροφοριών του Χάρτη Πρόνοιας και υποχρεούνται στην εισαγωγή των αναγκαίων στοιχείων της αρμοδιότητάς τους για την κατάρτιση και συνεχή ενημέρωση αυτού.

δ) Εισηγείται στον Υπουργό Υγείας και Πρόνοιας σχετικά με:

1. Τη χωροταξική κατανομή των μονάδων κοινωνικής φροντίδας.
2. Τους νέους Οργανισμούς των μονάδων κοινωνικής φροντίδας.
3. Την ίδρυση νέων μονάδων κοινωνικής φροντίδας, την κατάργηση ή τη συγχώνευση αυτών.

ε) Παρακολουθεί τη λειτουργία και αξιολογεί το παραγόμενο έργο των μονάδων κοινωνικής φροντίδας, με βάση ποσοτικούς και ποιοτικούς δείκτες και γενικότερα συντονίζει την εφαρμογή της πολιτικής κοινωνικής προστασίας, που εκπονείται και ασκείται στην Περιφέρεια του Πε.Σ.Υ..

στ) Αποφασίζει για την αξιοποίηση των περιουσιακών στοιχείων των μονάδων κοινωνικής φροντίδας, ύστερα από γνώμη της Επιτροπής Διοίκησης της μονάδας.

ζ) Εγκρίνει τον προϋπολογισμό, απολογισμό και τον ισολογισμό των μονάδων του.

η) Καταρτίζει τον ενιαίο προϋπολογισμό, απολογισμό και ισολογισμό των μονάδων κοινωνικής φροντίδας του Πε.Σ.Υ.

θ) Ασκεί αυτεπαγγέλτως ιεραρχικό έλεγχο νομιμότητας και ουσίας των πράξεων για θέματα που αφορούν τις αρμοδιότητες τις σχετικές με την αναδοχή και υιοθεσία, που ασκούνται κατά τις ισχύουσες διατάξεις από τις μονάδες κοινωνικής φροντίδας του Πε.Σ.Υ..

3. Οι αρμόδιες υπηρεσίες των περιφερειών και των οργανισμών τοπικής αυτοδιοίκησης α' και β' βαθμού υποχρεούνται να συνεργάζονται με τα Πε.Σ.Υ., για θέματα που αφορούν παροχές υπηρεσιών κοινωνικής φροντίδας.

4. Το Δ.Σ. του Πε.Σ.Υ. μπορεί με κανονιστική πράξη του να μεταβιβάζει αρμοδιότητές του στον Πρόεδρο του Δ.Σ. του Πε.Σ.Υ., στον Αναπληρωτή Γενικό Διευθυντή του Πε.Σ.Υ., στους Προέδρους και στις Επιτροπές Διοίκησης των μονάδων κοινωνικής φροντίδας που προβλέπονται στο άρθρο 4 αυτού του νόμου. Στην απόφαση αυτή μπορεί να προβλέπεται ότι ορισμένες από τις μεταβιβαζόμενες αρμοδιότητες ασκούνται παράλληλα και από το Δ.Σ. του Πε.Σ.Υ..

5. Ο Πρόεδρος του Πε.Σ.Υ. μπορεί με κανονιστική πράξη του να εξουσιοδοτεί τον Αναπληρωτή Γενικό Διευθυντή και τους Προέδρους των Επιτροπών Διοίκησης των μονάδων κοινωνικής φροντίδας, καθώς και άλλα ιεραρχικά υφιστάμενά του όργανα της Κεντρικής Υπηρεσίας του Πε.Σ.Υ. και των μονάδων κοινωνικής φροντίδας να

υπογράφουν, με εντολή του, πράξεις ή άλλα έγγραφα της αρμοδιότητάς του και γενικώς να ασκούν αρμοδιότητες που αυτός έχει από τις ισχύουσες διατάξεις ή του έχουν μεταβιβαστεί σύμφωνα με τις διατάξεις της παρ. 4 αυτού του άρθρου.

6. Οι Πρόεδροι των Επιτροπών Διοίκησης των μονάδων κοινωνικής φροντίδας μπορούν με κανονιστικές πράξεις τους να εξουσιοδοτούν ιεραρχικά υφιστάμενά τους όργανα να υπογράφουν με εντολή τους πράξεις ή άλλα έγγραφα της αρμοδιότητάς τους και γενικά να ασκούν αρμοδιότητές τους που αυτοί έχουν από τις ισχύουσες διατάξεις ή τους έχουν μεταβιβαστεί σύμφωνα με τις διατάξεις της παρ. 4 αυτού του άρθρου.

7. Οι Επιτροπές Διοίκησης των μονάδων κοινωνικής φροντίδας μπορούν με κανονιστικές πράξεις τους να μεταβιβάζουν αρμοδιότητες τις οποίες αυτές έχουν από ισχύουσες διατάξεις ή τους έχουν μεταβιβαστεί σύμφωνα με τις διατάξεις της παρ. 4 αυτού του άρθρου σε προϊστάμενους οργανικών μονάδων. Στην κανονιστική αυτή πράξη μπορεί να προβλέπεται ποιες από τις μεταβιβαζόμενες αρμοδιότητες επιτρέπεται να ασκούνται παράλληλα και από τις Επιτροπές Διοίκησης.

8. Οι κανονιστικές πράξεις, που εκδίδονται σύμφωνα με τις διατάξεις των παρ. 4 – 7 του άρθρου αυτού, δημοσιεύονται με τοιχοκόλληση στον πίνακα ανακοινώσεων του καταστήματος των οργάνων που τις εξέδωσαν, καθώς και στους πίνακες ανακοινώσεων των καταστημάτων των οργάνων στα οποία γίνεται μεταβίβαση αρμοδιοτήτων ή εξουσιοδότηση για υπογραφή. Για τις τοιχοκολλήσεις αυτές συντάσσονται αυθημερόν αποδεικτικά που υπογράφονται από δύο υπαλλήλους, ενώπιον των οποίων έγινε η τοιχοκόλληση. Τα αποδεικτικά αυτά πρωτοκολλούνται στα οικεία βιβλία πρωτοκόλλου των αρμόδιων υπηρεσιών την ίδια ημέρα που έγινε η πρωτοκόλληση. Οι κατά τα ανωτέρω κανονιστικές πράξεις ισχύουν από την ημέρα της πρωτοκόλλησής τους στις υπηρεσίες των οργάνων στα οποία έχουν μεταβιβαστεί οι αρμοδιότητες ή έχουν εξουσιοδοτηθεί για την άσκησή τους.

### Άρθρο 3

#### Αναδιοργάνωση της Κεντρικής Υπηρεσίας των Πε.Σ.Υ.

1. Σε κάθε Πε.Σ.Υ. συνιστάται αυτοτελές Τμήμα Κοινωνικών Υπηρεσιών, που υπάγεται απ' ευθείας στον Πρόεδρο του Πε.Σ.Υ., ο οποίος μπορεί να αναθέτει αρμοδιότητες του τμήματος αυτού στον Αναπληρωτή Γενικό Διευθυντή του Πε.Σ.Υ..

Στις αρμοδιότητες του τμήματος ανήκουν η διερεύνηση των κοινωνικών αναγκών και των κοινωνικών προβλημάτων σε επίπεδο Περιφέρειας, ο σχεδιασμός, η ανάπτυξη και εφαρμογή προγραμμάτων κοινωνικής φροντίδας, η επιστημονική εποπτεία, ο συντονισμός και η παρακολούθηση εφαρμογής των προγραμμάτων των μονάδων κοινωνικής φροντίδας, η συνεργασία με το τμήμα περιφερειακού χάρτη υγείας του Πε.Σ.Υ. για την κατάρτιση του Χάρτη Πρόνοιας της Περιφέρειας και η αξιολόγηση των ιδιωτικών και δημόσιων φορέων παροχής κοινωνικής φροντίδας της Περιφέρειας.

2. Οι Διευθύνσεις του Πε.Σ.Υ. που προβλέπονται στην παρ. 4 του άρθρου 3 του ν. 2889/2001, όπως αυτές αναφέρονται και στο π.δ. 357/2001 (ΦΕΚ 357 Α') ήτοι: α) Η Διεύθυνση Προγραμματισμού και Ανάπτυξης Πολιτικών Παροχής Υπηρεσιών Υγείας, β) Η Διεύθυνση Οργάνωσης και Διοικητικής Υποστήριξης, γ) Η Διεύθυνση Ανά-

πτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού Μονάδων Παροχής Υπηρεσιών Υγείας μετονομάζονται αντίστοιχα σε:

α. Διεύθυνση Προγραμματισμού και Ανάπτυξης Πολιτικών Παροχής Υπηρεσιών Υγείας και Πρόνοιας,

β. Διεύθυνση Οργάνωσης και Διοικητικής Υποστήριξης Υπηρεσιών Υγείας και Πρόνοιας και

γ. Διεύθυνση Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού Μονάδων Παροχής Υπηρεσιών Υγείας και Πρόνοιας.

3. Σε κάθε Πε.Σ.Υ. συνιστώνται οι εξής θέσεις μόνιμου προσωπικού για τη στελέχωση του Τμήματος Κοινωνικών Υπηρεσιών:

α. Κατηγορία Πανεπιστημιακής Εκπαίδευσης (Π.Ε.):

α.α. Κλάδου ΠΕ Ψυχολόγων, θέσεις δύο, με βαθμούς Δ - Α.

α.β. Κλάδου ΠΕ Κοινωνικής Διοίκησης κατεύθυνσης Κοινωνικής Εργασίας, θέσεις δύο με βαθμούς Δ - Α.

α.γ. Κλάδου ΠΕ διοικητικού / οικονομικού, θέσεις δύο με βαθμούς Δ - Α.

β. Κατηγορία Τεχνολογικής Εκπαίδευσης (Τ.Ε.):

Κλάδου ΤΕ Κοινωνικής Εργασίας, θέσεις τέσσερις με βαθμούς Δ - Α.

Σε όσους κλάδους περιλαμβάνονται περισσότερες από μία ειδικότητες, οι θέσεις κατά ειδικότητα ορίζονται με την προκήρυξη πλήρωσης κενών θέσεων.

Ο Προϊστάμενος του τμήματος μπορεί να προέρχεται από οποιονδήποτε από τους παραπάνω κλάδους.

4. Σε κάθε Πε.Σ.Υ. συνιστάται επταμελές Επιστημονικό Συμβούλιο για θέματα Κοινωνικής Φροντίδας (ΕΠΙ.ΣΥ.Κ.Φ.).

Το Συμβούλιο αποτελείται από:

α) Τον Αναπληρωτή Γενικό Διευθυντή του Πε.Σ.Υ., ως Πρόεδρο.

β) Έναν Κοινωνικό Επιστήμονα με ειδικευση στον τομέα της κοινωνικής πολιτικής, που ορίζεται από το Δ.Σ. του Πε.Σ.Υ..

γ) Έναν εκπρόσωπο από το προσωπικό των μονάδων κοινωνικής φροντίδας του Πε.Σ.Υ., τρίτοβάθμιας εκπαίδευσης, που εκλέγεται από όλους τους εργαζόμενους στις μονάδες αυτές. Με απόφαση του Υπουργού Υγείας και Πρόνοιας καθορίζεται η διαδικασία και ο τρόπος εκλογής του παραπάνω εκπροσώπου.

δ) Έναν Πρόεδρο των μονάδων κοινωνικής φροντίδας της Περιφέρειας του Π.Ε.Σ.Υ., που ορίζεται από το Δ.Σ. του Πε.Σ.Υ..

ε) Έναν εκπρόσωπο της Εθνικής Συνομοσπονδίας Ατόμων με Ειδικές Ανάγκες, που ορίζεται από το Διοικητικό της Συμβούλιο.

στ) Έναν Κοινωνικό Λειτουργό, που ορίζεται από το Διοικητικό Συμβούλιο του Συνδέσμου Κοινωνικών Λειτουργών Ελλάδος.

ζ) Έναν Ψυχολόγο, που ορίζεται από το Διοικητικό Συμβούλιο του Συλλόγου Ελλήνων Ψυχολόγων.

Η θητεία του Επιστημονικού Συμβουλίου είναι τριετής και η συγκρότησή του γίνεται με πράξη του Προέδρου του Πε.Σ.Υ., με την οποία ορίζεται και ένας υπάλληλος του Πε.Σ.Υ. ως Γραμματέας του Συμβουλίου. Για όλα τα μέλη του Επιστημονικού Συμβουλίου και το Γραμματέα ορίζεται αντίστοιχος αναπληρωτής.

5. Το ΕΠΙ.ΣΥ.Κ.Φ. έχει τις ακόλουθες αρμοδιότητες:

α) Γνωμοδοτεί και εισηγείται στο Δ.Σ. του Πε.Σ.Υ. για θέματα κοινωνικής φροντίδας.

β) Γνωμοδοτεί σε ερωτήματα του Δ.Σ. ή του Προέδρου του Πε.Σ.Υ..

6. Στον Πρόεδρο, στα μέλη και στο γραμματέα του

ΕΠΙ.ΣΥ.Κ.Φ. καταβάλλεται αποζημίωση, το ύψος της οποίας καθορίζεται με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομίας και Οικονομικών και Υγείας και Πρόνοιας.

7. Στην έδρα κάθε Πε.Σ.Υ. συνιστάται κατά τις διατάξεις του Κώδικα Κατάστασης Δημοσίων Υπαλλήλων και Υπαλλήλων Ν.Π.Δ.Δ. Υπηρεσιακό Συμβούλιο, στο οποίο υπάγονται όλοι οι μόνιμοι ή συνδεδεμένοι με σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου υπάλληλοι των μονάδων κοινωνικής φροντίδας του Πε.Σ.Υ..

Κατά την πρώτη συγκρότησή του και μέχρι την ανάδειξη των αιρετών εκπροσώπων των εργαζομένων, το Υπηρεσιακό Συμβούλιο λειτουργεί νόμιμα με τα υπόλοιπα μέλη του.

Οι υπάλληλοι του τμήματος κοινωνικών υπηρεσιών της Κεντρικής Υπηρεσίας του Πε.Σ.Υ. υπάγονται στο Υπηρεσιακό Συμβούλιο του άρθρου 3 παρ. 15 του ν. 2889/2001.

#### Άρθρο 4

##### Διοίκηση των αποκεντρωμένων μονάδων κοινωνικής φροντίδας

1. Όργανα διοίκησης των αποκεντρωμένων μονάδων κοινωνικής φροντίδας των Πε.Σ.Υ. είναι:

α) Η Επιτροπή Διοίκησης.

β) Ο Πρόεδρος.

2. Η Επιτροπή Διοίκησης είναι πενταμελής και αποτελείται από:

α) Τρία πρόσωπα με ιδιαίτερη εμπειρία και γνώσεις στον τομέα της κοινωνικής πολιτικής, εκ των οποίων ο ένας ορίζεται Πρόεδρος.

β) Έναν εκπρόσωπο των εργαζομένων.

γ) Στις Επιτροπές Διοίκησης των μονάδων κοινωνικής φροντίδας, που έχουν σκοπούς σχετικούς με τα άτομα με αναπηρίες, συμμετέχει ένας εκπρόσωπος της Εθνικής Συνομοσπονδίας Ατόμων με Ειδικές Ανάγκες (ΕΣΑΕΑ). Αν δεν υπάρχει στην περιφέρεια του Πε.Σ.Υ. εκπρόσωπος της ΕΣΑΕΑ, ορίζονται ως μέλη τέσσερα πρόσωπα της περίπτωσης (α).

Με απόφαση του Υπουργού Υγείας και Πρόνοιας καθορίζεται ο τρόπος και η διαδικασία εκλογής του εκπροσώπου των εργαζομένων.

Ο Πρόεδρος και τα μέλη της Επιτροπής Διοίκησης, με τους αντίστοιχους αναπληρωτές τους, διορίζονται με απόφαση του Δ.Σ. του Πε.Σ.Υ., μετά από εισήγηση του Προέδρου του Πε.Σ.Υ. και η θητεία τους είναι τριετής. Η Επιτροπή Διοίκησης εξακολουθεί να ασκεί τα καθήκοντά της και μετά τη λήξη της θητείας της, μέχρι το διορισμό της νέας Επιτροπής Διοίκησης, όχι όμως πέραν των τριών μηνών.

3. Ο Πρόεδρος της Επιτροπής Διοίκησης των μονάδων κοινωνικής φροντίδας, που παρέχουν υπηρεσίες δευτεροβάθμιας και τρίτοβάθμιας κοινωνικής φροντίδας, εφόσον ο αριθμός που προβλέπεται να περιθάλπεται εσωτερικώς είναι μεγαλύτερος του εκατό, είναι πλήρους απασχόλησης και δικαιούται αμοιβή και αποζημίωση για έξοδα παράστασης, το ύψος των οποίων ορίζεται με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομίας και Οικονομικών και Υγείας και Πρόνοιας. Με την ίδια απόφαση ορίζεται αποζημίωση για τα μέλη της Επιτροπής Διοίκησης και τον υπάλληλο που ασκεί καθήκοντα γραμματέα.

Στον Πρόεδρο, στα μέλη και στον υπάλληλο, που ασκεί καθήκοντα γραμματέα, των μονάδων κοινωνικής φροντίδας, που παρέχουν υπηρεσίες πρωτοβάθμιας ή δευτεροβάθμιας ή τρίτοβάθμιας κοινωνικής φροντίδας,



εφόσον ο αριθμός που προβλέπεται να περιθάλπεται εσωτερικώς, είναι μικρότερος του εκατό, καταβάλλεται αποζημίωση, το ύψος της οποίας ορίζεται με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομίας και Οικονομικών και Υγείας και Πρόνοιας.

Σε θέση Προέδρου της Επιτροπής Διοίκησης επιτρέπεται να διορίζονται και δημόσιοι λειτουργοί ή υπάλληλοι δημόσιων υπηρεσιών και Ν.Π.Δ.Δ. ή άλλων φορέων του δημόσιου τομέα, εφαρμοζομένων των διατάξεων του άρθρου 32 παρ. 18 του ν. 2190/1994, της παρ. 6 του άρθρου 8 του ν. 2194/1994 και του άρθρου 4 του ν. 2198/1994, όπως κάθε φορά ισχύουν.

Μετά τη λήξη ή τη διακοπή της θητείας τους οι λειτουργοί και υπάλληλοι του προηγούμενου εδαφίου επανέρχονται στην προτέρα θέση τους και ο αντίστοιχος χρόνος της θητείας τους θεωρείται ως πραγματική υπηρεσία σε θέση προϊστάμενου τμήματος ή διεύθυνσης, προκειμένου να κριθούν για προαγωγή, αντίστοιχα, στο βαθμό του Διευθυντή ή του Γενικού Διευθυντή. Η μισθοδοσία των ανωτέρω βαρύνει τις πιστώσεις του προϋπολογισμού της αποκεντρωμένης μονάδας, ανεξάρτητα από την επιλογή των αποδοχών αυτού του άρθρου ή αυτών της οργανικής τους θέσης.

4. Η Επιτροπή Διοίκησης έχει τις εξής αρμοδιότητες:

α) Ασκή τις αρμοδιότητες, που της μεταβιβάζονται με απόφαση του Δ. Σ. του Πε.Σ.Υ..

β) Ασκή τις γνωμοδοτικές αρμοδιότητες, που είχαν δυνάμει γενικών ή ειδικών διατάξεων τα Δ. Σ. των μονάδων που καταργούνται.

γ) Γνωμοδοτεί προς τον Πρόεδρο ή το Δ.Σ. του Πε.Σ.Υ., κατά περίπτωση, για τη λήψη μέτρων που εξασφαλίζουν την εύρυθμη λειτουργία της μονάδας και την ορθολογική και αποδοτική διαχείριση των οικονομικών πόρων και της περιουσίας της.

δ) Συντάσσει τον προϋπολογισμό της μονάδας, καθώς και τον ισολογισμό και απολογισμό της οικονομικής χρήσης κάθε έτους και τον υποβάλλει για έγκριση στο Δ.Σ. του Πε.Σ.Υ..

ε) Είναι ο κύριος διατάκτης για τις εγγεγραμμένες στον προϋπολογισμό του φορέα του πιστώσεις.

στ) Εισηγείται στο Δ.Σ. του Πε.Σ.Υ. το σχεδιασμό και τα επί μέρους προγράμματα για την ανάπτυξη της υλικοτεχνικής υποδομής της μονάδας και εγκρίνει το σχεδιασμό και την εκτέλεση έργων επέκτασης, διαρρύθμισης, επισκευών, βελτίωσης και αναβάθμισης της κτιριακής υποδομής και των χώρων της μονάδας, των οποίων η προϋπολογιζόμενη δαπάνη κατά κωδικό αριθμό δεν υπερβαίνει ετησίως το ποσό των δεκαπέντε χιλιάδων ευρώ. Το παραπάνω ποσό μπορεί να αναπροσαρμόζεται με απόφαση των Υπουργών Οικονομίας και Οικονομικών και Υγείας και Πρόνοιας.

ζ) Αποφασίζει για τις προμήθειες ειδών, των οποίων η δαπάνη που προβλέπεται στον προϋπολογισμό κατά κωδικό αριθμό είδους δεν υπερβαίνει ετησίως το ποσό των δεκαπέντε χιλιάδων ευρώ. Το παραπάνω ποσό μπορεί να αναπροσαρμόζεται με απόφαση των Υπουργών Οικονομίας και Οικονομικών και Υγείας και Πρόνοιας.

η) Εισηγείται την αναμόρφωση, συμπλήρωση και τροποποίηση του οργανισμού, καθώς και τη σύσταση ή μετατροπή θέσεων προσωπικού.

θ) Εισηγείται στο Δ.Σ. του Πε.Σ.Υ. για την αποδοχή δωρεών και κληροδοτημάτων υπέρ της μονάδας.

5. Ο Πρόεδρος ασκή τις εξής αρμοδιότητες:

α) Προεδρεύει στην Επιτροπή Διοίκησης.

β) Λαμβάνει όλες τις αποφάσεις που απαιτούνται για την εκπλήρωση των σκοπών και των στόχων της μονάδας μέσα στα πλαίσια της γενικής πολιτικής και του προγραμματισμού.

γ) Συντάσσει και υποβάλλει στο Δ.Σ. του Πε.Σ.Υ. το επιχειρησιακό σχέδιο δράσης της μονάδας.

δ) Προϊσταται όλων των υπηρεσιών της μονάδας.

ε) Έχει την ευθύνη της οργάνωσης, συντονισμού και ελέγχου των υπηρεσιών της μονάδας, ώστε να ανταποκρίνονται στην αποστολή τους.

στ) Αποφασίζει για τη σύσταση και συγκρότηση επιτροπών εργασίας ή ομάδων εκτέλεσης συγκεκριμένου έργου.

ζ) Αποφασίζει για τις μετακινήσεις του προσωπικού της μονάδας στα διάφορα τμήματα αυτής.

η) Καταρτίζει την ετήσια έκθεση πεπραγμένων του έργου και των δραστηριοτήτων της μονάδας, την οποία υποβάλλει στο Δ.Σ. του Πε.Σ.Υ..

θ) Μεριμνά για την κατάρτιση από την Επιτροπή Διοίκησης του προϋπολογισμού, απολογισμού, ισολογισμού και την υποβολή τους για έγκριση στο Δ.Σ. του Πε.Σ.Υ..

ι) Αναμορφώνει και τροποποιεί τον προϋπολογισμό για ποσά μέχρι τριακοσίων ευρώ ανά κωδικό αριθμό.

ια) Εισηγείται τις αναμορφώσεις και τροποποιήσεις του προϋπολογισμού προς τον Πρόεδρο του Πε.Σ.Υ. ή το Δ.Σ. του Πε.Σ.Υ. για ποσά, αντίστοιχα, μέχρι το 50% ή άνω του 50% των μεταφερόμενων πιστώσεων.

6. Ο Πρόεδρος του Πε.Σ.Υ. εκπροσωπεί δικαστικώς και εξωδικώς το Πε.Σ.Υ., για τα θέματα που αφορούν τις μονάδες κοινωνικής φροντίδας. Συντονίζει τη δράση όλων των μονάδων κοινωνικής φροντίδας.

7. Σε όσες από τις Επιτροπές Διοίκησης ή άλλες επιτροπές που συνιστώνται με διατάξεις του νόμου αυτού συμμετέχουν άτομα με προβλήματα όρασης ή με κινητικές αναπηρίες, τα οποία έχουν απόλυτη ανάγκη συνοδείας, καταβάλλονται δαπάνες κίνησης, διατροφής και διαμονής για τα ίδια τα άτομα και τους συνοδούς τους, σύμφωνα με τις διατάξεις που ισχύουν για τους δημοσίους υπαλλήλους. Το ίδιο ισχύει και για τα κωφά άτομα για τα οποία συνοδός θεωρείται ο διερμηνέας νοηματικής γλώσσας. Οι παραπάνω δαπάνες βαρύνουν τον τακτικό προϋπολογισμό του Υπουργείου Υγείας και Πρόνοιας, στον οποίο εγγράφονται κατ' έτος οι πιστώσεις που απαιτούνται.

8. Ο Πρόεδρος της μονάδας κοινωνικής φροντίδας του Πε.Σ.Υ., ορίζεται πειθαρχικώς προϊστάμενος του προσωπικού της και μπορεί να επιβάλλει τις ποινές της επίπληξης και του προστίμου μέχρι το ήμισυ των μηνιαίων αποδοχών.

Η Επιτροπή Διοίκησης ορίζεται πειθαρχικό συλλογικό όργανο και μπορεί να επιβάλλει τις ποινές της επίπληξης και του προστίμου μέχρι τις αποδοχές ενός μήνα.

Η Επιτροπή Διοίκησης επιλαμβάνεται αυτεπαγγέλτως ή κατόπιν παραπομπής του θέματος με πράξη του Προέδρου της.

Το Δ.Σ. του Πε.Σ.Υ. ασκή πειθαρχική δικαιοδοσία κατά του προσωπικού των μονάδων κοινωνικής φροντίδας είτε σε πρώτο βαθμό είτε σε δεύτερο βαθμό, ύστερα από άσκηση ένστασης κατά των πειθαρχικών αποφάσεων του Προέδρου ή της Επιτροπής Διοίκησης. Για την ένσταση έχουν εφαρμογή οι διατάξεις της παρ. 4 του άρθρου 12 του ν. 2889/2001.

Το Δ.Σ. του Πε.Σ.Υ., όταν δικάζει σε πρώτο βαθμό πειθαρχικά παραπτώματα του προσωπικού, μπορεί να επι-

βάλλει τις ποινές που προβλέπονται στην παρ. 1 περ. α', β' και γ' του άρθρου 109 του ν. 2683/1999. Κατά των πειθαρχικών αποφάσεων του Δ.Σ του Πε.Σ.Υ. επιτρέπεται η άσκηση ένστασης ενώπιον του Πρωτοβάθμιου Υπηρεσιακού Συμβουλίου, σύμφωνα με τη διάταξη του πέμπτου εδαφίου της παρ. 3 του άρθρου 12 του ν. 2889/2001. Το ανωτέρω Υπηρεσιακό Συμβούλιο, όταν δικάζει σε πρώτο βαθμό, μπορεί να επιβάλλει οποιαδήποτε ποινή.

Κατά των οριστικών αποφάσεων του πρωτοβάθμιου Υπηρεσιακού Συμβουλίου επιτρέπεται η άσκηση ένστασης ενώπιον του δευτεροβάθμιου Πειθαρχικού Συμβουλίου του άρθρου 163 α. του ν. 2683/1999, που προστέθηκε με το άρθρο 15 του ν. 2839/2000 και εφαρμόζονται, κατά τα λοιπά, οι πειθαρχικές διατάξεις του Κώδικα Κατάστασης Δημοσίων Πολιτικών Διοικητικών Υπαλλήλων και Υπαλλήλων Ν.Π.Δ.Δ..

### Άρθρο 5

#### Μετάταξη και μεταφορά προσωπικού κεντρικών υπηρεσιών του Ε.Ο.Κ.Φ.

1. Ο Εθνικός Οργανισμός Κοινωνικής Φροντίδας (Ε.Ο.Κ.Φ.) καταργείται έξι μήνες μετά τη δημοσίευση αυτού του νόμου στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως.

2. Το μόνιμο ή με σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου προσωπικό των Κεντρικών Υπηρεσιών του Ε.Ο.Κ.Φ. μετατάσσεται ή μεταφέρεται με την ίδια σχέση εργασίας, στην ίδια κατηγορία, κλάδο, βαθμό και ειδικότητα που έχει κατά τη δημοσίευση αυτού του νόμου, στο Εθνικό Κέντρο Άμεσης Κοινωνικής Βοήθειας, στο Εθνικό Συμβούλιο Κοινωνικής Φροντίδας, στις μονάδες κοινωνικής φροντίδας των τριών Πε.Σ.Υ. Αττικής και στις κεντρικές υπηρεσίες των τριών Πε.Σ.Υ. Αττικής. Το ανωτέρω προσωπικό κατατάσσεται σε αντίστοιχες κενές οργανικές θέσεις και, αν δεν υπάρχουν, σε προσωρινές προσωποπαγείς θέσεις, που συνιστώνται αυτοδικαίως με την απόφαση της μετάταξης ή μεταφοράς.

Η μετάταξη ή μεταφορά και η κατάταξη του προσωπικού στις οικείες θέσεις γίνεται με απόφαση του Υπουργού Υγείας και Πρόνοιας ανάλογα με τις υπηρεσιακές ανάγκες των φορέων υποδοχής, οι οποίες καθορίζονται μετά από γνώμη των οικείων Υπηρεσιακών Συμβουλίων και, αν αυτά λείπουν ή δεν λειτουργούν, μετά από γνώμη του Δ.Σ. των φορέων αυτών.

Το προσωπικό με σχέση εργασίας αορίστου χρόνου ιδιωτικού δικαίου, που προέρχεται από το Κέντρο Βρεφών «Η ΜΗΤΕΡΑ», τον Ε.Ο.Π. και το Π.Ι.Κ.Π.Α., και διέπεται από τις διατάξεις των παρ. 3, 4 και 5 του άρθρου 7 του ν. 2646/1998 και του άρθρου 20 του ν. 2716/1999, τη δήλωση επιλογής για ένταξη σε μόνιμη θέση δημοσίου δικαίου υποβάλλει στο Δ.Σ. του Ε.Ο.Κ.Φ. μέσα σε προθεσμία δύο μηνών από τη δημοσίευση του νόμου αυτού. Η ένταξη σε μόνιμη θέση δημοσίου δικαίου και η κατάταξη σε μισθολογικό κλιμάκιο γίνεται σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 20 του ν. 2716/1999. Αν δεν υπάρχει κενή θέση, η θέση που κατέχει ο υπάλληλος μετατρέπεται αυτοδικαίως σε προσωρινή προσωποπαγή θέση δημοσίου δικαίου, στην οποία αυτός εντάσσεται. Η θέση αυτή διαβαθμίζεται αυτοδικαίως από τον εισαγωγικό έως τον καταληκτικό ενιαίο βαθμό. Η απόφαση για ένταξη και κατάταξη σε μισθολογικό κλιμάκιο εκδίδεται από τον Πρόεδρο του συλλογικού οργάνου διοίκησης των ανωτέρω νομικών προσώπων. Η απόφαση αυτή δημοσιεύεται σε

περίληψη στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως. Οι διατάξεις του προτελευταίου εδαφίου της παρ. 7 του άρθρου 1 του παρόντος νόμου εφαρμόζονται στο προσωπικό που εντάσσεται σε μόνιμες θέσεις δημοσίου δικαίου.

### Άρθρο 6

#### Εθνικό Κέντρο Άμεσης Κοινωνικής Βοήθειας

1. Το Εθνικό Κέντρο Άμεσης Κοινωνικής Βοήθειας (Ε.Κ.Α.Κ.Β.), που έχει συσταθεί με το άρθρο 13 του ν. 2646/1998 ως αποκεντρωμένη μονάδα του Ε.Ο.Κ.Φ., μετατρέπεται σε αυτοτελές νομικό πρόσωπο δημοσίου δικαίου, με την ίδια επωνυμία και με έδρα την Αθήνα. Υπάγεται στην εποπτεία και τον έλεγχο του Υπουργείου Υγείας και Πρόνοιας.

2. Σκοπός του Ε.Κ.Α.Κ.Β. είναι ο συντονισμός του δικτύου παροχής υπηρεσιών κοινωνικής στήριξης σε άτομα, οικογένειες, πληθυσμιακές ομάδες που περιέρχονται σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης. Ειδικότερα οι υπηρεσίες που παρέχονται περιλαμβάνουν:

- α) Επείγουσες κοινωνικές παρεμβάσεις,
- β) Προσωρινή παροχή στέγης, διατροφής και ένδυσης,
- γ) Παροχή πληροφοριών και ενημέρωσης για προνοιακά θέματα.
- δ) Συμβουλευτική στήριξη σε ατομικό, ομαδικό και κοινοτικό επίπεδο.
- ε) Συντονισμό και εφαρμογή προγραμμάτων κοινωνικής αλληλεγγύης και εθελοντικής προσφοράς για αντιμετώπιση έκτακτων αναγκών.

στ) Ψυχολογική βοήθεια βραχείας διάρκειας σε άτομα, οικογένειες και πληθυσμιακές ομάδες.

3. Το Ε.Κ.Α.Κ.Β. διοικείται από πενταμελές διοικητικό συμβούλιο με ισάριθμα αναπληρωματικά μέλη και αποτελείται από:

α) Τρεις επιστήμονες με εξειδίκευση ή εμπειρία σε τομείς της κοινωνικής φροντίδας, που ορίζονται από τον Υπουργό Υγείας και Πρόνοιας.

β) Έναν εκπρόσωπο της Πανελλήνιας Ομοσπονδίας Εργαζομένων Δημόσιων Νοσοκομείων (Π.Ο.Ε.Δ.Η.Ν.), που προτείνεται από το Δ.Σ. αυτής.

γ) Έναν εκλεγμένο εκπρόσωπο των εργαζομένων στο Ε.Κ.Α.Κ.Β., ο οποίος κατά την πρώτη εφαρμογή του νόμου προτείνεται από το Δ.Σ. της Ανώτατης Διοίκησης Ενώσεως Δημόσιων Υπαλλήλων (Α.Δ.Ε.Δ.Υ.).

4. Το Δ.Σ. του Ε.Κ.Α.Κ.Β. συγκροτείται με απόφαση του Υπουργού Υγείας και Πρόνοιας και διορίζεται με τριετή θητεία. Με την ίδια απόφαση, ο Υπουργός ορίζει δύο από τα μέλη του Δ.Σ. ως Πρόεδρο και Αντιπρόεδρο του Ε.Κ.Α.Κ.Β.. Με απόφαση του Υπουργού Υγείας και Πρόνοιας καθορίζεται ο τρόπος και η διαδικασία εκλογής του εκπροσώπου των εργαζομένων.

Το Δ.Σ. του Ε.Κ.Α.Κ.Β. εξακολουθεί να ασκεί τα καθήκοντά του και μετά τη λήξη της θητείας του, μέχρι το διορισμό του νέου Δ.Σ., όχι όμως πέραν των τριών μηνών.

Ο Πρόεδρος του Δ.Σ. του Ε.Κ.Α.Κ.Β. είναι πλήρους και αποκλειστικής απασχόλησης. Στον Πρόεδρο του Δ.Σ. καταβάλλεται αμοιβή και αποζημίωση για έξοδα παράστασης, το ύψος των οποίων καθορίζεται με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομίας και Οικονομικών και Υγείας και Πρόνοιας. Με όμοια απόφαση καθορίζεται αποζημίωση για τα μέλη και το Γραμματέα του Δ.Σ. του Ε.Κ.Α.Κ.Β..

5. Με προεδρικό διάταγμα, που εκδίδεται με πρόταση των Υπουργών Οικονομίας και Οικονομικών, Εσωτερικών Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης και Υγείας

και Πρόνοιας, μετά από γνώμη του Δ.Σ., καταρτίζεται ο οργανισμός του Ε.Κ.Α.Κ.Β.. Με τον οργανισμό ορίζεται η διάρθρωση των υπηρεσιών του, προσδιορίζονται οι αρμοδιότητες του Διοικητικού Συμβουλίου και του Προέδρου αυτού, κατανέμονται οι θέσεις προσωπικού κατά κατηγορία κλάδο, βαθμό και ειδικότητα και ορίζονται τα πρόσθετα προσόντα για την κατάληψή τους. Με τον οργανισμό του Ε.Κ.Α.Κ.Β. μπορεί να συνιστώνται περιφερειακές υπηρεσίες και να ορίζονται η οργάνωση, η στελέχωση και ο τρόπος λειτουργίας τους.

6. Το προσωπικό που διορίστηκε για κάλυψη αναγκών του Ε.Κ.Α.Κ.Β. σύμφωνα με την παρ. 2 του άρθρου 13 του ν. 2646/1998 διατηρεί τις θέσεις που κατέχει κατά τη δημοσίευση του παρόντος νόμου και οι οποίες μετατρέπονται αυτοδικαίως σε αντίστοιχες οργανικές θέσεις του νομικού προσώπου του Ε.Κ.Α.Κ.Β.. Το προσωπικό αυτό αποτελεί αυτοδικαίως προσωπικό του νέου νομικού αυτού προσώπου. Για την αυτοδίκαιη αυτή μεταφορά θέσεων και κατάταξη εκδίδεται διαπιστωτική πράξη του Προέδρου του Ε.Κ.Α.Κ.Β. που δημοσιεύεται στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως.

7. Πόροι του Ε.Κ.Α.Κ.Β. είναι:

α) Επιχορηγήσεις από τον Τακτικό Κρατικό Προϋπολογισμό.

β) Επιχορηγήσεις από τον Προϋπολογισμό Δημοσίων Επενδύσεων.

γ) Δωρεές, κληροδοτήματα και άλλες παροχές τρίτων.

δ) Έσοδα από την εκμετάλλευση περιουσιακών στοιχείων.

ε) Κάθε άλλο έσοδο που προκύπτει από τη δραστηριότητά του.

στ) Έσοδα από συγχρηματοδοτούμενα προγράμματα της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή άλλων Ελληνικών ή Διεθνών Οργανισμών ή μη κερδοσκοπικών Οργανισμών ή από ερευνητικές δραστηριότητες.

8. Στον προϋπολογισμό του Υπουργείου Υγείας και Πρόνοιας εγγράφονται κάθε χρόνο πιστώσεις για τη μισθοδοσία του προσωπικού και την κάλυψη των δαπανών λειτουργίας του Ε.Κ.Α.Κ.Β..

9. Στο Ε.Κ.Α.Κ.Β. συνιστώνται εκατό θέσεις μόνιμου προσωπικού, επιπλέον των θέσεων που αναφέρονται στη παρ. 6 του άρθρου αυτού. Με τον οργανισμό κατανέμονται οι θέσεις κατά κατηγορία, κλάδο και βαθμό.

10. Η ημέρα έναρξης της λειτουργίας του Ε.Κ.Α.Κ.Β. ως αυτοτελούς Ν.Π.Δ.Δ. ορίζεται με απόφαση του Υπουργού Υγείας και Πρόνοιας, που δημοσιεύεται στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως. Μέχρι τότε το Ε.Κ.Α.Κ.Β. εξακολουθεί να λειτουργεί ως αποκεντρωμένη μονάδα του Ε.Ο.Κ.Φ.. Εάν η παραπάνω απόφαση του Υπουργού Υγείας και Πρόνοιας δεν εκδοθεί μέσα σε προθεσμία έξι μηνών από τη δημοσίευση του νόμου αυτού, το Ε.Κ.Α.Κ.Β. από την επομένη της λήξεως του εξαμήνου θα λειτουργεί ως Ν.Π.Δ.Δ..

Μέχρι τη δημοσίευση του οργανισμού του το Ε.Κ.Α.Κ.Β. λειτουργεί με το υπάρχον προσωπικό, στο οποίο ανατίθενται προσωρινά καθήκοντα με αποφάσεις του Διοικητικού Συμβουλίου.

11. Από την ημέρα έναρξης της λειτουργίας του Ε.Κ.Α.Κ.Β. ως αυτοτελούς Ν.Π.Δ.Δ. η κυριότητα και κάθε άλλο εμπράγματο δικαίωμα επί του συνόλου της κινητής και ακίνητης περιουσίας του Ε.Ο.Κ.Φ. που χρησιμοποιείται από τις υπηρεσίες του Ε.Κ.Α.Κ.Β. περιέρχεται στο νέο φορέα αυτοδικαίως, χωρίς την τήρηση οποιουδήποτε τύπου, πράξης ή συμβολαίου και χωρίς αντάλλαγμα.

Μέσα σε προθεσμία έξι μηνών από την έναρξη της λειτουργίας του Ε.Κ.Α.Κ.Β. ως αυτοτελούς Ν.Π.Δ.Δ., το Διοικητικό Συμβούλιο αυτού υποχρεούται στη διενέργεια απογραφής όλων των κινητών και ακινήτων που, κατά τις διατάξεις του προηγούμενου εδαφίου, περιέρχονται στη κυριότητα του νομικού προσώπου. Η έκθεση απογραφής εγκρίνεται με πράξη του Υπουργού Υγείας και Πρόνοιας. Απόσπασμα της εγκεκριμένης εκθέσεως, που περιγράφει τα αποκτώμενα από το νομικό πρόσωπο ακίνητα, καθώς και τα λοιπά εμπράγματα δικαιώματα επί ακινήτων, καταχωρίζεται ατελώς στα οικεία βιβλία του αρμόδιου υποθηκοφυλακείου.

## Άρθρο 7

### Εθνικό Συμβούλιο Κοινωνικής Φροντίδας

1. Συνιστάται νομικό πρόσωπο δημοσίου δικαίου, με την επωνυμία Εθνικό Συμβούλιο Κοινωνικής Φροντίδας (Ε.ΣΥ.Κ.Φ.), και έδρα την Αθήνα. Το Συμβούλιο αυτό υπάγεται στην εποπτεία και τον έλεγχο του Υπουργού Υγείας και Πρόνοιας.

2. Σκοπός του Ε.ΣΥ.Κ.Φ. είναι η βοήθεια του Υπουργείου Υγείας και Πρόνοιας στη χάραξη πολιτικών στον τομέα της Πρόνοιας. Ειδικότερα το Ε.ΣΥ.Κ.Φ.:

α. Προωθεί το δημόσιο διάλογο για ζητήματα κοινωνικής φροντίδας.

β. Γνωμοδοτεί για κάθε θέμα πολιτικής που παραπέμπεται σε αυτό από το Υπουργείο Υγείας και Πρόνοιας και εισηγείται μέτρα για την πραγματοποίηση των προγραμματικών στόχων στον τομέα της κοινωνικής φροντίδας.

γ. Εισηγείται μέτρα και ενέργειες για τη βελτίωση της αποτελεσματικότητας και αποδοτικότητας των υπηρεσιών που παρέχονται από τους φορείς κοινωνικής φροντίδας, το συντονισμό των σχετικών δράσεων και την τεκμηρίωσή τους.

δ. Γνωμοδοτεί στα αρμόδια όργανα, αναφορικά με τη χορήγηση της ειδικής πιστοποίησης που προβλέπεται στις διατάξεις του άρθρου 5 του ν. 2646/1998, και το χαρακτηρισμό προγραμμάτων ως καινοτόμων σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 15 του ίδιου νόμου.

ε. Εισηγείται στα αρμόδια όργανα, αναφορικά με προγράμματα επιμόρφωσης εκπαιδευτών εθελοντών που πραγματοποιούνται από τις εθελοντικές οργανώσεις του άρθρου 12 του ν. 2646/1998 και τα οποία είναι σχετικά με τους σκοπούς και τους στόχους των Εθνικών Προγραμμάτων.

στ. Γνωμοδοτεί στα αρμόδια όργανα για το περιεχόμενο των Εθνικών Προγραμμάτων σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 2 του ν. 2646/1998 και για την ανάπτυξη της έρευνας στον τομέα της κοινωνικής φροντίδας σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 16 του ίδιου νόμου.

ζ. Μελετά, εκπονεί και εφαρμόζει εκπαιδευτικά προγράμματα στο χώρο της πρόνοιας.

η. Αναπτύσσει την επιστημονική έρευνα στο χώρο της πρόνοιας.

θ. Τηρεί το Εθνικό Μητρώο Υιοθεσιών και διαφυλάσσει τον απόρρητο χαρακτήρα του.

ι. Ασκεί τις αρμοδιότητες που ανήκαν στον Ε.Ο.Κ.Φ. σχετικά με την ταπητουργία, κλιμοποιία, εργαστήρια και γενικά τις υπηρεσίες οικοτεχνίας του Ε.Ο.Π., μαζί με τα παραρτήματά τους σε όλη τη χώρα, που παρέμειναν στην αρμοδιότητα του Ε.Ο.Κ.Φ., κατ' εφαρμογή των διατάξεων της παρ. 1.γ του άρθρου 7 του ν. 2646/1998.

3. Το Ε.ΣΥ.Κ.Φ. διοικείται από ενδεκαμελές Διοικητικό

Συμβούλιο, με ισάριθμα αναπληρωματικά μέλη, που αποτελείται από:

α. Έναν υπάλληλο του Υπουργείου Υγείας και Πρόνοιας, με βαθμό Γενικού Διευθυντή ή Διευθυντή.

β. Έναν εκπρόσωπο του Υπουργείου Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης.

γ. Έναν εκπρόσωπο του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων.

δ. Έναν εκπρόσωπο της Εκκλησίας της Ελλάδος, που ορίζεται από τη Διαρκή Ιερά Σύνοδο.

ε. Έναν εκπρόσωπο της Κεντρικής Ένωσης Δήμων και Κοινοτήτων Ελλάδος (Κ.Ε.Δ.Κ.Ε) που προτείνεται από το Δ.Σ..

στ. Έναν εκπρόσωπο της Εθνικής Συνομοσπονδίας Ατόμων με Ειδικές Ανάγκες, που προτείνεται από το Διοικητικό της Συμβούλιο.

ζ. Έναν εκπρόσωπο της Πανελλήνιας Ομοσπονδίας Εργαζομένων Δημοσίων Νοσοκομείων, που ορίζεται από το Δ.Σ. αυτής.

η. Έναν κοινωνικό λειτουργό, ως εκπρόσωπο του Συνδέσμου Κοινωνικών Λειτουργών Ελλάδος, που προτείνεται από το Διοικητικό του Συμβούλιο.

θ. Έναν εκπρόσωπο του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους.

ι. Έναν κοινωνιολόγο και έναν ψυχολόγο με εμπειρία στον τομέα της κοινωνικής φροντίδας, που ορίζονται από τον Υπουργό Υγείας και Πρόνοιας.

4. Το Δ.Σ. του Εθνικού Συμβουλίου Κοινωνικής Φροντίδας συγκροτείται με απόφαση του Υπουργού Υγείας και Πρόνοιας και διορίζεται με τριετή θητεία. Με όμοια απόφαση ορίζονται από τα μέλη του Δ.Σ. ο Πρόεδρος και ο Αντιπρόεδρος. Το Δ.Σ. του Εθνικού Συμβουλίου Κοινωνικής Φροντίδας εξακολουθεί να ασκεί τα καθήκοντά του και μετά τη λήξη της θητείας του, μέχρι το διορισμό του νέου Δ.Σ. και πάντως όχι πέραν των τριών μηνών. Οι εκπρόσωποι, με τους αναπληρωτές τους, προτείνονται από τους οικείους φορείς μέσα σε προθεσμία ενός μήνα από την αποστολή σχετικής πρόσκλησης του Υπουργού Υγείας και Πρόνοιας. Αν κάποιος φορέας δεν ορίσει εμπρόθεσμα τον εκπρόσωπό του, αυτός ορίζεται από τον Υπουργό Υγείας και Πρόνοιας.

Στις συνεδριάσεις του Δ.Σ. του Εθνικού Συμβουλίου Κοινωνικής Φροντίδας μπορούν να συμμετέχουν, χωρίς δικαίωμα ψήφου, ύστερα από πρόσκληση του Προέδρου του, οι Πρόεδροι και οι Αναπληρωτές Γενικοί Διευθυντές των Πε.Σ.Υ., καθώς και στελέχη της Γενικής Διεύθυνσης Πρόνοιας του Υπουργείου Υγείας και Πρόνοιας και κάθε άλλου φορέα που είναι αρμόδιος για το συζητούμενο θέμα.

Στον Πρόεδρο του Δ.Σ. του Ε.ΣΥ.Κ.Φ. καταβάλλονται αμοιβή και αποζημίωση για έξοδα παράστασης, το ύψος των οποίων καθορίζεται με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομίας και Οικονομικών και Υγείας και Πρόνοιας. Με την ίδια απόφαση καθορίζεται αποζημίωση για τα μέλη και το γραμματέα του Διοικητικού Συμβουλίου.

5. Πόροι του Ε.ΣΥ.Κ.Φ. είναι:

α. Επιχορηγήσεις από τον Τακτικό Κρατικό Προϋπολογισμό.

β. Επιχορηγήσεις από τον Προϋπολογισμό Δημοσίων Επενδύσεων.

γ. Δωρεές, κληροδοτήματα και άλλες παροχές τρίτων.

δ. Έσοδα από την εκμετάλλευση περιουσιακών στοιχείων.

ε. Κάθε άλλο έσοδο που προκύπτει από τη δραστηριότητά του.

στ. Έσοδα από συγχρηματοδοτούμενα προγράμματα της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή άλλων ελληνικών ή διεθνών οργανισμών ή μη κερδοσκοπικών οργανισμών ή ερευνητικές δραστηριότητες.

6. Στον προϋπολογισμό του Υπουργείου Υγείας και Πρόνοιας εγγράφονται κάθε χρόνο πιστώσεις για τη μισθοδοσία του προσωπικού και για την κάλυψη των δαπανών λειτουργίας του Ε.ΣΥ.Κ.Φ..

7. Το Δ.Σ. του Ε.ΣΥ.Κ.Φ. μπορεί να συγκροτεί πενταμελή Εκτελεστική Επιτροπή, που απαρτίζεται από:

α. Τον Πρόεδρο του Δ.Σ., ως Πρόεδρο.

β. Τον Αντιπρόεδρο του Δ.Σ..

γ. Τρία μέλη που εκλέγονται, με τους αναπληρωτές τους, από το Δ.Σ..

Η Εκτελεστική Επιτροπή συνεδριάζει τουλάχιστον δύο φορές το μήνα. Το Δ.Σ. μπορεί να μεταβιβάζει αρμοδιότητές του, που δεν έχουν γνωμοδοτικό χαρακτήρα, στην Εκτελεστική Επιτροπή. Η απόφαση αυτή του Δ.Σ. δημοσιεύεται με τοιχοκόλλησή της στον πίνακα ανακοινώσεων του καταστήματος του Ε.ΣΥ.Κ.Φ..

Η Εκτελεστική Επιτροπή, για την προώθηση του έργου της και για την πραγματοποίηση των αποφάσεων της Ολομέλειας, μπορεί να εισηγείται την κατάρτιση ειδικών επιτροπών, συμβουλίων και ομάδων εργασίας, που συγκροτούνται με απόφαση του Υπουργού Υγείας και Πρόνοιας. Με την απόφαση της συγκρότησης καθορίζονται το έργο της επιτροπής, τα καθήκοντα και οι υποχρεώσεις των μελών της, ο τρόπος λειτουργίας και κάθε άλλο σχετικό θέμα. Η απόφαση αυτή δημοσιεύεται με τοιχοκόλλησή της στον πίνακα ανακοινώσεων του καταστήματος του Ε.ΣΥ.Κ.Φ..

8. Με προεδρικό διάταγμα, που εκδίδεται με πρόταση των Υπουργών Οικονομίας και Οικονομικών, Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης και Υγείας και Πρόνοιας, μετά από γνώμη του Δ.Σ. του Ε.ΣΥ.Κ.Φ., καθορίζεται η διάρθρωση των υπηρεσιών του, συνιστώνται μέχρι είκοσι θέσεις μόνιμου ή και με σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου προσωπικού, κατανέμονται οι οργανικές θέσεις κατά κατηγορία, κλάδο και ειδικότητα και ορίζονται τα πρόσθετα προσόντα για την πλήρωσή τους.

Το προσωπικό του Ε.Ο.Κ.Φ., που προέρχεται από τις υπηρεσίες οικοτεχνίας και από τη Διεύθυνση Ερευνών και Προγραμματισμού του Ε.Ο.Π., διατηρεί τις θέσεις που κατέχει κατά τη δημοσίευση του παρόντος νόμου, οι οποίες μετατρέπονται αυτοδικαίως σε αντίστοιχες οργανικές θέσεις του νομικού προσώπου, που συνιστάται με το άρθρο αυτό. Το ανωτέρω προσωπικό αποτελεί αυτοδικαίως προσωπικό του νομικού αυτού προσώπου. Όσο από το προσωπικό αυτό διέπεται από τις διατάξεις των παραγράφων 3, 4 και 5 του άρθρου 7 του ν. 2646/1998 και του άρθρου 20 του ν. 2716/1999 εντάσσεται σε συνιστώμενες αυτοδικαίως μόνιμες θέσεις, με ενιαία διαβάθμιση, αντίστοιχης με τα προσόντα του κατηγορίας και κλάδου. Η δήλωση που προβλέπεται στο άρθρο 20 του ν. 2716/1999 υποβάλλεται στον Ε.Ο.Κ.Φ. εντός αποκλειστικής προθεσμίας δύο μηνών από τη δημοσίευση αυτού του νόμου. Η ένταξη γίνεται με απόφαση του Υπουργού Υγείας και Πρόνοιας, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 20 του ν. 2716/1999. Οι θέσεις του λοιπού προσωπικού που δεν εντάσσεται σε μόνιμες θέσεις μετατρέπονται αυτοδικαίως σε οργανικές θέσεις με σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου, αντίστοιχης ειδικότητας με τα προσόντα του προσωπικού που τις κατέχει.

Ο χρόνος υπηρεσίας που διανύθηκε από το προσωπικό αυτό στον Ε.Ο.Π. και τον Ε.Ο.Κ.Φ. θεωρείται ως χρόνος πραγματικής υπηρεσίας για όλα τα θέματα της προσωπικής του κατάστασης και τη μισθολογική του εξέλιξη.

9. Με απόφαση του Υπουργού Υγείας και Πρόνοιας, μετά από σύμφωνη γνώμη της Αρχής Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα, καθορίζονται η διαδικασία και τα στοιχεία που εισάγονται στο Εθνικό Μητρώο υιοθεσιών, ο τρόπος διασφάλισης του απόρρητου χαρακτήρα του και κάθε άλλο σχετικό θέμα.

10. Το πιστοποιημένο Κέντρο Επαγγελματικής Κατάρτισης (Κ.Ε.Κ.) του Ε.Ο.Κ.Φ. με τα παραρτήματά του περιέρχεται στην αρμοδιότητα του Ε.ΣΥ.Κ.Φ. από την ημέρα κατάρτησης του Ε.Ο.Κ.Φ..

11. Οι διατάξεις της παρ. 8 του άρθρου αυτού για θέματα υπηρεσιακής κατάστασης, έχουν εφαρμογή για το προσωπικό του Ε.Ο.Κ.Φ. που προέρχεται από τον Ε.Ο.Π. και απασχολείται στο πιστοποιημένο Κ.Ε.Κ..

12. Μέχρι την έκδοση του οργανισμού του και τη στελέχυσή του, το Ε.ΣΥ.Κ.Φ. υποστηρίζεται διοικητικά από τις αρμόδιες καθ' ύλην υπηρεσίες του Υπουργείου Υγείας και Πρόνοιας.

### **Άρθρο 8**

#### **Υπαγωγή των ΚΕ.Φ.Ο. και άλλων υπηρεσιών Κοινωνικής Φροντίδας στους Ο.Τ.Α.**

1. Τα Κέντρα Φροντίδας Οικογένειας (ΚΕ.Φ.Ο.) του Ε.Ο.Κ.Φ., που έχουν συσταθεί σύμφωνα με τις διατάξεις του ν.δ. 572/1970 (ΦΕΚ 125 Α'), από την έναρξη ισχύος του παρόντος άρθρου υπάγονται στους δήμους και στις κοινότητες, στη διοικητική περιφέρεια των οποίων λειτουργούν. Με απόφαση του οικείου δημοτικού ή κοινοτικού συμβουλίου ορίζεται αν τα ανωτέρω κέντρα θα λειτουργούν ως υπηρεσίες του δήμου ή της κοινότητας ή ως δημοτικά ή κοινοτικά νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου του άρθρου 203 του π.δ. 410/1995 (ΦΕΚ 231 Α'). Με την ίδια απόφαση τροποποιούνται ανάλογα, σύμφωνα με τις διατάξεις που ισχύουν, οι οργανισμοί εσωτερικής υπηρεσίας του δήμου ή της κοινότητας ή συνιστώνται νομικά πρόσωπα, με ανάλογη εφαρμογή των διατάξεων του άρθρου 203 του π.δ. 410/1995. Με όμοιες αποφάσεις των δημοτικών ή κοινοτικών συμβουλίων μπορεί να συγχωνεύονται σε ένα δημοτικό ή κοινοτικό νομικό πρόσωπο δημοσίου δικαίου περισσότερα από ένα ΚΕ.Φ.Ο. ή να εντάσσονται σε νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου που λειτουργούν και υπάγονται στην εποπτεία τους. Εάν τα δημοτικά ή κοινοτικά συμβούλια μέσα σε προθεσμία τριών μηνών, από τη δημοσίευση στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως των αποφάσεων που αναφέρονται στην παρ. 2 αυτού του άρθρου, δεν προβούν στην έκδοση των αποφάσεων που προβλέπονται στις διατάξεις των προηγούμενων εδαφίων, οι σχετικές αποφάσεις εκδίδονται με μόνη απόφαση του Γενικού Γραμματέα Περιφέρειας που δημοσιεύεται στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως.

2. Το προσωπικό των ΚΕ.Φ.Ο., που υπηρετεί κατά τη δημοσίευση του νόμου αυτού και διέπεται από τις διατάξεις των παραγράφων 3, 4 και 5 του άρθρου 7 του ν. 2646/1998 και του άρθρου 20 του ν. 2716/1999, τη δήλωση που προβλέπεται στο άρθρο 20 του ν. 2716/1999 υποβάλλει στο Υπουργείο Υγείας και Πρόνοιας εντός αποκλειστικής προθεσμίας δύο μηνών από τη δημοσίευση του νόμου αυτού. Η ένταξη γίνεται στη θέση που κατέχει

ο υπάλληλος. Η θέση αυτή αυτοδικαίως μετατρέπεται σε θέση δημοσίου δικαίου και διαβαθμίζεται επίσης αυτοδικαίως από τον εισαγωγικό έως τον καταληκτικό ενιαίο βαθμό. Η κατά τα ανωτέρω αυτοδικαίως μετατροπή της θέσης σε θέση δημοσίου δικαίου και η διαβάθμισή της διαπιστώνονται στην απόφαση με την οποία γίνεται η ένταξη. Η ένταξη και η κατάταξη σε μισθολογικό κλιμάκιο γίνεται σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 20 του ν. 2716/1999, με απόφαση του Υπουργού Υγείας και Πρόνοιας ή του εξουσιοδοτούμενου από αυτόν οργάνου της Κεντρικής Υπηρεσίας του Υπουργείου, που δημοσιεύεται περιληπτικώς στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως. Με όμοια απόφαση, που δημοσιεύεται περιληπτικώς στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως, το λοιπό προσωπικό των ΚΕ.Φ.Ο. με σύμβαση εργασίας ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου που υπηρετεί κατά τη δημοσίευση του παρόντος νόμου, κατατάσσεται στις θέσεις που αυτό κατέχει και οι οποίες μετατρέπονται αυτοδικαίως σε θέσεις ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου αντίστοιχης ειδικότητας.

Οι θέσεις που συνιστώνται κατά τα ανωτέρω και το προσωπικό που τις κατέχει μεταφέρονται στους οικείους δήμους ή κοινότητες και κατανέμονται κατά κατηγορία, κλάδο και βαθμούς ή ειδικότητα με τις αποφάσεις που αναφέρονται στην παρ. 1 αυτού του άρθρου.

3. Το προσωπικό των κεντρικών υπηρεσιών των ΚΕ.Φ.Ο., που λειτουργούν στις έδρες των νομών, μεταφέρεται σε δήμο ή κοινότητα του νομού ή σε μονάδα κοινωνικής φροντίδας του οικείου Πε.Σ.Υ., που επιλέγει το προσωπικό αυτό με δήλωσή του, την οποία υποβάλλει στο Υπουργείο Υγείας και Πρόνοιας μέσα σε αποκλειστική προθεσμία τριάντα ημερών από τη δημοσίευση του νόμου αυτού. Αν ο υπάλληλος παραλείψει να υποβάλλει τη δήλωση αυτή, ο Υπουργός Υγείας και Πρόνοιας ή το εξουσιοδοτημένο από αυτόν όργανο της Κεντρικής Υπηρεσίας του Υπουργείου προσδιορίζει με απόφασή του το δήμο ή την κοινότητα ή τη μονάδα κοινωνικής φροντίδας στην οποία θα γίνει η μεταφορά. Αν η μεταφορά γίνει σε δήμο ή κοινότητα, εφαρμόζονται ανάλογα οι διατάξεις των παραγράφων 1 και 2 του άρθρου αυτού. Αν η μεταφορά γίνει σε μονάδα κοινωνικής φροντίδας, εφαρμόζονται ανάλογα οι διατάξεις της παραγράφου 2 του άρθρου αυτού πλην του τελευταίου εδαφίου αυτής, οι δε θέσεις που συνιστώνται και το προσωπικό που τις κατέχει μεταφέρονται αυτοδικαίως στον οργανισμό της οικείας μονάδας κοινωνικής φροντίδας. Για τη μεταφορά αυτή θέσεων και προσωπικού εκδίδεται διαπιστωτική πράξη του Προέδρου του οικείου Πε.Σ.Υ..

4. Το ωρομίσθιο προσωπικό με σύμβαση εργασίας ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου, που κατά τη δημοσίευση του νόμου αυτού υπηρετεί στα ΚΕ.Φ.Ο. και στις κεντρικές υπηρεσίες αυτών, μεταφέρεται με την ίδια σχέση εργασίας στους δήμους και στις κοινότητες, στη διοικητική περιφέρεια των οποίων λειτουργούν. Με απόφαση του Υπουργού Υγείας και Πρόνοιας ή του εξουσιοδοτημένου από αυτόν οργάνου, που δημοσιεύεται περιληπτικώς στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως, ορίζεται το προσωπικό κατά ειδικότητα και ο δήμος ή κοινότητα στην οποία αυτό μεταφέρεται. Με απόφαση του δημοτικού ή κοινοτικού συμβουλίου ορίζονται οι υπηρεσίες και τα νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου αυτών στα οποία το ανωτέρω προσωπικό ανήκει, καθώς και τα καθήκοντα που εκτελεί. Εάν τα δημοτικά ή κοινοτικά συμβούλια, μέσα σε προθεσμία τριών μηνών από τη δημοσίευση της

ανωτέρω υπουργικής απόφασης δεν προβούν στην έκδοση των αποφάσεων του προηγούμενου εδαφίου, οι σχετικές αποφάσεις εκδίδονται με μόνη απόφαση του Γενικού Γραμματέα Περιφέρειας, που δημοσιεύεται περιληπτικώς στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως.

5. Η μισθοδοσία του παραπάνω προσωπικού που μεταφέρεται σε οργανισμούς τοπικής αυτοδιοίκησης εξακολουθεί να βαρύνει τον προϋπολογισμό του Ε.Ο.Κ.Φ. μέχρι την κατάργησή του. Μετά την κατάργησή του Ε.Ο.Κ.Φ. και μέχρι το τέλος του οικονομικού έτους, η μισθοδοσία βαρύνει τον Ο.Τ.Α., στον προϋπολογισμό του οποίου μεταφέρονται οι σχετικές πιστώσεις με απόφαση του Υπουργού Υγείας και Πρόνοιας.

Ο χρόνος υπηρεσίας που διανύθηκε από το παραπάνω προσωπικό στον Ε.Ο.Π. και το Ε.Ο.Κ.Φ. θεωρείται χρόνος πραγματικής υπηρεσίας για όλα τα θέματα της υπηρεσιακής του κατάστασης και υπολογίζεται για τη μισθολογική του εξέλιξη. Ο χρόνος αυτός αναγνωρίζεται, χωρίς δαπάνη, μετά από αίτηση του υπαλλήλου, για την καταβολή εφάπαξ χρηματικού βοηθήματος σύμφωνα με τις διατάξεις του ν.103/1975.

6. Από την έναρξη ισχύος του παρόντος η κυριότητα και κάθε άλλο εμπράγματο δικαίωμα επί του συνόλου της κινητής και ακίνητης περιουσίας των ΚΕ.Φ.Ο. περιέρχεται αυτοδικαίως, χωρίς την τήρηση οποιουδήποτε τύπου, πράξης ή συμβολαίου και χωρίς αντάλλαγμα, στους οργανισμούς τοπικής αυτοδιοίκησης Α΄ βαθμού.

7. Οι διατάξεις των παρ. 1, 2 και 5 του άρθρου 12 του ν.2880/2001 (ΦΕΚ 9 Α΄) ισχύουν και για τους βρεφικούς - παιδικούς σταθμούς, βρεφονηπιοκομεία και νηπιαγωγεία του Π.Ι.Κ.Π.Α., Κ.Β. «ΜΗΤΕΡΑ» και των Ιδρυμάτων Βρεφονηπιακών Σταθμών Αθηνών, Θεσσαλονίκης και Λάρισας, καθώς και για τα προγράμματα παιδικών σταθμών του Ε.Ο.Π..

8. Οι δαπάνες λειτουργίας και συντήρησης των δημοτικών και κοινοτικών νομικών προσώπων που αναφέρονται στην προηγούμενη παράγραφο, καθώς και οι δαπάνες μισθοδοσίας του προσωπικού τους καλύπτονται στο εξής από τις πιστώσεις του άρθρου 25 του ν.1828/1989 του προϋπολογισμού του Υπουργείου Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης. Για το έτος που θα πραγματοποιηθεί η μεταβίβαση, οι εν λόγω πιστώσεις ενισχύονται με τα ανάλογα ποσά που έχουν προβλεφθεί στον προϋπολογισμό του Υπουργείου Υγείας και Πρόνοιας για την επιχορήγηση του Π.Ι.Κ.Π.Α., των προγραμμάτων παιδικών σταθμών του Ε.Ο.Π. και του Ιδρύματος Βρεφονηπιακών Σταθμών Αθηνών και στους προϋπολογισμούς των Περιφερειών Μακεδονίας και Θεσσαλίας για την επιχορήγηση των Ιδρυμάτων Βρεφονηπιακών Σταθμών Θεσσαλονίκης και Λάρισας, αντίστοιχα.

9. Το προσωπικό, μόνιμο ή με σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου, που υπηρετεί στις μονάδες που αναφέρονται στην παράγραφο 7 αυτού του άρθρου μετατάσσεται ή μεταφέρεται αυτοδικαίως, από την έναρξη ισχύος του παρόντος άρθρου, στους παιδικούς σταθμούς όπου υπηρετεί, με την ίδια σχέση εργασίας και στην ίδια κατηγορία, κλάδο και βαθμού ή ειδικότητα. Το ανωτέρω προσωπικό κατατάσσεται σε αντίστοιχες κενές οργανικές θέσεις και αν δεν υπάρχουν σε προσωρινές προσωποπαγείς, που συνιστώνται αυτοδικαίως με την απόφαση της μετάταξης ή μεταφοράς. Τις αποφάσεις μετάταξης ή μεταφοράς εκδίδει το οικείο δημοτικό ή κοινοτικό συμβούλιο, μέσα σε προθεσμία εξήντα ημερών από τη δημοσίευση του νόμου αυτού. Αν παρέλθει άπρακτη η προθε-

σμία αυτή, τις αποφάσεις εκδίδει ο Γενικός Γραμματέας Περιφέρειας. Το προσωπικό του Ι.Β.Σ.Α. του Ι.Β.Σ.Θ. του Ι.Β.Σ.Λ. και των προγραμμάτων παιδικών σταθμών του Ε.Ο.Π., το οποίο διέπεται από τις διατάξεις των παρ. 3, 4 και 5 του άρθρου 7 του ν. 2646/1998 και του άρθρου 20 του ν. 2716/1999, τη δήλωση επιλογής για ένταξη σε μόνιμη θέση δημοσίου δικαίου υποβάλλει στον οικείο δήμαρχο ή πρόεδρο κοινότητας εντός αποκλειστικής προθεσμίας δύο μηνών από τη δημοσίευση του νόμου αυτού. Η ένταξη σε μόνιμη θέση και η κατάταξη σε μισθολογικό κλιμάκιο γίνεται σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 20 του ν. 2716/1999. Αν δεν υπάρχει κενή θέση, η θέση που κατέχει ο υπάλληλος μετατρέπεται αυτοδικαίως σε προσωρινή προσωποπαγή θέση που διαβαθμίζεται αυτοδικαίως από τον εισαγωγικό έως τον καταληκτικό ενιαίο βαθμό. Στη θέση αυτή εντάσσεται ο υπάλληλος που την κατέχει. Η ένταξη και η κατάταξη σε μισθολογικό κλιμάκιο γίνεται με απόφαση του οικείου δημοτικού και κοινοτικού συμβουλίου, μέσα σε προθεσμία εξήντα ημερών από την ημερομηνία υποβολής της αίτησης. Αν παρέλθει άπρακτη η προθεσμία αυτή, τις αποφάσεις εκδίδει ο Γενικός Γραμματέας Περιφέρειας.

Ο χρόνος υπηρεσίας που διανύθηκε στα παραπάνω Ιδρύματα θεωρείται ως χρόνος πραγματικής υπηρεσίας για όλα τα θέματα της υπηρεσιακής κατάστασης του προσωπικού και υπολογίζεται για τη μισθολογική του εξέλιξη. Ο χρόνος αυτός αναγνωρίζεται, χωρίς δαπάνη, μετά από αίτηση του υπαλλήλου, για την καταβολή εφάπαξ χρηματικού βοηθήματος σύμφωνα με τις διατάξεις του ν. 103/1975.

Το υπηρεσιακό καθεστώς του μόνιμου και του με σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου προσωπικού των ανωτέρω νομικών προσώπων διέπεται αντιστοίχως, από την έναρξη ισχύος των διατάξεων του παρόντος, από τις διατάξεις του Α΄ και Γ΄ μέρους του ν.1188/1981 (ΦΕΚ 204 Α΄).

Οι με τις διατάξεις του παρόντος συνιστώμενες θέσεις εντάσσονται στους Οργανισμούς Εσωτερικής Υπηρεσίας των ανωτέρω νομικών προσώπων, οι οποίοι εκδίδονται κατά τα οριζόμενα στην παρ. 3 του άρθρου 198 του π.δ. 410/1995.

10. Τα Ιδρύματα Βρεφονηπιακών Σταθμών Αθηνών (Ι.Β.Σ.Α.), Θεσσαλονίκης (Ι.Β.Σ.Θ.) και Λάρισας (Ι.Β.Σ.Λ.) εξακολουθούν να λειτουργούν μέχρι 30.6.2003, οπότε καταργούνται. Το προσωπικό των κεντρικών υπηρεσιών των παραπάνω φορέων, ανάλογα με τις υπηρεσιακές ανάγκες, μεταφέρεται, με την ίδια σχέση εργασίας που έχει κατά τη δημοσίευση του παρόντος, στα Πε.Σ.Υ. ή σε άλλα Ν.Π.Δ.Δ. και Ν.Π.Ι.Δ. εποπτευόμενα από το Υπουργείο Υγείας και Πρόνοιας ή σε υπηρεσίες της Περιφέρειας ή της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης, σε κενές οργανικές ή συνιστώμενες με την απόφαση μεταφοράς προσωποπαγείς θέσεις, σε κλάδους της ίδιας κατηγορίας ή εκπαιδευτικής βαθμίδας αντίστοιχους με τα προσόντα ή την ειδικότητα που κατέχουν. Η μεταφορά γίνεται με απόφαση του Υπουργού Υγείας και Πρόνοιας ή με κοινή απόφαση των Υπουργών Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης και Υγείας και Πρόνοιας, εάν ο φορέας υποδοχής είναι υπηρεσία της Περιφέρειας ή της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης. Το προσωπικό των παραπάνω φορέων, που διέπεται από τις διατάξεις των παρ. 3, 4 και 5 του άρθρου 7 του ν. 2646/1998 και του άρθρου 20 του ν. 2716/1999, τη δήλωση που προβλέπεται στο άρθρο 20 του ν.2716/1999 υποβάλλει στη νέα του υπηρε-

σία εντός αποκλειστικής προθεσμίας δύο μηνών από τη δημοσίευση του νόμου αυτού. Η ένταξη γίνεται στη θέση που κατέχει ο υπάλληλος. Η θέση αυτή αυτοδικαίως μετατρέπεται σε θέση δημοσίου δικαίου και διαβαθμίζεται επίσης αυτοδικαίως, από τον εισαγωγικό στον καταληκτικό ενιαίο βαθμό. Η κατά τα ανωτέρω αυτοδικαίως μετατροπή της θέσης σε θέση δημοσίου δικαίου και η διαβάθμισή της διαπιστώνονται στην απόφαση με την οποία γίνεται η ένταξη. Η ένταξη και η κατάταξη σε μισθολογικό κλιμάκιο γίνεται σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 20 του ν.2716/1999 με απόφαση του αρμόδιου οργάνου της οικείας υπηρεσίας που δημοσιεύεται περιληπτικώς στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως.

Οι προσωποπαγείς θέσεις που συνιστώνται με την απόφαση της μεταφοράς καταργούνται αυτοδίκαια με την κατά οποιονδήποτε τρόπο αποχώρηση από την υπηρεσία των υπαλλήλων αυτών.

Ο χρόνος υπηρεσίας του υπαλλήλου που διανύθηκε στο φορέα από τον οποίο προέρχεται λαμβάνεται υπόψη για τη μισθολογική του εξέλιξη. Τυχόν επιπλέον τακτικές αποδοχές διατηρούνται ως προσωπική διαφορά, η οποία μειώνεται με οποιαδήποτε αύξηση των αποδοχών ή απολαβών μέχρι την πλήρη εξίσωσή τους με τις αποδοχές της νέας θέσης. Ο παραπάνω χρόνος αναγνωρίζεται, χωρίς δαπάνη, μετά από αίτηση του υπαλλήλου, για την καταβολή εφάπαξ χρηματικού βοηθήματος, σύμφωνα με τις διατάξεις του ν.103/1975.

Η μεταφορά του παραπάνω προσωπικού στους αναφερόμενους φορείς και υπηρεσίες γίνεται μέσα στο νομό που υπηρετούσαν πριν από την κατάργηση των Ιδρυμάτων, εκτός αν υποβληθεί αντίθετη αίτηση, η οποία συνεκτιμάται με τις υπηρεσιακές ανάγκες.

Για το έτος, που θα πραγματοποιηθεί η μεταβίβαση, η προκαλούμενη δαπάνη βαρύνει τους προϋπολογισμούς των Ιδρυμάτων, με μεταφορά της σχετικής πίστωσης στους προϋπολογισμούς των φορέων υποδοχής. Για τα επόμενα έτη οι πιστώσεις εγγράφονται στους προϋπολογισμούς των φορέων υποδοχής.

Από την έναρξη της ισχύος των διατάξεων του παρόντος αίρονται οι αποσπάσεις της κάθε κατηγορίας και κλάδου προσωπικού των ανωτέρω νομικών προσώπων, με εξαίρεση τις αποσπάσεις για λόγους συνυπηρετήσεως κατά τις διατάξεις των παραγράφων 2 και 3 του άρθρου 7 του ν. 287/1976, καθώς και τις αποσπάσεις σε παιδικούς ή βρεφονηπιακούς σταθμούς, των οποίων η λειτουργία άρχισε μετά την 1.1.2000.

#### **Άρθρο 9**

##### **Ιατροκοινωνικά Κέντρα Παιδικές Πολυκλινικές Π.Ι.Κ.Π.Α.**

Από τη δημοσίευση αυτού του νόμου, τα Ιατροκοινωνικά Κέντρα και οι Παιδικές Πολυκλινικές του Π.Ι.Κ.Π.Α., που μεταφέρθηκαν στις υπηρεσίες υγείας του Ε.Σ.Υ. με τη διάταξη του άρθρου 7 παρ. 1 στοιχ. δ' του ν. 2646/1998, μεταφέρονται στο Πε.Σ.Υ. στην Περιφέρεια του οποίου λειτουργούν, μαζί με τα αντίστοιχα περιουσιακά τους στοιχεία, και συγχωνεύονται στις διάφορες αποκεντρωμένες μονάδες παροχής πρωτοβάθμιων υπηρεσιών υγείας. Με αποφάσεις του Δ.Σ. του Πε.Σ.Υ., που εγκρίνονται από τον Υπουργό Υγείας και Πρόνοιας και δημοσιεύονται στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως, προσδιορίζονται οι μονάδες αυτές. Το Δ.Σ. του οικείου Πε.Σ.Υ., με απόφασή του που εκδίδεται μέσα σε προθε-

σμία έξι μηνών από τη δημοσίευση αυτού του νόμου, υποχρεούται στη διενέργεια απογραφής όλων των κινήτων και ακινήτων, που κατά τις διατάξεις του προηγούμενου εδαφίου περιέρχονται στην κυριότητα του Πε.Σ.Υ.. Απόσπασμα της έκθεσης απογραφής, που περιγράφει τα αποκτώμενα κατά κυριότητα από το Πε.Σ.Υ. ακίνητα, καθώς και τα λοιπά εμπράγματα δικαιώματα επί των ακινήτων, καταχωρίζεται ατελώς στα οικεία βιβλία του υποθηκοφυλακείου.

Οι οργανικές θέσεις του προσωπικού των παραπάνω φορέων μεταφέρονται αυτοδικαίως ως οργανικές θέσεις της αποκεντρωμένης μονάδας του οικείου Πε.Σ.Υ., αντίστοιχης κατηγορίας, κλάδου και βαθμού ή ειδικότητας μαζί με το προσωπικό που τις κατέχει. Για τη μεταφορά αυτή εκδίδεται διαπιστωτική πράξη του Προέδρου του οικείου Πε.Σ.Υ., που δημοσιεύεται στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως.

Μέχρι την κατάργηση του Ε.Ο.Κ.Φ. οι δαπάνες των παραπάνω φορέων εξακολουθούν να βαρύνουν τον προϋπολογισμό του.

Από την ημέρα κατάργησης του Ε.Ο.Κ.Φ., οι πιστώσεις του προϋπολογισμού του Ε.Ο.Κ.Φ. (Π.Ι.Κ.Π.Α.), που αφορούν τις δαπάνες των παραπάνω μονάδων, μεταφέρονται με απόφαση του Υπουργού Υγείας και Πρόνοιας στους προϋπολογισμούς των οικείων Πε.Σ.Υ., ανάλογα με τις μονάδες που συγχωνεύονται και το προσωπικό που μεταφέρεται σε κάθε Πε.Σ.Υ..

#### **Άρθρο 10**

##### **Εθνικό Παρατηρητήριο Ατόμων με Αναπηρίες**

1. Ιδρύεται νομικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου με την επωνυμία «Εθνικό Παρατηρητήριο Ατόμων με Αναπηρίες» (Ε.ΠΑ. - ΑμεΑ) και έδρα την Αθήνα. Το νομικό αυτό πρόσωπο εποπτεύεται από το Υπουργείο Υγείας και Πρόνοιας.

2. Σκοποί του Ε.ΠΑ. – ΑμεΑ είναι:

α) Η συστηματική έρευνα, ανάλυση και παρουσίαση των εξελίξεων και των τάσεων, σχετικά με τα δικαιώματα των ατόμων με αναπηρίες στην Ελλάδα και διεθνώς.

β) Η προώθηση και ο έλεγχος της εφαρμογής μέτρων και προγραμμάτων που πραγματοποιούνται για τα άτομα με αναπηρίες, με σκοπό την ενεργό και ισότιμη συμμετοχή τους στην οικονομική και κοινωνική ζωή της χώρας.

γ) Ο έλεγχος της εφαρμογής προδιαγραφών και προτύπων σχετικών με την πρόσβαση των ατόμων με αναπηρίες στο φυσικό και δομημένο περιβάλλον, τις μεταφορές, τις επικοινωνίες, την κοινωνία της πληροφορίας, την εκπαίδευση, την εργασία, την ψυχαγωγία και τον αθλητισμό και η υποβολή σχετικών παρατηρήσεων και προτάσεων στους αρμόδιους φορείς.

δ) Η υποστήριξη της έρευνας για την ανάπτυξη τεχνολογιών και βοηθημάτων που αφορούν σε άτομα με αναπηρίες.

ε) Η υποβολή εισηγήσεων για θέματα που αφορούν την εθνική νομοθεσία και την εναρμόνισή της με τις συστάσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών.

στ) Η επιστημονική υποστήριξη δημόσιων και ιδιωτικών φορέων, σχετικά με ζητήματα που αφορούν άτομα με αναπηρίες και

ζ) Η δημιουργία και συνεχής ανανέωση τράπεζας πληροφοριών με βάσεις δεδομένων για τις δράσεις και τα έργα, τα στατιστικά στοιχεία και τους δείκτες που αφο-

ρούν στα άτομα με αναπηρίες στην Ελλάδα και διεθνώς.

3. Το Ε.ΠΑ. - ΑμεΑ διοικείται από επταμελές Διοικητικό Συμβούλιο. Με απόφαση του Υπουργού Υγείας και Πρόνοιας συγκροτείται το Διοικητικό Συμβούλιο, ορίζονται ο πρόεδρος, ο αντιπρόεδρος και τα αναπληρωματικά μέλη. Το Συμβούλιο αποτελείται από:

α) Έναν υπάλληλο της Γενικής Διεύθυνσης Πρόνοιας του Υπουργείου Υγείας και Πρόνοιας, με βαθμό Γενικού Διευθυντή ή Διευθυντή.

β) Έναν υπάλληλο του Υπουργείου Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης, με βαθμό Γενικού Διευθυντή ή Διευθυντή που υποδεικνύεται από τον Υπουργό Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης.

γ) Έναν εκπρόσωπο του Εθνικού Κέντρου Κοινωνικών Ερευνών που υποδεικνύεται από το Διοικητικό του Συμβούλιο.

δ) Έναν εκπρόσωπο της Εθνικής Συνομοσπονδίας Ατόμων με Αναπηρίες, που υποδεικνύεται από το Διοικητικό της Συμβούλιο.

ε) Έναν επιστήμονα με εξειδίκευση στους τομείς της κοινωνικής πολιτικής και της προστασίας των ανθρωπίνων και κοινωνικών δικαιωμάτων.

στ) Έναν εκπρόσωπο του Ιδρύματος Τεχνολογίας και Έρευνας, που υποδεικνύεται από τον Πρόεδρο αυτού.

ζ) Έναν υπάλληλο του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους, που υποδεικνύεται από τον Υπουργό Οικονομίας και Οικονομικών.

Τα μέλη των περιπτώσεων α' και ε' ορίζει ο Υπουργός Υγείας και Πρόνοιας.

Η θητεία του Συμβουλίου ορίζεται τριετής. Οι εκπρόσωποι και οι αναπληρωτές τους προτείνονται από τους αρμόδιους φορείς, μέσα σε αποκλειστική προθεσμία ενός μήνα από την αποστολή σχετικού εγγράφου του Υπουργείου Υγείας και Πρόνοιας.

4. Με προεδρικό διάταγμα, που εκδίδεται με πρόταση του Υπουργού Υγείας και Πρόνοιας, ρυθμίζονται τα θέματα που αφορούν την οργάνωση και λειτουργία, τη διοίκηση, την άσκηση και κατανομή αρμοδιοτήτων, τον τρόπο λήψης των αποφάσεων, τους πόρους, τη διαχείριση, τον αριθμό των οργανικών θέσεων και τα πρόσθετα προσόντα του απαραίτητου για τη λειτουργία του Ε.ΠΑ. - ΑμεΑ προσωπικού κατά κλάδο και ειδικότητα, τη διάθροιση των υπηρεσιών, τον τρόπο πρόσληψης και τα θέματα υπηρεσιακής κατάστασης του προσωπικού, την ίδρυση περιφερειακών παραρτημάτων και κάθε ζήτημα σχετικό με την οργάνωση και λειτουργία του Ε.ΠΑ. - ΑμεΑ.

5. Το Διοικητικό Συμβούλιο συνεδριάζει τακτικά μια φορά το μήνα και έκτακτα όποτε το ζητήσει ο Πρόεδρος, βρίσκεται δε σε απαρτία όταν είναι παρόντα τουλάχιστον τέσσερα από τα μέλη του. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομίας και Οικονομικών και Υγείας και Πρόνοιας καθορίζεται αποζημίωση για έξοδα παράστασης και κίνησης για τον Πρόεδρο, τα μέλη του Δ.Σ. και τους υπαλλήλους που ασκούν καθήκοντα γραμματέα.

6. Για τη στελέχωση των υπηρεσιών του Ε.ΠΑ. - ΑμεΑ και για μία διετία από τη δημοσίευση αυτού του νόμου επιτρέπεται η απόσπαση προσωπικού που υπηρετεί στο Δημόσιο και στον ευρύτερο δημόσιο τομέα, όπως αυτός καθορίζεται εκάστοτε, καθώς και προσωπικού που υπηρετεί στους οργανισμούς τοπικής αυτοδιοίκησης Α' βαθμού. Η απόσπαση γίνεται, μετά από αίτηση του ενδιαφερομένου, με κοινή απόφαση του Υπουργού Υγείας και

Πρόνοιας και του κατά περίπτωση αρμόδιου Υπουργού, ύστερα από γνώμη του υπηρεσιακού συμβουλίου του φορέα στον οποίο ανήκει ο υπάλληλος και του Δ.Σ. του Ε.ΠΑ. - ΑμεΑ. Η δαπάνη των αποδοχών των αποσπασμένων βαρύνει το Ε.ΠΑ. - ΑμεΑ. Ο χρόνος της απόσπασης λογίζεται ότι έχει διανυθεί στην οργανική θέση του υπαλλήλου για όλες τις συνέπειες.

## Άρθρο 11

### Προγραμματικές Συμβάσεις - Προγράμματα Κοινωνικής Φροντίδας - Ειδικά Προγράμματα Εθελοντισμού

1. Επιτρέπεται να συνάπτονται προγραμματικές συμβάσεις μεταξύ του Υπουργείου Υγείας και Πρόνοιας, των λοιπών Υπουργείων, των Περιφερειών, των Πε.Σ.Υ., του Ε.Κ.Α.Κ.Β., και των Ο.Τ.Α. α' και β' βαθμού, καθώς και μεταξύ αυτών και οποιουδήποτε δημόσιου ή ιδιωτικού φορέα μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα, που έχει ειδικώς πιστοποιηθεί σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 5 του ν. 2646/1998 ή μη κυβερνητικής οργάνωσης εγγεγραμμένης στο ειδικό μητρώο που τηρείται, κατά τις διατάξεις του άρθρου 12 του ίδιου νόμου από το Τμήμα Ανάπτυξης Εθελοντισμού του Υπουργείου Υγείας και Πρόνοιας.

Στις προγραμματικές συμβάσεις καθορίζονται το περιεχόμενο του προγράμματος, τα καθήκοντα και οι υποχρεώσεις των συμβαλλομένων, τα της χρηματοδότησης, ο χρόνος ισχύος της σύμβασης, η διαδικασία παρακολούθησης και κάθε άλλο σχετικό θέμα.

Οι συμβαλλόμενοι φορείς για την εκτέλεση των προγραμματικών συμβάσεων μπορεί να χρηματοδοτούνται από το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων, τον Τακτικό Κρατικό Προϋπολογισμό και από τους προϋπολογισμούς τους.

Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομίας και Οικονομικών, Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης και Υγείας και Πρόνοιας καθορίζονται τα κριτήρια, οι όροι και κάθε σχετική λεπτομέρεια για την εφαρμογή των διατάξεων αυτής της παραγράφου.

2. Με τις προγραμματικές συμβάσεις επιδιώκεται ο συντονισμός δράσης και η αποτελεσματικότερη παρέμβαση σε κοινούς τομείς αρμοδιοτήτων, ιδίως όσον αφορά την κοινωνική επανένταξη και ενσωμάτωση ατόμων και ομάδων, καθώς και η μελέτη και εκτέλεση προγραμμάτων κοινωνικής φροντίδας και ειδικών προγραμμάτων εθελοντισμού.

3. Οι αποκεντρωμένες μονάδες κοινωνικής φροντίδας των Πε.Σ.Υ. μπορούν να οργανώνουν και να θέτουν σε λειτουργία υπηρεσίες, που συμβάλλουν στην αποϊδρυματοποίηση, αποκατάσταση και επανένταξη των ατόμων με αναπηρίες, όπως ξενώνες, προστατευόμενα ή ενοικιαζόμενα διαμερίσματα, προστατευόμενα εργαστήρια και εργαστήρια επαγγελματικής κατάρτισης και επανένταξης.

Στους ξενώνες παρέχεται στέγη, θεραπεία, κοινωνική στήριξη, καλλιτεχνικές, πολιτιστικές και άλλες υπηρεσίες. Στα προστατευόμενα διαμερίσματα παρέχονται υπηρεσίες ήπιας θεραπείας, παρακολούθηση και εποπτεία περιορισμένης μορφής, από προσωπικό του οικείου φορέα. Στα προστατευόμενα εργαστήρια και στα εργαστήρια επαγγελματικής κατάρτισης παρέχονται υπηρεσίες εκμάθησης επαγγελματικών δεξιοτήτων με σκοπό την αυτονομία, την κοινωνική επανένταξη και την επαγγελματική αποκατάσταση ατόμων με αναπηρίες. Το προσω-



πικό που απαιτείται για τη λειτουργία των εργαστηρίων επαγγελματικής κατάρτισης και εκπαίδευσης προσλαμβάνεται στα πλαίσια συγκεκριμένων προγραμμάτων.

Με απόφαση του Υπουργού Υγείας και Πρόνοιας καθορίζονται οι όροι, οι προϋποθέσεις και ο τρόπος οργάνωσης των παραπάνω υπηρεσιών και ρυθμίζεται κάθε αναγκαία λεπτομέρεια για την εφαρμογή των διατάξεων αυτής της παραγράφου.

### **Άρθρο 12**

#### **Ερανικά Συστήματα Μακράς Διάρκειας**

1.α. Ερανικό Σύστημα Μακράς Διάρκειας (Ε.Σ.Μ.Δ.) αποτελεί κάθε μορφή ανάπτυξης δικτύων συλλογής χρημάτων, μέσω συσκευών ή κατά οποιονδήποτε άλλον πρόσφορο τρόπο για χρονικό διάστημα από μία εβδομάδα μέχρι έξι μήνες. Τα Ε.Σ.Μ.Δ. αναπτύσσονται σε δημόσιους χώρους είτε σε όλη την επικράτεια είτε σε ορισμένες περιφέρειες αυτής.

β. Με κοινές αποφάσεις του Υπουργού Υγείας και Πρόνοιας και των κατά περίπτωση αρμόδιων Υπουργών ρυθμίζονται οι όροι και οι προϋποθέσεις έκδοσης αδειών Ε.Σ.Μ.Δ., η χρονική διάρκειά τους και οι διαδικασίες διαμόρφωσης, εγκατάστασης και λειτουργίας, καθώς και συλλογής, καταγραφής, αξιοποίησης και ελέγχου των πόρων αυτών. Απαραίτητη προϋπόθεση για τη χορήγηση άδειας Ε.Σ.Μ.Δ. αποτελεί η προηγούμενη γνώμη του Εθνικού Συμβουλίου Κοινωνικής Φροντίδας.

2. Τα Ε.Σ.Μ.Δ. επιτρέπεται να οργανώνονται:

(1) Από Διεθνείς Οργανισμούς και Οργανώσεις μη Κυβερνητικού Χαρακτήρα που έχουν παραρτήματα στην Ελλάδα και δεν επιχορηγούνται τακτικά από οποιαδήποτε πηγή του εσωτερικού ή του εξωτερικού.

(2) Από την Εκκλησία.

(3) Από συνομοσπονδίες ή ομοσπονδίες συλλόγων ή φορέων που λειτουργούν και δραστηριοποιούνται στην Ελληνική Επικράτεια σύμφωνα με την εκάστοτε ισχύουσα νομοθεσία, εφόσον έχουν ως σκοπό την ανάπτυξη προγραμμάτων πρόληψης, ενημέρωσης, ευαισθητοποίησης, κοινωνικής ένταξης και οργάνωσης σχετικών εκδηλώσεων και τους χορηγηθεί η σχετική άδεια.

(4) Από οργανισμούς τοπικής αυτοδιοίκησης πρώτου και δεύτερου βαθμού. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης και Υγείας και Πρόνοιας μπορεί να χορηγούνται άδειες Ε.Σ.Μ.Δ. στους Ο.Τ.Α. πρώτου και δεύτερου βαθμού, για άνοιγμα λογαριασμών σε τραπεζικά ιδρύματα που έχουν συσταθεί και λειτουργούν νομίμως εντός της Ελληνικής Επικράτειας, με αποκλειστικό σκοπό την αξιοποίηση των εσόδων που θα προκύψουν για την κάλυψη των τοπικών αναγκών που απορρέουν από τις συγκεκριμένες έκτακτες ανάγκες ή ειδικές καταστάσεις και οι οποίες προσδιορίζονται στην απόφαση αυτή.

3. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Εξωτερικών και Υγείας και Πρόνοιας επιτρέπεται να χορηγούνται άδειες προς διενέργεια Ε.Σ.Μ.Δ. ή για το άνοιγμα λογαριασμών σε τραπεζικά ιδρύματα, που λειτουργούν εντός της Ελληνικής Επικράτειας, σε πρεσβείες ή προξενία ξένων χωρών, που είναι διαπιστευμένες νομίμως στην Ελληνική Δημοκρατία, ή στις Ελληνικές πρεσβείες ή προξενία στη δοκιμαζόμενη χώρα, για αντιμετώπιση έκτακτων κοινωνικών αναγκών ή ειδικών καταστάσεων, με αποκλειστικό σκοπό την αξιοποίηση των εσόδων που θα προκύψουν για την κάλυψη των αναγκών, που απορρέουν από τις συ-

γκεκριμένες έκτακτες ανάγκες ή ειδικές καταστάσεις.

4. Κάθε διοργανωτής από αυτούς που αναφέρονται στις παραγράφους 2 και 3 του άρθρου αυτού επιτρέπεται να λαμβάνει μέχρι τρεις φορές άδεια ανάπτυξης Ε.Σ.Μ.Δ. κατά τη διάρκεια μίας πενταετίας.

5. Επιτρέπεται η διενέργεια ραδιοτηλεοπτικών ερανικών συστημάτων. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης, Υγείας και Πρόνοιας και Τύπου και Μέσων Μαζικής Ενημέρωσης, που εκδίδεται ύστερα από γνώμη του Εθνικού Ραδιοτηλεοπτικού Συμβουλίου, ρυθμίζονται οι φορείς διενέργειας του εράνου, οι όροι, οι προϋποθέσεις, οι διαδικασίες, η χρονική διάρκεια, ο τρόπος ελέγχου και αξιοποίησης των εσόδων, καθώς και κάθε άλλο σχετικό θέμα για την έκδοση αδειών οργάνωσης των ερανικών αυτών συστημάτων.

### **Άρθρο 13**

#### **Προγράμματα «Βοήθεια στο Σπίτι»**

1. Το Υπουργείο Υγείας και Πρόνοιας εγκρίνει, συντονίζει και εποπτεύει τα προγράμματα «Βοήθεια στο Σπίτι». Σκοπός των προγραμμάτων «Βοήθεια στο Σπίτι» είναι η κάλυψη των βασικών αναγκών κοινωνικής φροντίδας για την αξιοπρεπή και αυτόνομη διαβίωση των ηλικιωμένων, καθώς και των ατόμων που αντιμετωπίζουν πρόσκαιρα ή μόνιμα κοινωνικά προβλήματα ή προβλήματα υγείας ή αναπηρίας.

Τα προγράμματα «Βοήθεια στο Σπίτι» έχουν ιδίως ως περιεχόμενο:

α. Τη διερεύνηση, καταγραφή, επεξεργασία και μελέτη των αναγκών των κατηγοριών που αναφέρονται στο προηγούμενο εδάφιο και την κοινωνική χαρτογράφησή τους.

β. Την κάλυψη βασικών αναγκών των εξυπηρετούμενων με την οργάνωση και συστηματική παροχή υπηρεσιών κοινωνικής εργασίας, ψυχοκοινωνικής στήριξης, νοσηλευτικής φροντίδας, φυσικοθεραπείας, εργοθεραπείας και οικογενειακής βοήθειας.

γ. Την ενημέρωση των εξυπηρετούμενων για τα δικαιώματά τους και την επαφή τους με τις αρμόδιες υπηρεσίες υγείας - πρόνοιας.

δ. Την διευκόλυνση των εξυπηρετούμενων για τη συμμετοχή τους στις θρησκευτικές, πολιτιστικές, ψυχαγωγικές και κοινωνικές δραστηριότητες.

2. Προγράμματα «Βοήθεια στο Σπίτι» μπορούν να υποβάλουν για έγκριση, στο Υπουργείο Υγείας και Πρόνοιας, οι παρακάτω φορείς :

α) Υπηρεσίες Υπουργείων και Περιφερειών, β) Ν.Π.Δ.Δ., γ) Ν.Π.Ι.Δ., ειδικώς πιστοποιημένα σύμφωνα με το άρθρο 5 του ν. 2646/1998, δ) οργανισμοί τοπικής αυτοδιοίκησης α' και β' βαθμού και οι επιχειρήσεις τους και ε) η Εκκλησία, οι οργανωτικές υποδιαιρέσεις και φορείς της. Τα προγράμματα «Βοήθεια στο Σπίτι» εγκρίνονται με απόφαση του Υπουργού Υγείας και Πρόνοιας, εφόσον ο φορέας καλύπτει όλες τις απαιτούμενες προϋποθέσεις για την ομαλή πραγματοποίηση του προγράμματος.

Η εφαρμογή του προγράμματος «Βοήθεια στο Σπίτι» τελεί υπό την εποπτεία της αρμόδιας Διεύθυνσης του Υπουργείου Υγείας και Πρόνοιας, η οποία μπορεί να την αναθέτει στο αρμόδιο Τμήμα του οικείου Πε.Σ.Υ. ή της οικείας Περιφέρειας.

Με την εγκριτική απόφαση του Υπουργού Υγείας και

Πρόνοιας μπορεί να συγκροτείται και τριμελής Επιτροπή Παρακολούθησης (Ε.Π.) του προγράμματος από υπαλλήλους των αρμόδιων υπηρεσιών. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομίας και Οικονομικών και Υγείας και Πρόνοιας μπορεί να ορίζεται αμοιβή για τα μέλη της Επιτροπής Παρακολούθησης, η οποία βαρύνει το φορέα υλοποίησης.

Η Επιτροπή Παρακολούθησης συνεπικουρεί την υπηρεσία που είναι αρμόδια για την εποπτεία του προγράμματος, με την παρακολούθηση της τήρησης των όρων της εγκριτικής απόφασης, την αντιμετώπιση των προβλημάτων εφαρμογής του προγράμματος, σε συνεργασία με τους φορείς υλοποίησης, καθώς και με τη σύνταξη εκθέσεων προόδου και αξιολόγησης του όλου προγράμματος.

Προϋπόθεση έγκρισης προγράμματος «Βοήθεια στο Σπίτι» αποτελεί η διάθεση των απαιτούμενων οικονομικών πόρων από το φορέα υλοποίησης. Επικουρικά, τα προγράμματα επιτρέπεται να ενισχύονται από κρατικούς ή άλλους φορείς.

Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομίας και Οικονομικών και Υγείας και Πρόνοιας και του κατά περίπτωση συναρμόδιου Υπουργού καθορίζεται ο τρόπος και το ύψος της εκάστοτε επιχορήγησης.

Τα υφιστάμενα προγράμματα «Βοήθεια στο Σπίτι» εξακολουθούν να εφαρμόζονται μέχρι τη λήξη τους με τις ισχύουσες μέχρι τη δημοσίευση αυτού του νόμου διατάξεις.

#### **Άρθρο 14**

##### **Παιδικές Εξοχές Κρατικού Προγράμματος**

Η οργάνωση και η λειτουργία των Παιδικών Εξοχών του Κρατικού Προγράμματος, που αποτελούσε αρμοδιότητα του Π.Ι.Κ.Π.Α., ανατίθεται από το έτος 2003 στις οικείες Νομαρχιακές Αυτοδιοικήσεις ή σε νομικά πρόσωπα που εποπτεύονται από το Υπουργείο Υγείας και Πρόνοιας.

Το Υπουργείο Υγείας και Πρόνοιας είναι αρμόδιο για το γενικό σχεδιασμό του ετήσιου κρατικού κατασκηνωτικού προγράμματος. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομίας και Οικονομικών, Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης και Υγείας και Πρόνοιας ορίζονται πριν την έναρξη κάθε κατασκηνωτικής περιόδου και το αργότερο μέχρι την 31η Μαρτίου, οι Νομαρχιακές Αυτοδιοικήσεις στις οποίες ανατίθεται η οργάνωση και η λειτουργία των παιδικών εξοχών. Με τις ίδιες αποφάσεις καθορίζεται ο τρόπος διοίκησης και λειτουργίας της παιδικής εξοχής, οι κατηγορίες και ο αριθμός των φιλοξενούμενων, ο αριθμός κατά ειδικότητα του προσωπικού που απαιτείται για τη λειτουργία της, η πρόσληψη του εποχιακού προσωπικού, η τοποθεσία, καθώς και κάθε άλλη σχετική λεπτομέρεια. Στον προϋπολογισμό του Υπουργείου Υγείας και Πρόνοιας εγγράφονται κάθε έτος πιστώσεις για τη λειτουργία των παιδικών εξοχών, οι οποίες μεταβιβάζονται στους προϋπολογισμούς των οικείων Περιφερειών για την επιχορήγηση των εξουσιοδοτημένων για το σκοπό αυτόν Νομαρχιακών Αυτοδιοικήσεων ή νομικών προσώπων.

Το προσωπικό που υπηρετεί στις παραπάνω κατασκηνώσεις μετατάσσεται στις Νομαρχιακές Αυτοδιοικήσεις, με μεταφορά της θέσης του και ανάλογη κατά τα λοιπά εφαρμογή των διατάξεων της παρ. 3 του άρθρου 19 του ν. 2646/1998.

#### **Άρθρο 15**

##### **Προγράμματα Διερμηνείας στη Νοηματική Γλώσσα**

Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομίας και Οικονομικών και Υγείας και Πρόνοιας μπορεί να ανατίθεται στην Ομοσπονδία Κωφών Ελλάδος η εκπόνηση και εφαρμογή προγραμμάτων για την παροχή διερμηνείας στη νοηματική γλώσσα σε κωφά άτομα, για την κάλυψη αναγκών επικοινωνίας αυτών των ατόμων με δημόσιες, δικαστικές και άλλες αρχές. Στον τακτικό προϋπολογισμό του Υπουργείου Υγείας και Πρόνοιας εγγράφονται κάθε χρόνο πιστώσεις για την κάλυψη αυτών των δαπανών. Το περιεχόμενο των προγραμμάτων, ο τρόπος πραγματοποίησής τους και κάθε άλλη λεπτομέρεια καθορίζονται με απόφαση του Υπουργού Υγείας και Πρόνοιας.

#### **Άρθρο 16**

##### **Επέκταση του Προγράμματος Οικονομικής Ενίσχυσης Ανασφάλιστων τετραπληγικών - παραπληγικών σε ασφαλισμένους του Δημοσίου**

Η οικονομική ενίσχυση που χορηγείται από το πρόγραμμα ανασφάλιστων τετραπληγικών - παραπληγικών και ακρωτηριασμένων ατόμων, που προβλέπεται και ρυθμίζεται από τις υπ' αριθμ. 115750/3006 (ΦΕΚ 572 Β', 16.9.81), Γ4/Φ298/οικ.1931 (ΦΕΚ 724 Β', 30.9.82), Γ4α/Φ29/1499 (ΦΕΚ 366 Β', 30.6.83) κοινές υπουργικές αποφάσεις, όπως ισχύουν, επεκτείνεται και στους ακρωτηριασμένους που είναι ασφαλισμένοι άμεσα ή έμμεσα στο Δημόσιο, εργαζόμενους και συνταξιούχους, σύμφωνα με τα όσα ισχύουν στο πρόγραμμα τετραπληγικών - παραπληγικών ασφαλισμένων Δημοσίου, όπως αυτό ορίζεται με το άρθρο 3 του ν.1284/1982 (ΦΕΚ 114 Α') και την 61384/1638 (ΦΕΚ 324 Β', 1983) Κ.Υ.Α., όπως τροποποιήθηκε και ισχύει μέχρι σήμερα. Ακρωτηριασμένοι με διπλό ακρωτηριασμό εντάσσονται στο πρόγραμμα οικονομικής ενίσχυσης τετραπληγικών - παραπληγικών, ενώ όσοι έχουν μονό ακρωτηριασμό εντάσσονται στο πρόγραμμα της βαριάς κινητικής αναπηρίας.

Οι ακρωτηριασμένοι που θα εντάσσονται στα προγράμματα οικονομικών ενισχύσεων ακρωτηριασμένων ανασφάλιστων και ασφαλισμένων του Δημοσίου πρέπει να έχουν παθολογοανατομικό ποσοστό αναπηρίας τουλάχιστον 67%.

Κατά τα λοιπά ισχύουν οι όροι και οι προϋποθέσεις χορήγησης των οικονομικών ενισχύσεων όπως αυτές ρυθμίζονται από τις ανωτέρω αναφερόμενες Κ.Υ.Α..

#### **Άρθρο 17**

##### **Ξενώνες Νοσηλευτικής Φροντίδας και Ανακουφιστικής Αγωγής Ασθενών**

Κοινωφελή ιδρύματα, καθώς και λοιπά νομικά πρόσωπα και ενώσεις προσώπων μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα επιτρέπεται, μετά από άδεια της οικείας Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης, να ιδρύουν και λειτουργούν «Ξενώνες Νοσηλευτικής Φροντίδας και Ανακουφιστικής Αγωγής Ασθενών», με σκοπό τη φροντίδα ασθενών που έχουν εξαντλήσει κάθε θεραπευτικό χειρισμό στο νοσοκομείο και χρειάζονται μόνο ανακουφιστική αγωγή και νοσηλευτική φροντίδα.

Με κοινή απόφαση των Υπουργών Υγείας και Πρό-

νοιας και Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Δημόσιων Έργων, με την επιφύλαξη των διατάξεων του Γενικού Οικοδομικού Κανονισμού και των Ειδικών Οικοδομικών Κανονισμών που ισχύουν στον τόπο ανέγερσης των κτισμάτων, ορίζονται οι όροι και οι προϋποθέσεις για την ίδρυση και λειτουργία «Ξενώνων Νοσηλευτικής Φροντίδας και Ανακουφιστικής Αγωγής Ασθενών» και ιδίως :

α. Οι τεχνικές προδιαγραφές των κτιρίων και των μηχανολογικών, ηλεκτρολογικών, υδραυλικών και λοιπών εγκαταστάσεων.

β. Ο απαραίτητος εξοπλισμός και ο αναγκαίος αριθμός ιατρικού και λοιπού εξειδικευμένου προσωπικού.

γ. Οι υπεύθυνοι για τη λειτουργία.

δ. Ο τρόπος άσκησης της εποπτείας και της επιστημονικής αξιολόγησης του έργου των Ξενώνων από τις υπηρεσίες του Υπουργείου Υγείας και Πρόνοιας, των Πε.Σ.Υ. και τις οικείες Νομαρχιακές Αυτοδιοικήσεις.

ε. Τα απαιτούμενα δικαιολογητικά και κάθε άλλο σχετικό θέμα.

### Άρθρο 18

#### Εκκρεμείς περιπτώσεις παλαιάς αυτοστέγασης

1. Η εξαμηνιαία προθεσμία που ορίζεται από τις διατάξεις της παρ. 3 του άρθρου 47 του ν. 2956/2001 (ΦΕΚ 258 Α΄) παρατείνεται μέχρι 31 Δεκεμβρίου του έτους 2003.

2. Παρατείνεται για πέντε έτη από τη δημοσίευση του παρόντος η προθεσμία για την υποβολή αίτησης και δικαιολογητικών της παρ. 4 του άρθρου 23 του ν. 2646/1998.

3. α. Οικήματα του ενός δωματίου, χωρίς οποιοδήποτε βοηθητικό χώρο, τα οποία ανήκουν στην κυριότητα του Ελληνικού Δημοσίου, προορισμένα για τη στεγαστική αποκατάσταση προσφυγικών οικογενειών, κατά τις διατάξεις του β.δ. 330/1960 (ΦΕΚ 169 Α΄) παραχωρούνται στους κατόχους τους με τίμημα ίσο με το 50% της τρέχουσας αξίας του ακινήτου κατά το χρόνο της παραχώρησης, το οποίο θα εξοφληθεί σε δέκα άτοκες εξαμηνιαίες δόσεις.

β. Στις οικογένειες αστών προσφύγων με βασικό προσφυγικό δικαίωμα ή στα μέλη της οικογένειας των αρχικών δικαιούχων, που κατέχουν οίκημα του ενός δωματίου με οριστικό παραχωρητήριο, κατοικούν σε αυτό και έχουν καταλάβει γειτονικά οικήματα τους ενός δωματίου ή παρακείμενους κοινόχρηστους χώρους που ανήκουν στην κυριότητα του Υπουργείου Υγείας και Πρόνοιας, διαμορφώνοντας αυτά σε ενιαίο ακίνητο για τη στέγαση της οικογένειάς τους, παραχωρούνται τα κτίσματα αυτά τα οποία αποτελούν ενιαίο ακίνητο, χωρίς την καταβολή τιμήματος, εάν πληρούν τις προϋποθέσεις της κείμενης νομοθεσίας (άρθρο 4 του β.δ. 330/1960), ανεξαρτήτως προσφυγικής ιδιότητας των μελών της οικογένειας. Εάν δεν πληρούν τις παραπάνω προϋποθέσεις του νόμου, θα καταβληθεί τίμημα ίσο με το 50% της τρέχουσας αξίας του ακινήτου κατά το χρόνο της παραχώρησης, το οποίο θα εξοφληθεί σε δέκα άτοκες εξαμηνιαίες δόσεις. Στις περιπτώσεις που έχει καταληφθεί κοινόχρηστος χώρος, η παραχώρηση μπορεί να συντελεστεί μόνο όταν το επιτρέπουν οι ισχύουσες πολεοδομικές διατάξεις.

### Άρθρο 19

#### Ρύθμιση ειδικών θεμάτων αρμοδιότητας του Υπουργείου Υγείας και Πρόνοιας

1. Η διαχείριση των κονδυλίων που απαιτούνται για το σύνολο των δράσεων του Ευρωπαϊκού Έτους ΑμεΑ - 2003, το οποίο ανακηρύχθηκε με την 2001/903/ΕΚ Απόφαση του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης της 3ης Δεκεμβρίου 2001, συμπεριλαμβανομένης και της εναρκτήριας εκδήλωσης, θα πραγματοποιηθεί μέσω του 26298/0 «Ειδικού Λογαριασμού για προγράμματα Ατόμων με Ειδικές Ανάγκες» (άρθρο 50 του ν. 2082/1992, ΦΕΚ 158 Α΄/21.9.1992), σύμφωνα με τις ισχύουσες εκάστοτε διατάξεις. Για το σκοπό αυτόν, ο ανωτέρω ειδικός λογαριασμός πιστώνεται με εθνικούς πόρους, καθώς και με τους προερχόμενους από την Ευρωπαϊκή Ένωση, σχετικούς με το «Ευρωπαϊκό Έτος ΑμεΑ - 2003» πόρους.

2. Από την παράγραφο 4 του άρθρου 7 του ν. 1137/1981 «Περί νοσηλείας και κοινωνικής προστασίας των Χανσενικών ασθενών» (ΦΕΚ 60 Α΄) καταργείται το εδάφιο: «Οι Χανσενικοί ασθενείς που νοσηλεύθηκαν στην κλινική του Κέντρου Χανσενικών του Νοσοκομείου Λοιμωδών Νόσων ή κατ' οίκον παίρνουν το ανωτέρω επίδομα προσαυξημένο κατά 50% εφόσον δεν μπορούν να εργασθούν εξαιτίας της ασθένειάς».

3. Δεν καταβάλλεται συμμετοχή από τους ασφαλισμένους του Δημοσίου στις δαπάνες υγειονομικής περίθαλψης των τέκνων τους, που πάσχουν από νεοπλασματική ή μη νεοπλασματική ασθένεια και υποβάλλονται σε μεταμόσχευση ήπατος στο εξωτερικό. Διαγράφονται ποσά που δεν έχουν εισπραχθεί από καταλογισμούς σε βάρος ασφαλισμένων, για συμμετοχή τους σε δαπάνες αυτής της κατηγορίας και καταλογισμοί που δεν έχουν εκτελεστεί παύουν να ισχύουν.

4. Οι δαπάνες που έγιναν κατ' εφαρμογή των παρακάτω κοινών αποφάσεων των Υπουργών Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών και Υγείας και Πρόνοιας:

1) Γ3β/3287/9.12.1999, 2) Γ3/2332/15.12.1999, 3) Γ3α/3370α/21.12.1999, 4) Γ3α/3370α/21.12.1999, 5) Γ3α/οικ.555/17.2.2000, 6) Γ3β/986/29.3.2000, 7) Π2α/698/28.6.2000, 8) Π2α/3091/12.3.2000, 9) Π2α/οικ.2479/6.8.2001 είναι νόμιμες.

5. Ο τρόπος, η διαδικασία και γενικά τα θέματα πραγματοποίησης της άσκησης προσαρμογής και της διενέργειας της δοκιμασίας επάρκειας, καθώς και η ρύθμιση κάθε αναγκαίας λεπτομέρειας για την αναγνώριση της επαγγελματικής εκπαίδευσης και επαγγελματικής κατάρτισης των επαγγελματιών υγείας, σύμφωνα με τις διατάξεις των άρθρων 2 έως 8 του π.δ. 231/1998 (ΦΕΚ 178 Α΄), ρυθμίζονται με κοινή απόφαση των Υπουργών Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων και Υγείας και Πρόνοιας.

6. Το άρθρο 8 του ν. 2072/1992 «Ρύθμιση επαγγελματιών ειδικού τεχνικού προσθετικών και ορθωτικών κατασκευών και λοιπών ειδών αποκατάστασης και άλλες διατάξεις» (ΦΕΚ 125 Α΄) καταργείται.

7. Η προβλεπόμενη από τις διατάξεις της παρ. 1 του άρθρου 17 και της παρ. 2 του άρθρου 19 του π.δ. 235/2000 (ΦΕΚ 199 Α΄) προθεσμία προσαρμογής των ιδιωτικών κλινικών, όπως αυτή έχει παραταθεί με τις δια-

τάξεις της παρ. 4 του άρθρου 15 του ν. 2920/2001 (ΦΕΚ 131 Α΄) και της παρ. 2 του άρθρου 14 του ν. 2955/2001 (ΦΕΚ 256 Α΄) παρατείνεται μέχρι 31.12.2003. Η ισχύς της διάταξης της δεύτερης περιόδου της παρ. 1 του άρθρου 18 του π.δ. 235/2000 αρχίζει από 31.12.2003.

8. α. Η προκήρυξη για την πλήρωση θέσεων κλάδων νοσηλευτικού προσωπικού, τεχνολόγων ιατρικών εργασιών, παρασκευαστών, ραδιολογίας - ακτινολογίας, χειριστών - εμφανιστών, χειριστών ιατρικών συσκευών, χειριστών ιατρικών μηχανημάτων, πληρωμάτων ασθενοφόρων, κοινωνικών λειτουργών, φυσικοθεραπευτών, βρεφονηπιοκόμων και εργοθεραπευτών σε αποκεντρωμένες μονάδες των Πε.Σ.Υ., νοσοκομεία της παρ. 10 του άρθρου 13 του ν. 2889/2001 (ΦΕΚ 37 Α΄), καθώς και στο Ε.Κ.Α.Β., γίνεται με απόφαση του Υπουργού Υγείας και Πρόνοιας, η οποία εκδίδεται μετά την εγκριτική απόφαση της τριμελούς Επιτροπής της παρ. 1 του άρθρου 2 της Π.Υ.Σ. 55/1998 (ΦΕΚ 252 Α΄/12.11.1998), όπως τροποποιήθηκε και ισχύει. Δεν απαιτείται απόφαση εγκρίσεως από την τριμελή Επιτροπή της παρ. 1 του άρθρου 2 της Π.Υ.Σ. 55/1998, αν οι θέσεις των ανωτέρω κλάδων έχουν κενωθεί, για οποιονδήποτε λόγο, πλην της μετάταξης, οπότε η προκήρυξη εκδίδεται μέχρι το τέλος του ίδιου έτους κατά το οποίο η θέση κενώθηκε.

β. Η προκήρυξη του Υπουργού δημοσιεύεται σύμφωνα με τις διατάξεις που ισχύουν για τις προκηρύξεις του Α.Σ.Ε.Π.. Η προκήρυξη αποστέλλεται, πριν από τη δημοσίευσή της, στο Α.Σ.Ε.Π., το οποίο οφείλει να την ελέγξει από άποψη νομιμότητας εντός δέκα ημερών. Αν παρέλθει άπρακτη η προθεσμία των δέκα ημερών, τεκμαίρεται η σύμφωνη γνώμη του Α.Σ.Ε.Π..

γ. Η κατάταξη των υποψηφίων σε πίνακες σειράς προτεραιότητας γίνεται σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στο άρθρο 18 του ν. 2190/1994, όπως εκάστοτε ισχύει. Η κατάρτιση των πινάκων γίνεται από τριμελείς Επιτροπές που συγκροτούνται από το Γενικό Γραμματέα της κάθε Περιφέρειας. Με τις αποφάσεις συγκρότησης ορίζονται μέχρι δύο γραμματείς για κάθε Επιτροπή. Μέλη και γραμματείς των Επιτροπών με τους αναπληρωτές τους ορίζονται μόνιμοι υπάλληλοι κατηγορίας ΠΕ της Περιφέρειας ή άλλων δημόσιων υπηρεσιών ή Ν.Π.Δ.Δ. της έδρας της Περιφέρειας. Στους Προέδρους, στα μέλη και στους γραμματείς των Επιτροπών καταβάλλεται αποζημίωση που καθορίζεται με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομίας και Οικονομικών, Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης και Υγείας και Πρόνοιας.

δ. Μετά την επεξεργασία των αιτήσεων από την Επιτροπή και την κατάρτιση των πινάκων των υποψηφίων, οι πίνακες αποστέλλονται στο Α.Σ.Ε.Π., το οποίο ασκεί έλεγχο αυτεπαγγέλτως ή κατ' ένσταση υποψηφίων. Μετά τον έλεγχο, η Επιτροπή καταρτίζει τους πίνακες διοριστέων, οι οποίοι αποστέλλονται για δημοσίευση στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως (τεύχος προκηρύξεων Α.Σ.Ε.Π.) με φροντίδα των Γενικών Γραμματέων.

ε. Σε περιπτώσεις επιτακτικών υπηρεσιακών αναγκών, εφόσον υπάρχει πλήρης, επαρκής και ειδική αιτιολογία, επιτρέπεται η απασχόληση με σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου ορισμένου χρόνου των περιλαμβανομένων στον πίνακα κατάταξης, κατά σειρά εγγραφής τους, και πριν τον αυτεπάγγελτο ή κατ' ένσταση έλεγχο του Α.Σ.Ε.Π. και την έκδοση των αποφάσεων διορισμού ή πρόσληψης. Οι απασχολούμενοι με τον τρόπο αυτόν πριν από την έναρξη της απασχόλησης οφείλουν να προσκομίζουν τους απαιτούμενους τίτλους σπουδών και λαμβάνουν τις

αποδοχές που αντιστοιχούν στη θέση νεοπροσλαμβανόμενου υπαλλήλου, χωρίς καμιά προύπηρεσία. Μετά τη δημοσίευση των οριστικών πινάκων διοριστέων, οι τυχόν ήδη απασχολούμενοι που δεν περιλαμβάνονται σε αυτούς αποχωρούν υποχρεωτικώς χωρίς οποιαδήποτε αποζημίωση.

στ. Η προκήρυξη και πρόσληψη του ιατρικού προσωπικού σε αποκεντρωμένες μονάδες των Πε.Σ.Υ., σε νοσοκομεία ειδικού καθεστώτος της παρ. 10 του άρθρου 13 του ν. 2889/2001, καθώς και στο Ε.Κ.Α.Β., γίνεται με βάση τις διατάξεις του άρθρου 11 του ν. 2889/2001 και τις λοιπές ειδικές διατάξεις που αφορούν την πρόσληψη του προσωπικού αυτού. Σε περίπτωση που οι ανωτέρω θέσεις έχουν κενωθεί για οποιονδήποτε λόγο, πλην της μετάταξης, η προκήρυξη γίνεται μέχρι το τέλος του ίδιου έτους κατά το οποίο η θέση κενώθηκε, χωρίς να απαιτείται εγκριτική απόφαση από την τριμελή Επιτροπή της παρ. 1 του άρθρου 2 της Π.Υ.Σ. 55/1998, όπως τροποποιήθηκε και ισχύει.

ζ. Η παράγραφος 2 του άρθρου 24 του ν. 2716/1999 (ΦΕΚ 96 Α΄), όπως συμπληρώθηκε και τροποποιήθηκε από το άρθρο 20 παρ. 23 του ν. 2738/1999 (ΦΕΚ 180 Α΄), το άρθρο 10 παρ. 8 του ν. 2839/2000 (ΦΕΚ 196 Α΄) και το άρθρο 13 παρ. 17 του ν. 2889/2001 (ΦΕΚ 37 Α΄), καταργείται.

9. Στο τέλος της παρ. 3 του άρθρου 82 του ν. 2071/1992 (ΦΕΚ 123 Α΄), όπως αυτό συμπληρώθηκε με τις διατάξεις του άρθρου 9 του ν. 2194/1994 (ΦΕΚ 34 Α΄) και του άρθρου 20 παρ. 11 του ν. 2519/1997 (ΦΕΚ 165 Α΄) προστίθεται εδάφιο, ως εξής:

« Με την ίδια διαδικασία των προηγούμενων εδαφίων προσλαμβάνεται ως υπεράριθμος έμμισθος για έναρξη ειδικότητας ή συνέχιση της ειδικότητας ο ιατρός σύζυγος ή ένας συγγενής εξ αίματος, μέχρι δευτέρου βαθμού, ιατρών κλάδου Ε.Σ.Υ., που έχασαν τη ζωή τους κατά την εκτέλεση των καθηκόντων τους.»

## **Άρθρο 20** **Μεταβατικές και τελικές διατάξεις**

1. Η ημέρα έναρξης της λειτουργίας κάθε Ν.Π.Δ.Δ. και κάθε υπηρεσιακής μονάδας του Ε.Ο.Κ.Φ., που αναφέρονται στην παρ. 2 του άρθρου 1 αυτού του νόμου, ως αποκεντρωμένες μονάδες παροχής υπηρεσιών κοινωνικής φροντίδας του οικείου Πε.Σ.Υ., ορίζεται με απόφαση του Υπουργού Υγείας και Πρόνοιας, που δημοσιεύεται στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως.

Μέχρι τη δημοσίευση της απόφασης του προηγούμενου εδαφίου και εφόσον αυτή εκδοθεί πριν από την κατάρτιση του Ε.Ο.Κ.Φ., η οικεία αποκεντρωμένη μονάδα εξακολουθεί να λειτουργεί με το υφιστάμενο μέχρι τη δημοσίευση αυτού του νόμου νομικό καθεστώς και να διοικείται από το υφιστάμενο Διοικητικό Συμβούλιο. Οι αποκεντρωμένες μονάδες των Πε.Σ.Υ. που προέρχονται από τον Ε.Ο.Κ.Φ. εξακολουθούν να λειτουργούν ως υπηρεσιακές μονάδες αυτού μέχρι τη δημοσίευση της υπουργικής απόφασης για την έναρξη της λειτουργίας τους.

Σε περίπτωση που θα προηγηθεί η κατάργηση του Ε.Ο.Κ.Φ., μέχρι την έκδοση της απόφασης για την έναρξη της λειτουργίας τους, οι παραπάνω μονάδες κοινωνικής φροντίδας διοικούνται από το Δ.Σ. του οικείου Πε.Σ.Υ., το οποίο μπορεί με αποφάσεις του να αναθέτει προσωρινά καθήκοντα στο υπάρχον προσωπικό, εφόσον

δεν έχει ακόμη εκδοθεί ο οργανισμός της μονάδας.

Από την ημέρα κατάργησης του Ε.Ο.Κ.Φ. και μέχρι τη σύσταση Υπηρεσίας Δημοσιονομικού Ελέγχου (Υ.Δ.Ε.) για τις αποκεντρωμένες μονάδες των Πε.Σ.Υ. που προέρχονται από τον Ε.Ο.Κ.Φ., η αναγνώριση και εκκαθάριση των δαπανών τους γίνεται από τα όργανα που είναι αρμόδια για την αναγνώριση και εκκαθάριση των δαπανών της Κεντρικής Υπηρεσίας του οικείου Πε.Σ.Υ.. Αξιώσεις των υπαλλήλων του Ε.Ο.Κ.Φ. που αφορούν μισθολογικά θέματα ασκούνται και τυχόν εκκρεμείς δίκες συνεχίζονται κατά του φορέα στον οποίο οι εν λόγω υπάλληλοι μεταφέρονται ή μετατάσσονται.

Τα Ν.Π.Δ.Δ. που αναφέρονται στην παρ. 2 του άρθρου 1 του νόμου αυτού και μετατρέπονται σε υπηρεσιακές μονάδες των Πε.Σ.Υ., με εξαίρεση τον Ε.Ο.Κ.Φ., για τον οποίο ισχύουν οι προαναφερόμενες στην παρούσα παράγραφο διατάξεις, εξακολουθούν να διέπονται και να λειτουργούν με το υφιστάμενο νομικό καθεστώς μέχρι την έκδοση της απόφασης του Υπουργού Υγείας και Πρόνοιας, που αναφέρεται στο πρώτο εδάφιο της παραγράφου αυτής.

2. Η κατάρτιση και εκτέλεση του προϋπολογισμού, καθώς και η αναγνώριση, εκκαθάριση και εντολή πληρωμής των δαπανών των φορέων της παρ. 2 του άρθρου 1 αυτού του νόμου μετά την έναρξη της λειτουργίας τους ως μονάδων κοινωνικής φροντίδας των Πε.Σ.Υ., γίνεται σύμφωνα με τις διατάξεις του ν.δ. 496/1974. Για την εκκαθάριση και την εντολή πληρωμής των εξόδων εξακολουθεί να είναι αρμόδια η υφιστάμενη για κάθε φορέα Υπηρεσία Δημοσιονομικού Ελέγχου. Μέχρι τη σύσταση Υπηρεσίας Δημοσιονομικού Ελέγχου για καθέναν από τους παραπάνω φορείς ή για ομάδα των παραπάνω φορέων που δεν έχουν τέτοια υπηρεσία, η εκκαθάριση και η εντολή πληρωμής των δαπανών γίνεται από την Υπηρεσία Δημοσιονομικού Ελέγχου που είναι αρμόδια για τις δαπάνες της Κεντρικής Υπηρεσίας του οικείου Πε.Σ.Υ..

3. Με απόφαση του Υπουργού Υγείας και Πρόνοιας μπορεί να αντικαθιστάται ο Πρόεδρος ή άλλο μέλος του Δ.Σ. ή οποιοδήποτε άλλο όργανο Διοίκησης του Ε.Ο.Κ.Φ. και των φορέων της παρ. 2 του άρθρου 1 αυτού του νόμου, κατά τη διάρκεια της μεταβατικής περιόδου.

4. Με απόφαση του Υπουργού Υγείας και Πρόνοιας οι πιστώσεις του προϋπολογισμού του Ε.Ο.Κ.Φ., που αφορούν δαπάνες για το διάστημα από την κατάργησή του και μέχρι το τέλος του ίδιου οικονομικού έτους, μεταφέρονται στον προϋπολογισμό του Υπουργείου Υγείας και Πρόνοιας και στη συνέχεια κατανέμονται στους προϋπολογισμούς των Πε.Σ.Υ., του Ε.Κ.Α.Κ.Β. του Ε.ΣΥ.Κ.Φ. και των Ο.Τ.Α. ανάλογα με τις προγραμματισμένες δαπάνες των υπηρεσιακών μονάδων του Ε.Ο.Κ.Φ. που ενσωματώνονται και του προσωπικού που μεταφέρεται στους παραπάνω φορείς.

5. Οι κρατήσεις επί των αποδοχών του προσωπικού των μετατρεπόμενων σε αποκεντρωμένες μονάδες των Πε.Σ.Υ. νομικών προσώπων δημοσίου δικαίου (Ν.Π.Δ.Δ.) και υπηρεσιακών μονάδων του Ε.Ο.Κ.Φ. για σχηματισμό κεφαλαίων εφάπαξ χρηματικού βοηθήματος, κατά το άρθρο 2 του ν.103/1975, αποτελούν έσοδο του οικείου Πε.Σ.Υ., στον προϋπολογισμό του οποίου εγγράφονται πιστώσεις για την καταβολή εφάπαξ χρηματικού βοηθήματος στους υπαλλήλους που αποχωρούν από την υπηρεσία. Τα κεφάλαια που έχουν σχηματιστεί στα παραπάνω Ν.Π.Δ.Δ., σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 2 του

ν. 103/1975, μεταφέρονται στους αντίστοιχους λογαριασμούς των οικείων Πε.Σ.Υ.. Τα κεφάλαια που έχουν σχηματιστεί στον Ε.Ο.Κ.Φ. μεταφέρονται στα Πε.Σ.Υ., το Ε.Κ.Α.Κ.Β. και το Ε.ΣΥ.Κ.Φ. ανάλογα με τον αριθμό του μεταφερόμενου σε αυτά προσωπικού. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομίας και Οικονομικών και Υγείας και Πρόνοιας καθορίζεται η διαδικασία και ρυθμίζονται οι λεπτομέρειες για τον προσδιορισμό και μεταφορά των παραπάνω κεφαλαίων.

Ο χρόνος υπηρεσίας που διανύθηκε στα παραπάνω Ν.Π.Δ.Δ. και στους φορείς που συγχωνεύτηκαν στον Ε.Ο.Κ.Φ. με τις διατάξεις του άρθρου 7 του ν. 2646/1998 αναγνωρίζεται, χωρίς δαπάνη, μετά από αίτηση του υπαλλήλου, για την καταβολή εφάπαξ χρηματικού βοηθήματος σύμφωνα με τις διατάξεις του ν. 103/1975.

6. Το προσωπικό που κατά τη δημοσίευση του παρόντος νόμου κατέχει θέσεις οι οποίες προβλέπονται στην παρ. 2 του άρθρου 115 του π.δ. 95/2000 (ΦΕΚ 76 Α΄) και προσφέρει υπηρεσίες στις μονάδες κοινωνικής φροντίδας, που αναφέρονται στην παρ. 2 του άρθρου 1 αυτού του νόμου, εξακολουθεί να ασκεί τα καθήκοντά του στις μονάδες αυτές.

## **Άρθρο 21** **Καταργητικές διατάξεις**

1. Το Εθνικό Συμβούλιο Κοινωνικής Φροντίδας (Ε.ΣΥ.Κ.Φ.) που συστήθηκε με άρθρο 8 του ν. 2646/1998 καταργείται από την ημέρα έναρξης της λειτουργίας του νομικού προσώπου δημοσίου δικαίου με την ίδια επωνυμία, που προβλέπεται στο άρθρο 7 του παρόντος νόμου. Η έναρξη της λειτουργίας ορίζεται με απόφαση του Υπουργού Υγείας και Πρόνοιας.

2. Από τη δημοσίευση του νόμου αυτού καταργούνται όλες οι σχετικές διατάξεις με προγράμματα «Βοήθεια στο σπίτι» ή «Κατ' οίκον βοήθεια». Ειδικότερα καταργούνται οι διατάξεις:

α. Του άρθρου 14 του ν. 2646/1998.

β. Του άρθρου 2 του α.ν. 162/1973 (ΦΕΚ 227 Α΄).

3. Από την έναρξη της ισχύος του νόμου αυτού καταργούνται οι διατάξεις:

α. Του άρθρου 9, των παρ. 1 και 2 του άρθρου 19 και του άρθρου 20 του ν. 2646/1998.

β. Της κείμενης νομοθεσίας που είναι αντίθετες με τις διατάξεις του νόμου αυτού ή ρυθμίζουν με διαφορετικό τρόπο θέματα που ρυθμίζονται με τις διατάξεις του παρόντος νόμου.

## **Άρθρο 22** **Έναρξη ισχύος**

Η ισχύς του νόμου αυτού αρχίζει από τη δημοσίευσή του στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως, εκτός εάν ορίζεται διαφορετικά στις επί μέρους διατάξεις του.

Αθήνα, 20 Δεκεμβρίου 2002

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ  
ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

N. Χριστοδουλάκης

ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ

Γ.Α. Παπανδρέου

ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ,  
ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ  
ΚΑΙ ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΣΗΣ

Κ. Σκανδαλίδης

ΕΘΝΙΚΗΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ  
ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ

Π. Ευθυμίου

ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ  
ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ  
ΑΣΦΑΛΙΣΕΩΝ

Δ. Ρέππας

ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ

Φ. Πετσάλνικος

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ,  
ΧΩΡΟΤΑΞΙΑΣ ΚΑΙ  
ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΕΡΓΩΝ

Β. Παπανδρέου

ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

Απ.-Αθ. Τσοχατζόπουλος

ΥΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΠΡΟΝΟΙΑΣ

Κ. Στεφανής

ΤΥΠΟΥ ΚΑΙ  
ΜΕΣΣΩΝ ΜΑΖΙΚΗΣ  
ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ

Χρ. Πρωτόπαπας

γανισμό.

(άρθρο 1 παρ. 6)  
- Τη μετατροπή σε οργανικές θέσεις των θέσεων του προσωπικού των συγχωνευόμενων μονάδων του Ε.Ο.Κ.Φ. και των Ν.Π.Δ.Δ. μετά την ένταξή τους στον οργανισμό των οικείων Πε.Σ.Υ.. (άρθρο 1 παρ. 7)

- Τη μεταφορά κενών οργανικών θέσεων διαφόρων καταργούμενων φορέων στους οργανισμούς των Πε.Σ.Υ. και τη μεταφορά - μετάταξη του προσωπικού τους.

(άρθρο 1 παρ. 11 και 12)  
- Την αντιμετώπιση των λειτουργικών εξόδων των τμημάτων Κοινωνικών Υπηρεσιών των Πε.Σ.Υ..

(άρθρο 3 παρ. 1)  
- Την καταβολή αποζημίωσης στον Πρόεδρο, τα μέλη και τον γραμματέα του ΕΠΙ.ΣΥ.Κ.Φ.. (άρθρο 3 παρ. 4)

- Την καταβολή αποζημίωσης στα μέλη του συνιστώμενου σε κάθε Πε.Σ.Υ. Πρωτοβάθμιου Υπηρεσιακού Συμβουλίου. (άρθρο 3 παρ. 5)

- Την καταβολή αποζημίωσης στον Πρόεδρο, τα μέλη και τον γραμματέα των Επιτροπών Διοίκησης των Αποκεντρωμένων Μονάδων δευτεροβάθμιας και τριτοβάθμιας κοινωνικής φροντίδας των Πε.Σ.Υ.. (άρθρο 4 παρ. 2)

- Την καταβολή δαπανών κίνησης, διατροφής και διαμονής για τα άτομα με ειδικές ανάγκες και τους συνοδούς τους που συμμετέχουν στις Επιτροπές Διοίκησης των προαναφερόμενων Αποκεντρωμένων Μονάδων.

(άρθρο 4 παρ. 6)  
- Την αντιμετώπιση των λειτουργικών εξόδων των Ε.Κ.Α.Ε.Β. και Ε.ΣΥ.Κ.Φ.. (άρθρα 6 και 7)

- Την καταβολή αμοιβής στον Πρόεδρο, τα μέλη και το γραμματέα του Δ.Σ. των Ε.Κ.Α.Κ.Β. και Ε.ΣΥ.Κ.Φ.. (άρθρο 6 παρ. 4 και άρθρο 7 παρ. 4)

- Την επιχορήγηση των Ε.Κ.Α.Κ.Β και Ε.ΣΥ.Κ.Φ.. (άρθρο 6 παρ. 6 και άρθρο 7 παρ. 5)

- Τη σύσταση θέσεων προσωπικού στο Ε.ΣΥ.Κ.Φ. για την ένταξη του προσωπικού που προέρχεται από τις υπηρεσίες οικοτεχνίας και από τη Διεύθυνση Ερευνών και Προγραμματισμού του Ε.Ο.Π.. (άρθρο 7 παρ. 8)

- Τη σύσταση του Ε.Π.Α.-ΑμεΑ (Ν.Π.Ι.Δ.) και των τυχόν παραρτημάτων του. (άρθρο 10 παρ. 1)

- Την επιχορήγηση των προγραμμάτων «Βοήθεια στο Σπίτι», το ύψος της οποίας θα καθορισθεί με κ.υ.α..

(άρθρο 13)  
- Την εκπόνηση και υλοποίηση προγραμμάτων για την παροχή διερμηνείας στη νοηματική γλώσσα σε κωφά άτομα. (άρθρο 15)

- Την πίστωση του Ειδικού Λογαριασμού για προγράμματα Ατόμων με Ειδικές Ανάγκες με εθνικούς πόρους, καθώς και με προερχόμενους από την Ευρωπαϊκή Ένωση για το σκοπό αυτόν. (άρθρο 19 παρ. 1)

- Την καταβολή αποζημίωσης στους Προέδρους, τα μέλη και τους Γραμματείς των επιτροπών κατάρτισης των πινάκων πρόσληψης νοσηλευτικού κ.λπ. προσωπικού. (άρθρο 19 παρ. 9)

3. Ενδεχόμενη δαπάνη από:

- Τη δυνατότητα σύστασης μονάδων παροχής υπηρεσιών Κοινωνικής Φροντίδας του Πε.Σ.Υ.. (άρθρο 1 παρ. 6)

- Τη σύσταση προσωρινών - προσωποπαγών θέσεων στα Πε.Σ.Υ. σε περίπτωση που δεν υφίστανται κενές οργανικές για την ένταξη σε αυτές μετατασσόμενου - μεταφερόμενου προσωπικού του Ε.Ο.Κ.Φ.. (άρθρο 5 παρ. 2)

- Τη δυνατότητα σύστασης υπηρεσιών οι οποίες θα λειτουργούν ως παραρτήματα του Ε.Κ.Α.Κ.Β..

(άρθρο 6 παρ. 5)

- Τη σύσταση θέσεων προσωπικού σε περίπτωση που

### ΕΙΔΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ

(άρθρο 75 παρ. 3 του Συντάγματος)

#### στο σχέδιο νόμου «Αναδιοργάνωση του Εθνικού Συστήματος Κοινωνικής Φροντίδας και άλλες διατάξεις»

Από τις διατάξεις του προτεινόμενου νομοσχεδίου προκαλούνται τα ακόλουθα οικονομικά αποτελέσματα:

#### Α. Επί του Κρατικού Προϋπολογισμού

1.α. Ετήσια δαπάνη ποσού 8.268.000 ευρώ, η οποία αναλύεται σε:

- 3.500.000 ευρώ από τη σύσταση διακοσίων (200) θέσεων προσωπικού για τη στελέχωση του ΚΕΚΥΚΑΜΕΑ και διαφόρων Κέντρων Αποθεραπείας - Φυσικής και Κοινωνικής Αποκατάστασης ανάπηρων ατόμων.

(άρθρο 1 παρ. 10)

- 2.800.000 ευρώ από τη σύσταση εκατόν εβδομήντα (170) θέσεων προσωπικού για τη στελέχωση των τμημάτων Κοινωνικών Υπηρεσιών των Πε.Σ.Υ..

(άρθρο 3 παρ. 3)

- 1.640.000 ευρώ από τη σύσταση εκατό (100) θέσεων προσωπικού για τη στελέχωση του Ε.Κ.Α.Κ.Β..

(άρθρο 6 παρ. 8)

- 328.000 ευρώ από τη σύσταση μέχρι είκοσι (20) θέσεων προσωπικού στο Ε.ΣΥ.Κ.Φ.. (άρθρο 7 παρ. 8)

β. Δαπάνη ποσού 508.000 ευρώ περίπου για το έτος 2002 από την επέκταση της οικονομικής ενίσχυσης του προγράμματος ανασφάλιστων τετραπληγικών - παραπληγικών και στους ακρωτηριασμένους ασφαλισμένους του Δημοσίου, το οποίο θα προσauxάνεται τα επόμενα έτη σύμφωνα με τον αριθμό των νεοεισερχόμενων στο πρόγραμμα αυτό. (άρθρο 16)

2. Ετήσια δαπάνη ακαθόριστη από:

- Τη σύσταση θέσεων προσωπικού στις αποκεντρωμένες μονάδες Κοινωνικής Φροντίδας των Πε.Σ.Υ., οι οποίες κατά τη δημοσίευση του νομοσχεδίου δεν έχουν ορ-

δεν υπάρχουν αντίστοιχες οργανικές στον οργανισμό του Ε.Κ.Α.Κ.Β. για την ένταξη προσωπικού που προέρχεται από τον Ε.Ο.Κ.Φ.. (άρθρο 6 παρ. 5)

- Τη σύσταση προσωποπαγών θέσεων, σε περίπτωση μη ύπαρξης οργανικών, για τη κατάταξη προσωπικού βρεφονηπιακών κ.λπ. σταθμών, του Ι.Β.Σ.Α, του Ι.Β.Σ.Θ. και Ι.Β.Σ.Λ.. (άρθρο 8 παρ. 2 και 3)

- Τη χρηματοδότηση προγραμματικών συμβάσεων με ταξί του Υπουργείου Υγείας και Πρόνοιας και λοιπών φορέων του Δημοσίου. (άρθρο 11 παρ. 1)

- Την απασχόληση με σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου ορισμένου χρόνου προσωπικού σε περιπτώσεις επιτακτικών υπηρεσιακών αναγκών. (άρθρο 19 παρ. 9ε)

- Την πρόσληψη ιατρού - συζύγου ή συγγενή εξ αίματος μέχρι δεύτερου βαθμού στους κλάδους γιατρών Ε.Σ.Υ. σε περίπτωση που ο / η σύζυγος ή συγγενής χάσει τη ζωή του κατά την εκτέλεση του καθήκοντος. (άρθρο 19 παρ. 10)

Οι ανωτέρω δαπάνες θα αντιμετωπισθούν από τις πιστώσεις που θα εγγράφονται στον προϋπολογισμό του Υπουργείου Υγείας και Πρόνοιας.

Β. Επί του προϋπολογισμού των Ο.Τ.Α. (Ν.Π.Δ.Δ. επιχορηγούμενα από τον Κρατικό Προϋπολογισμό).

Ετήσια δαπάνη ακαθόριστη από τη σύσταση θέσεων προσωπικού στους Ο.Τ.Α. για την κατάταξη του προσωπικού που υπηρετεί στα Κ.Ε.Φ.Ο. και προέρχεται από τον Ε.Ο.Π.. (άρθρο 8 παρ. 1)

Η ανωτέρω δαπάνη θα αντιμετωπισθεί από τις πιστώσεις που θα εγγράφονται στους προϋπολογισμούς των ανωτέρω φορέων.

Αθήνα, 20 Δεκεμβρίου 2002

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΚΑΙ  
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

ΥΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΠΡΟΝΟΙΑΣ

Ν. Χριστοδουλάκης

Κ. Στεφανής

Αριθμ. 87/2/2002

**ΕΚΘΕΣΗ**

**Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους**  
(άρθρο 75 παρ. 1 του Συντάγματος)

**στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Υγείας και Πρόνοιας «Αναδιοργάνωση του Εθνικού Συστήματος Κοινωνικής Φροντίδας και άλλες διατάξεις»**

Με τις διατάξεις του ανωτέρω νομοσχεδίου ρυθμίζονται διάφορα θέματα σχετικά με το Εθνικό Σύστημα Κοινωνικής Φροντίδας.

Ειδικότερα, μεταξύ άλλων προβλέπονται τα ακόλουθα:

1.α. Διευρύνονται οι σκοποί λειτουργίας των Πε.Σ.Υ. παρέχοντας εφεξής και υπηρεσίες πρόνοιας.

β. Τα νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου (Ν.Π.Δ.Δ.) και οι αποκεντρωμένες και περιφερειακές υπηρεσίες του Εθνικού Οργανισμού Κοινωνικής Φροντίδας (Ε.Ο.Κ.Φ.)

που αναφέρονται στο εν λόγω νομοσχέδιο, συγχωνεύονται, από τη δημοσίευσή του, με το Πε.Σ.Υ. στην Περιφέρεια του οποίου λειτουργούν και αποτελούν αποκεντρωμένες υπηρεσιακές μονάδες του με διοικητική και οικονομική αυτοτέλεια.

γ. Προβλέπεται ότι το οικείο Πε.Σ.Υ. υπεισέρχεται αυτοδικαίως στα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις των παραπάνω φορέων, από την ημέρα έναρξης της λειτουργίας τους. Η κυριότητα δε και κάθε άλλο εμπράγματο δικαίωμα επί του συνόλου της κινητής και ακίνητης περιουσίας των προαναφερόμενων φορέων περιέρχεται αυτοδικαίως, χωρίς την τήρηση οποιουδήποτε τύπου, πράξης ή συμβολαίου και χωρίς αντάλλαγμα, στα Πε.Σ.Υ., στα οποία υπάγονται ως αποκεντρωμένες μονάδες κοινωνικής φροντίδας.

Μέσα σε προθεσμία έξι (6) μηνών από τη δημοσίευση του νομοσχεδίου το Δ.Σ. του οικείου Πε.Σ.Υ. υποχρεούται στη διενέργεια απογραφής όλων των κινητών και ακινήτων, που κατά τα προαναφερόμενα περιέρχονται στην κυριότητα του Πε.Σ.Υ.. Απόσπασμα της έκθεσης απογραφής καταχωρίζεται ατελώς στα οικεία βιβλία του αρμόδιου υποθηκοφυλακείου.

δ. Οι αποκεντρωμένες μονάδες κοινωνικής φροντίδας των Πε.Σ.Υ. διατηρούν τον υφιστάμενο οργανισμό τους, ο οποίος μπορεί να τροποποιείται, ως προς τη διάρθρωση των υπηρεσιακών μονάδων και την κατανομή του προσωπικού, με κοινή απόφαση των Υπουργών Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης, Οικονομίας και Οικονομικών και Υγείας και Πρόνοιας.

Με προεδρικά διατάγματα, που εκδίδονται με πρόταση των Υπουργών Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης, Οικονομίας και Οικονομικών και Υγείας και Πρόνοιας, καθορίζεται ο τρόπος οργάνωσης και λειτουργίας, η διάρθρωση των υπηρεσιών, οι θέσεις και τα προσόντα πρόσληψης του προσωπικού των αποκεντρωμένων μονάδων κοινωνικής φροντίδας των Πε.Σ.Υ., οι οποίες κατά τη δημοσίευση του νομοσχεδίου δεν έχουν οργανισμό.

Με όμοια προεδρικά διατάγματα μπορεί να ιδρύονται νέες μονάδες παροχής υπηρεσιών κοινωνικής φροντίδας του Πε.Σ.Υ. και να καθορίζεται ο τρόπος οργάνωσης και λειτουργίας, η διάρθρωση των υπηρεσιών, οι θέσεις και τα προσόντα πρόσληψης του προσωπικού, μπορεί να συγχωνεύονται ή να καταργούνται ολικά ή μερικά μονάδες κοινωνικής φροντίδας και να ρυθμίζονται όλα τα ανακύπτοντα ζητήματα σχετικά με το προσωπικό αυτών.

ε. Το προσωπικό των Ν.Π.Δ.Δ. και των αποκεντρωμένων και περιφερειακών υπηρεσιών του Εθνικού Οργανισμού Κοινωνικής Φροντίδας (Ε.Ο.Κ.Φ.), που συγχωνεύονται με τα Πε.Σ.Υ. διατηρεί τους κλάδους και τις θέσεις, που κατέχει κατά τη δημοσίευση του νομοσχεδίου, οι οποίες μετατρέπονται αυτοδικαίως σε οργανικές θέσεις αντίστοιχου κλάδου, κατηγορίας και ειδικότητας των αποκεντρωμένων μονάδων του οικείου Πε.Σ.Υ. με την ίδια σχέση εργασίας. Κατ' εξαίρεση οι θέσεις με σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου που κατέχει το προσωπικό του Ε.Ο.Κ.Φ. που προέρχεται από συγχώνευση με το Κέντρο Βρεφών «Η ΜΗΤΕΡΑ», το Π.Ι.Κ.Π.Α. και τον Ε.Ο.Π., για το οποίο εκκρεμεί η διαδικασία ένταξής του στον καταργούμενο με τις διατάξεις του νομοσχεδίου Ε.Ο.Κ.Φ., μετατρέπονται σε μόνιμες θέσεις δημοσίου δικαίου ή σε θέσεις με σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου.

Το προσωπικό αυτό υπάγεται στις διατάξεις του

ν.2470/1997 και προβλέπεται ότι ο συνολικός χρόνος υπηρεσίας του υπαλλήλου, που έχει διανυθεί στο φορέα από τον οποίο αυτός προέρχεται, λαμβάνεται υπόψη για τη μισθολογική του εξέλιξη. Επιπλέον, τακτικές αποδοχές που ελάμβανε από τον εργοδοτικό φορέα, πριν την ανωτέρω ένταξη, διατηρούνται ως προσωπική διαφορά, η οποία μειώνεται με οποιαδήποτε αύξηση των αποδοχών ή απολαβών, από οποιαδήποτε αιτία και αν προέρχεται, μέχρι πλήρους εξισώσεως με τις αποδοχές και τις απολαβές της νέας θέσης. Ο συνολικός χρόνος υπηρεσίας, που έχει διανυθεί στο νομικό πρόσωπο από το οποίο προέρχεται ο υπάλληλος, θεωρείται ως πραγματική υπηρεσία για όλα τα θέματα της υπηρεσιακής του κατάστασης.

Με κοινή απόφαση των Υπουργών Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης, Οικονομίας και Οικονομικών και Υγείας και Πρόνοιας μπορεί να ανακατανέμονται, στο πλαίσιο κάθε Πε.Σ.Υ. μεταξύ των μονάδων του κατά κατηγορία, ειδικότητα ή κλάδο, οι προαναφερόμενες κενές ή κενούμενες οργανικές θέσεις. Με όμοια απόφαση καταργούνται όσες από αυτές θεωρηθούν πλεονάζουσες. Όσοι εργαζόμενοι κατέχουν καταργούμενες θέσεις διατηρούνται σε προσωποπαγείς αντίστοιχες, οι οποίες καταργούνται αυτοδικαίως με την καθ' οιονδήποτε τρόπο αποχώρησή τους από την υπηρεσία.

στ. Παρέχεται η δυνατότητα, με απόφαση του Υπουργού Υγείας και Πρόνοιας, μετάταξης ή μεταφοράς με την ίδια εργασιακή σχέση του μόνιμου ή με σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου προσωπικού των αποκεντρωμένων μονάδων Κοινωνικής Φροντίδας των Πε.Σ.Υ. σε κενή θέση της ίδιας κατηγορίας, κλάδου και ειδικότητας σε Πε.Σ.Υ. άλλης Περιφέρειας ή του Υπουργείου Υγείας και Πρόνοιας ή Ν.Π.Δ.Δ. εποπτευόμενου από το Υπουργείο Υγείας και Πρόνοιας. Για το έτος πραγματοποίησης των μετατάξεων η προκαλούμενη δαπάνη βαρύνει τον προϋπολογισμό του Πε.Σ.Υ. από το οποίο προέρχεται ο υπάλληλος με μεταφορά της σχετικής πίστωσης στον προϋπολογισμό του φορέα υποδοχής.

ζ. Συνιστώνται διακόσιες (200) θέσεις μόνιμου προσωπικού για την κάλυψη των αναγκών στελέχωσης των Κέντρων Κοινωνικής Υποστήριξης και Κατάρτισης Ατόμων με Αναπηρίες (ΚΕ.Κ.Υ.Κ.Α.Μ.Ε.Α.) των Κέντρων Αποθεραπείας - Φυσικής και Κοινωνικής Αποκατάστασης Νιγρίτας Σερρών, Άργους Ορεστικού Καστοριάς, Σερρών, Φλώρινας, Αμφιλοχίας, Ηλείου, Αιγίου, Φιλιατρών, Ρόδου, καθώς και του Κέντρου Αποκατάστασης Ατόμων με Αναπηρίες «Ο Αριστέυς».

η. Καταργούνται από τη δημοσίευση του νομοσχεδίου τα Θεραπευτήρια Χρονίων Παθήσεων Αχαΐας, Έβρου, Κομοτηνής, το Θεραπευτήριο Χρονίων Παθήσεων Παιδιών Ιωαννίνων και το Κέντρο Προστασίας Ατόμων με Ειδικές Ανάγκες Έβρου.

Όλη η κινητή και ακίνητη περιουσία των παραπάνω καταργούμενων φορέων περιέρχεται στα Πε.Σ.Υ. στην Περιφέρεια των οποίων υπάγονται.

Οι οργανικές θέσεις και το προσωπικό των καταργούμενων φορέων μεταφέρονται στο οικείο Πε.Σ.Υ. και κατανέμονται με απόφαση του Υπουργού Υγείας και Πρόνοιας.

θ. Από τη δημοσίευση του νομοσχεδίου καταργούνται οι Ειδικές Εστίες Π.Ι.Κ.Π.Α. Καρπενησίου, Δελβινακίου, Αμφιλοχίας, Καρδίτσας, Σερρών, Αλεξανδρούπολης και Δεσκάτης Γρεβενών. Οι οργανικές θέσεις των παραπάνω φορέων μεταφέρονται αυτοδικαίως στο αντίστοιχο Πε.Σ.Υ. και κατανέμονται με απόφαση του Υπουργού

Υγείας και Πρόνοιας στις αποκεντρωμένες μονάδες κοινωνικής φροντίδας του Πε.Σ.Υ.. Το προσωπικό δε των μονάδων αυτών μετατάσσεται αυτοδικαίως στο αντίστοιχο Πε.Σ.Υ. και εντάσσεται σε κενές θέσεις των αποκεντρωμένων μονάδων του. (άρθρο 1)

2.α. Καθορίζονται οι αρμοδιότητες του Διοικητικού Συμβουλίου (Δ.Σ.) των Πε.Σ.Υ. στον τομέα της Κοινωνικής Φροντίδας, μετά την ένταξη σε αυτά των προαναφερόμενων φορέων πρόνοιας.

β. Σε κάθε Πε.Σ.Υ. συνιστάται αυτοτελές Τμήμα Κοινωνικών Υπηρεσιών. Στις αρμοδιότητες του τμήματος ανήκουν η διερεύνηση των κοινωνικών αναγκών και των κοινωνικών προβλημάτων σε επίπεδο Περιφέρειας, ο σχεδιασμός, η ανάπτυξη και εφαρμογή προγραμμάτων κοινωνικής φροντίδας, η επιστημονική εποπτεία, ο συντονισμός και η παρακολούθηση εφαρμογής των προγραμμάτων των αποκεντρωμένων μονάδων κ.λπ.. Για τη στελέχωση του εν λόγω τμήματος σε κάθε Πε.Σ.Υ. συνιστώνται έξι (6) θέσεις ΠΕ κατηγορίας και τέσσερις (4) θέσεις ΤΕ κατηγορίας μόνιμου προσωπικού.

γ. Σε κάθε Πε.Σ.Υ. συνιστάται επαμελής Επιστημονικό Συμβούλιο για θέματα Κοινωνικής Φροντίδας (ΕΠΙ.ΣΥ.Κ.Φ.). Στην έδρα κάθε Πε.Σ.Υ. συνιστάται επίσης Υπηρεσιακό Συμβούλιο, στο οποίο υπάγονται όλοι οι μόνιμοι ή συνδεδεμένοι με σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου υπάλληλοι των αποκεντρωμένων μονάδων του Πε.Σ.Υ., που παρέχουν υπηρεσίες κοινωνικής φροντίδας.

δ. Ορίζονται τα όργανα διοίκησης των αποκεντρωμένων μονάδων κοινωνικής φροντίδας των Πε.Σ.Υ., που είναι η Επιτροπή Διοίκησης και ο Πρόεδρος.

Ο Πρόεδρος της Επιτροπής Διοίκησης των Αποκεντρωμένων Μονάδων δευτεροβάθμιας και τριτοβάθμιας κοινωνικής φροντίδας, των οποίων ο αριθμός εσωτερικών περιθαλπομένων υπερβαίνει τους εκατό (100) είναι πλήρους απασχόλησης και δικαιούται αμοιβή και αποζημίωση για έξοδα παράστασης, το ύψος των οποίων ορίζεται με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομίας και Οικονομικών και Υγείας και Πρόνοιας. Με την ίδια απόφαση ορίζεται αποζημίωση για τα μέλη της Επιτροπής Διοίκησης και τον υπάλληλο που ασκεί καθήκοντα γραμματέα. Αποζημίωση καταβάλλεται και στον Πρόεδρο, τα μέλη και τον υπάλληλο, που ασκεί καθήκοντα γραμματέα, των αποκεντρωμένων μονάδων πρωτοβάθμιας κοινωνικής φροντίδας ή δευτεροβάθμιας και τριτοβάθμιας κοινωνικής φροντίδας, των οποίων ο αριθμός εσωτερικών περιθαλπομένων είναι μικρότερος των εκατό (100), το ύψος της οποίας ορίζεται με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομίας και Οικονομικών και Υγείας και Πρόνοιας.

Σε θέση Προέδρου της Επιτροπής Διοίκησης επιτρέπεται να διορίζονται και δημόσιοι λειτουργοί ή υπάλληλοι δημόσιων υπηρεσιών και Ν.Π.Δ.Δ. ή άλλων φορέων του δημόσιου τομέα. Η μισθοδοσία των ανωτέρω βαρύνει τις πιστώσεις του προϋπολογισμού της αποκεντρωμένης μονάδας, ανεξάρτητα από την επιλογή των αποδοχών τους (αυτών που προβλέπονται από το προτεινόμενο νομοσχέδιο ή αυτών της οργανικής τους θέσης).

Αναφέρονται τέλος οι αρμοδιότητες της Επιτροπής Διοίκησης, μεταξύ των οποίων είναι η έγκριση του σχεδιασμού και της εκτέλεσης έργων επέκτασης, διαρρύθμισης, επισκευών, βελτίωσης και αναβάθμισης της κτιριακής υποδομής και των χώρων της μονάδας κ.λπ..

ε. Σε όσες από τις Επιτροπές Διοίκησης ή άλλες επι-



τροπές που συνιστώνται με τις διατάξεις του νομοσχεδίου και συμμετέχουν άτομα με προβλήματα όρασης ή με κινητικές αναπηρίες, τα οποία έχουν απόλυτη ανάγκη συνοδείας, καταβάλλονται δαπάνες κίνησης, διατροφής και διαμονής για τα ίδια τα άτομα και τους συνοδούς τους σύμφωνα με τις διατάξεις που ισχύουν για τους δημοσίους υπαλλήλους. Το ίδιο ισχύει και για τα κωφά άτομα, για τα οποία συνοδός θεωρείται ο διερμηνέας νοηματικής γλώσσας. Στον τακτικό προϋπολογισμό του Υπουργείου Υγείας και Πρόνοιας εγγράφονται κατ' έτος πιστώσεις για την κάλυψη των δαπανών αυτών. (άρθρα 2-4)

3.α. Ο Ε.Ο.Κ.Φ. καταργείται έξι (6) μήνες μετά τη δημοσίευση του νομοσχεδίου.

β. Το μόνιμο ή με σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου προσωπικό των Κεντρικών Υπηρεσιών του Ε.Ο.Κ.Φ. μετατάσσεται ή μεταφέρεται με την ίδια σχέση εργασίας, που έχει κατά τη δημοσίευση του νομοσχεδίου, στο Εθνικό Κέντρο Άμεσης Κοινωνικής Βοήθειας (Ε.Κ.Α.Κ.Β.), στο Εθνικό Συμβούλιο Κοινωνικής Φροντίδας (Ε.ΣΥ.Κ.Φ), στις αποκεντρωμένες μονάδες κοινωνικής φροντίδας των τριών Πε.Σ.Υ. Αττικής και στις κεντρικές υπηρεσίες των τριών Πε.Σ.Υ. Αττικής και εντάσσεται σε κενές οργανικές θέσεις και σε περίπτωση έλλειψης τέτοιων θέσεων, σε προσωρινές και προσωποπαγείς θέσεις, σε κλάδους αντίστοιχους με τα προσόντα και την ειδικότητα που κατέχουν.

Ο χρόνος υπηρεσίας που διανύθηκε από το παραπάνω προσωπικό στον προηγούμενο φορέα υπολογίζεται ως πραγματική υπηρεσία για όλα τα θέματα της υπηρεσιακής του κατάστασης και της μισθολογικής του εξέλιξης. (άρθρο 5)

4.α. Μετατρέπονται σε αυτοτελή Ν.Π.Δ.Δ., με έδρα την Αθήνα, το Ε.Κ.Α.Κ.Β. και το Ε.ΣΥ.Κ.Φ..

β. Καθορίζονται ο σκοπός λειτουργίας τους, τα όργανα διοίκησής τους (το Ε.Κ.Α.Κ.Β. διοικείται από πενταμελές Δ.Σ. και το Ε.ΣΥ.Κ.Φ. από ενδεκαμελές Δ.Σ.), ο τρόπος συγκρότησης των Δ.Σ. τους κ.λπ..

Στους Προέδρους των Δ.Σ. καταβάλλεται αμοιβή και αποζημίωση για έξοδα παράστασης, το ύψος των οποίων καθορίζεται με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομίας και Οικονομικών και Υγείας και Πρόνοιας. Με την ίδια απόφαση καθορίζεται αποζημίωση για τα μέλη και τον Γραμματέα των Δ.Σ. του Ε.Κ.Α.Κ.Β. και Ε.ΣΥ.Κ.Φ..

γ. Με προεδρικό διάταγμα, που εκδίδεται με πρόταση των Υπουργών Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης, Οικονομίας και Οικονομικών και Υγείας και Πρόνοιας, εκδίδεται ο οργανισμός του Ε.Κ.Α.Κ.Β. με τον οποίο ορίζεται η διάρθρωση των υπηρεσιών του, οι θέσεις προσωπικού κατά κλάδο και τα προσόντα για την κατάληψή τους. Με τον οργανισμό του Ε.Κ.Α.Κ.Β. μπορεί να συνιστώνται υπηρεσίες, που λειτουργούν ως παραρτήματα του Ε.Κ.Α.Κ.Β.. Η οργάνωση, η στελέχωση και ο τρόπος λειτουργίας των παραρτημάτων ορίζονται με τον οργανισμό.

Το προσωπικό που προσλήφθηκε για την κάλυψη αναγκών του Ε.Κ.Α.Β. και το οποίο προέρχεται από τον Ε.Ο.Κ.Φ., αποτελεί αυτοδικαίως προσωπικό του νέου φορέα και εντάσσεται σε αντίστοιχες θέσεις του οργανισμού του. Αν δεν υπάρχουν αντίστοιχες θέσεις, συνιστώνται αυτοδικαίως από τη δημοσίευση του νομοσχεδίου και συμπεριλαμβάνονται στον οργανισμό του Ε.Κ.Α.Κ.Β..

δ. Πόροι των Ε.Κ.Α.Κ.Β. και Ε.ΣΥ.Κ.Φ. είναι:

- Επιχορηγήσεις από τον Τακτικό Κρατικό Προϋπολογισμό και από τον Προϋπολογισμό Δημοσίων Επενδύσεων.

- Δωρεές, κληροδοτήματα και άλλες παροχές τρίτων.  
- Έσοδα από την εκμετάλλευση περιουσιακών στοιχείων.  
- Κάθε άλλο έσοδο που προκύπτει από τη δραστηριότητά τους.

- Έσοδα από συγχρηματοδοτούμενα προγράμματα της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή άλλων ελληνικών ή διεθνών οργανισμών ή μη κερδοσκοπικών οργανισμών ή από άλλες ερευνητικές δραστηριότητες.

ε. Στον προϋπολογισμό του Υπουργείου Υγείας και Πρόνοιας εγγράφονται κάθε χρόνο πιστώσεις για τη μισθοδοσία του προσωπικού του και για την κάλυψη των δαπανών λειτουργίας του Ε.Κ.Α.Κ.Β. και του Ε.ΣΥ.Κ.Φ..

στ. Για την κάλυψη των αναγκών στελέχωσης του Ε.Κ.Α.Κ.Β. συνιστώνται εκατό (100) θέσεις διαφόρων κατηγοριών, κλάδων και ειδικοτήτων μόνιμου προσωπικού.

Μετά την κατάργηση του Ε.Ο.Κ.Φ. και μέχρι τη δημοσίευση του οργανισμού του, το Ε.Κ.Α.Κ.Β. λειτουργεί με το υπάρχον προσωπικό, στο οποίο ανατίθενται προσωρινά καθήκοντα με αποφάσεις του Διοικητικού Συμβουλίου.

ζ. Από την ημέρα έναρξης της λειτουργίας του Ε.Κ.Α.Κ.Β., η κυριότητα και κάθε άλλο εμπράγματο δικαίωμα επί του συνόλου της κινητής και ακίνητης περιουσίας του Ε.Ο.Κ.Φ., που χρησιμοποιείται από τις υπηρεσίες του Ε.Κ.Α.Κ.Β., περιέρχεται στο νέο φορέα αυτοδικαίως, χωρίς την τήρηση οποιουδήποτε τύπου, πράξης ή συμβολαίου και χωρίς αντάλλαγμα.

Μέσα σε προθεσμία έξι (6) μηνών από την έναρξη της λειτουργίας του Ε.Κ.Α.Κ.Β., το Διοικητικό Συμβούλιο αυτού υποχρεούται στη διενέργεια απογραφής όλων των κινητών και ακινήτων που περιέρχονται στην κυριότητα του νομικού προσώπου. Η έκθεση απογραφής καταχωρίζεται ατελώς στα οικεία βιβλία του αρμόδιου υποθηκοφυλακείου.

η. Με προεδρικό διάταγμα, που εκδίδεται με πρόταση των Υπουργών Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης, Οικονομίας και Οικονομικών και Υγείας και Πρόνοιας, καθορίζεται η διάρθρωση των υπηρεσιών του Ε.ΣΥ.Κ.Φ., συνιστώνται μέχρι είκοσι (20) θέσεις μόνιμου ή και με σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου προσωπικού, κατανέμονται οι οργανικές θέσεις κατά κατηγορία, κλάδο και ειδικότητα και ορίζονται τα προσόντα για την πλήρωσή τους.

Με απόφαση του Υπουργού Υγείας και Πρόνοιας το προσωπικό του Ε.Ο.Κ.Φ. που προέρχεται από τις υπηρεσίες οικοτεχνίας και από τη Διεύθυνση Ερευνών και Προγραμματισμού του Ε.Ο.Π., μετατάσσεται ή μεταφέρεται στο Ε.ΣΥ.Κ.Φ. και εντάσσεται, από την έναρξη της λειτουργίας του ως αυτοτελούς Ν.Π.Δ.Δ., σε συνιστώμενες αυτοδικαίως μόνιμες ή με σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου θέσεις, αντίστοιχες με τα προσόντα του κατηγορίας, κλάδου και ειδικότητας, ύστερα από δήλωση επιλογής που υποβάλλεται στον Ε.Ο.Κ.Φ. .

Ο χρόνος υπηρεσίας που διανύθηκε από το προσωπικό αυτό στον Ε.Ο.Π. και τον Ε.Ο.Κ.Φ. θεωρείται ως χρόνος πραγματικής υπηρεσίας για όλα τα θέματα της προσωπικής του κατάστασης και της μισθολογικής του εξέλιξης.

θ. Το πιστοποιημένο Κέντρο Επαγγελματικής Κατάρτισης (Κ.Ε.Κ.) του Ε.Ο.Κ.Φ. με τα παραρτήματά του περιέρχεται στην αρμοδιότητα του Ε.ΣΥ.Κ.Φ. από την ημέρα κατάργησης του Ε.Ο.Κ.Φ..

Για το προσωπικό του Ε.Ο.Κ.Φ. που προέρχεται από τον Ε.Ο.Π. και χειρίζεται το πιστοποιημένο Κ.Ε.Κ. με τα παραρτήματά του ισχύουν οι προαναφερόμενες διατάξεις. (άρθρα 6 και 7)

5.α. Τα Κέντρα Φροντίδας Οικογένειας (ΚΕ.Φ.Ο.) του Ε.Ο.Κ.Φ. υπάγονται από τη δημοσίευση του νομοσχεδίου στους Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Ο.Τ.Α.) α΄ βαθμού στην περιφέρεια των οποίων λειτουργούν.

Το προσωπικό που υπηρετεί στα ΚΕ.Φ.Ο. και προέρχεται από τον Ε.Ο.Π., για το οποίο εκκρεμούν οι διαδικασίες των παραγράφων 3, 4 και 5 του άρθρου 7 του ν. 2646/1998 και του άρθρου 20 του ν. 2716/1999 (ένταξης του στον Ε.Ο.Κ.Φ.) μεταφέρεται ή μετατάσσεται στους αντίστοιχους Ο.Τ.Α. α΄ βαθμού και κατατάσσεται σε οργανικές θέσεις με σχέση δημοσίου ή ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου, οι οποίες συνιστώνται αυτοδικαίως από τη δημοσίευση του νομοσχεδίου. Το προσωπικό επίσης των Κεντρικών Υπηρεσιών των ΚΕ.Φ.Ο., που υπηρετεί στις έδρες των νομών μεταφέρεται ή μετατάσσεται σε έναν από τους Ο.Τ.Α. α΄ βαθμού του νομού ή σε αποκεντρωμένη μονάδα κοινωνικής φροντίδας του οικείου Πε.Σ.Υ..

Η μισθοδοσία του παραπάνω προσωπικού εξακολουθεί να βαρύνει τον προϋπολογισμό του Ε.Ο.Κ.Φ. μέχρι την κατάργησή του. Μετά την κατάργησή του Ε.Ο.Κ.Φ. και μέχρι το τέλος του οικονομικού έτους, η μισθοδοσία βαρύνει τον αντίστοιχο Ο.Τ.Α., στον προϋπολογισμό του οποίου μεταφέρονται οι σχετικές πιστώσεις με απόφαση του Υπουργού Υγείας και Πρόνοιας. Ο χρόνος υπηρεσίας που διανύθηκε από το προαναφερόμενο προσωπικό στον Ε.Ο.Π. και τον Ε.Ο.Κ.Φ. θεωρείται χρόνος πραγματικής υπηρεσίας για όλα τα θέματα της υπηρεσιακής κατάστασης και υπολογίζεται για τη μισθολογική του εξέλιξη. Ο χρόνος αυτός αναγνωρίζεται, χωρίς δαπάνη, μετά από αίτηση του υπαλλήλου, για την καταβολή εφάπαξ χρηματικού βοηθήματος σύμφωνα με τις διατάξεις του ν.103/1975.

Από την έναρξη ισχύος του νομοσχεδίου η κυριότητα και κάθε άλλο εμπράγματο δικαίωμα επί του συνόλου της κινητής και ακίνητης περιουσίας των Κ.Ε.Φ.Ο. περιέρχεται αυτοδικαίως, χωρίς την τήρηση οποιουδήποτε τύπου, πράξης ή συμβολαίου και χωρίς αντάλλαγμα, στους Ο.Τ.Α. α΄ βαθμού.

β. Οι διατάξεις των παρ. 1, 2 και 5 του άρθρου 12 του ν. 2880/2001 (περί παιδικών και βρεφονηπιακών σταθμών που υπάγονται στην εποπτεία των δήμων και κοινοτήτων) ισχύουν και για τους βρεφικούς - παιδικούς σταθμούς, βρεφονηπιοκομεία και νηπιαγωγεία του Π.Ι.Κ.Π.Α., Κ.Β. «ΜΗΤΕΡΑ» και των ιδρυμάτων Βρεφονηπιακών Σταθμών Αθηνών, Θεσσαλονίκης και Λάρισας, καθώς και για τα προγράμματα Παιδικών Σταθμών του Ε.Ο.Π..

Από τις πιστώσεις του προϋπολογισμού του Υπουργείου Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης, καλύπτονται στο εξής και οι δαπάνες λειτουργίας και συντήρησης των προαναφερόμενων δημοτικών και κοινοτικών νομικών προσώπων, καθώς και οι δαπάνες μισθοδοσίας του προσωπικού τους. Για το έτος που θα πραγματοποιηθεί η μεταβίβαση, οι εν λόγω πιστώσεις ενισχύονται με τα ανάλογα ποσά που έχουν προβλεφθεί στον προϋπολογισμό του Υπουργείου Υγείας και Πρόνοιας για την επιχορήγηση του Π.Ι.Κ.Π.Α., των προγραμμάτων Παιδικών Σταθμών του Ε.Ο.Π. και του ιδρύματος Βρεφονηπιακών Σταθμών Αθηνών και στους προϋπολογισμούς των Περιφερειών Μακεδονίας και Θεσσαλίας για την επιχορήγηση των Ιδρυμάτων Βρεφονηπιακών Σταθμών Θεσσαλονίκης και Λάρισας αντίστοιχα.

Το προσωπικό που υπηρετεί στις παραπάνω μονάδες μετατάσσεται αυτοδικαίως στους παιδικούς και βρεφονηπιακούς σταθμούς όπου υπηρετεί, σε αντίστοιχη κενή οργανική θέση και στον αντίστοιχο κλάδο και αν δεν υπάρχει κενή οργανική θέση ή αντίστοιχος κλάδος σε προσωποπαγή θέση ή και σε προσωρινό κλάδο, που συνιστάται αυτοδικαίως. Το προσωπικό του Ιδρύματος Βρεφονηπιακών Σταθμών Αθηνών (Ι.Β.Σ.Α.), του Ιδρύματος Βρεφονηπιακών Σταθμών Θεσσαλονίκης (Ι.Β.Σ.Θ.), του Ιδρύματος Βρεφονηπιακών Σταθμών Λάρισας (Ι.Β.Σ.Λ.) και των προγραμμάτων Παιδικών Σταθμών του Ε.Ο.Π., για το οποίο εκκρεμούν οι διαδικασίες των παρ. 3,4 και 5 του άρθρου 7 του ν. 2646/1998 και του άρθρου 20 του ν. 2716/1999 (ένταξη του στον Ε.Ο.Κ.Φ.) μεταφέρεται ή μετατάσσεται σε κενή ή συνιστώμενη αυτοδικαίως οργανική θέση μόνιμου ή με σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου προσωπικού. Ο χρόνος υπηρεσίας που διανύθηκε στα παραπάνω ιδρύματα θεωρείται ως χρόνος πραγματικής υπηρεσίας για όλα τα θέματα της υπηρεσιακής κατάστασης του προσωπικού και υπολογίζεται για τη μισθολογική του εξέλιξη. Ο χρόνος αυτός αναγνωρίζεται, χωρίς δαπάνη, μετά από αίτηση του υπαλλήλου, για την καταβολή εφάπαξ χρηματικού βοηθήματος σύμφωνα με τις διατάξεις του ν.103/1975.

γ. Τα Ι.Β.Σ.Α., Ι.Β.Σ.Θ. και Ι.Β.Σ.Λ. εξακολουθούν να λειτουργούν μέχρι 30.6.2003, οπότε καταργούνται. Το προσωπικό των κεντρικών υπηρεσιών των παραπάνω φορέων, ανάλογα με τις υπηρεσιακές ανάγκες, μετατάσσεται ή μεταφέρεται με την ίδια σχέση εργασίας που έχει κατά τη δημοσίευση του νομοσχεδίου, στα Πε.Σ.Υ. ή σε άλλα Ν.Π.Δ.Δ. και Ν.Π.Ι.Δ. εποπτευόμενα από το Υπουργείο Υγείας και Πρόνοιας ή σε υπηρεσίες της Περιφέρειας ή της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης, σε κενές οργανικές ή συνιστώμενες με την απόφαση μετάταξης ή μεταφοράς προσωποπαγείς θέσεις, σε κλάδους αντίστοιχους με τα προσόντα ή την ειδικότητα που κατέχουν.

Ο χρόνος υπηρεσίας του υπαλλήλου που διανύθηκε στο φορέα από τον οποίο προέρχεται, λαμβάνεται υπόψη για τη μισθολογική του εξέλιξη. Τυχόν επιπλέον τακτικές αποδοχές διατηρούνται ως προσωπική διαφορά, η οποία μειώνεται με οποιαδήποτε αύξηση των αποδοχών ή απολαβών μέχρι την πλήρη εξίσωσή τους με τις αποδοχές της νέας θέσης. Ο παραπάνω χρόνος αναγνωρίζεται, χωρίς δαπάνη, μετά από αίτηση του υπαλλήλου, για την καταβολή εφάπαξ χρηματικού βοηθήματος σύμφωνα με τις διατάξεις του ν.103/1975.

Για το έτος που θα πραγματοποιηθεί η μεταφορά των υπαλλήλων, η προκαλούμενη δαπάνη βαρύνει τους προϋπολογισμούς των ιδρυμάτων, με μεταφορά της σχετικής πίστωσης στους προϋπολογισμούς των φορέων υποδοχής. Για τα επόμενα έτη οι πιστώσεις εγγράφονται στους προϋπολογισμούς των φορέων υποδοχής. (άρθρο 8)

6.α) Μεταφέρονται στο Πε.Σ.Υ. στην περιφέρεια του οποίου λειτουργούν τα Ιατροκοινωνικά Κέντρα και οι Παιδικές Πολυκλινικές του Π.Ι.Κ.Π.Α., που μεταφέρθηκαν στις υπηρεσίες υγείας του Ε.Σ.Υ., μαζί με τα αντίστοιχα περιουσιακά τους στοιχεία και στη συνέχεια κατανέμονται στις διάφορες αποκεντρωμένες μονάδες παροχής πρωτοβάθμιων υπηρεσιών υγείας, με τις οποίες συγχωνεύονται.

Μέσα σε προθεσμία έξι (6) μηνών από τη δημοσίευση του νομοσχεδίου, το Δ.Σ. του οικείου Πε.Σ.Υ. υποχρεούται στη διενέργεια απογραφής όλων των κινητών και ακινήτων, που περιέρχονται στην κυριότητα του Πε.Σ.Υ.. Απόσπασμα της έκθεσης απογραφής καταχωρίζεται ατελώς στα οικεία βιβλία του αρμοδίου υποθηκοφυλακείου.

β) Οι οργανικές θέσεις του προσωπικού των παραπάνω φορέων μετατρέπονται αυτοδικαίως σε οργανικές θέσεις του οικείου Πε.Σ.Υ., αντίστοιχης κατηγορίας, κλάδου και ειδικότητας, στις οποίες εντάσσονται οι μεταφερόμενοι υπάλληλοι.

γ) Μέχρι την κατάργηση του Ε.Ο.Κ.Φ., οι δαπάνες των παραπάνω φορέων εξακολουθούν να βαρύνουν τον προϋπολογισμό του. Από την ημέρα κατάργησης του Ε.Ο.Κ.Φ., οι πιστώσεις του προϋπολογισμού του Ε.Ο.Κ.Φ. (Π.Ι.Κ.Π.Α.), που αφορούν τις δαπάνες των παραπάνω μονάδων, μεταφέρονται με απόφαση του Υπουργού Υγείας και Πρόνοιας στους προϋπολογισμούς των οικείων Πε.Σ.Υ., ανάλογα με τις μονάδες που συγχωνεύονται και το προσωπικό που μεταφέρεται σε κάθε Πε.Σ.Υ.. (άρθρο 9)

7.α. Ιδρύεται Νομικό Πρόσωπο Ιδιωτικού Δικαίου εποπτευόμενο από το Υπουργείο Υγείας και Πρόνοιας, με την επωνυμία «Εθνικό Παρατηρητήριο Ατόμων με Αναπηρίες» (Ε.ΠΑ. - ΑμεΑ) και έδρα την Αθήνα και προσδιορίζεται ο σκοπός του.

β. Με προεδρικό διάταγμα, που εκδίδεται με πρόταση του Υπουργού Υγείας και Πρόνοιας, ρυθμίζονται τα θέματα που αφορούν στην οργάνωση και λειτουργία, τη διοίκηση, την άσκηση και κατανομή αρμοδιοτήτων, τον τρόπο λήψης των αποφάσεων, τους πόρους, τη διαχείριση, τον αριθμό των οργανικών θέσεων και τα προσόντα του απαραίτητου για τη λειτουργία του Ε.ΠΑ- ΑμεΑ προσωπικού κατά κλάδο και ειδικότητα, τη διάρθρωση των υπηρεσιών, τον τρόπο πρόσληψης και τα θέματα υπηρεσιακής κατάστασης του προσωπικού, την ίδρυση περιφερειακών παρατηρημάτων και κάθε ζήτημα σχετικό με την οργάνωση και λειτουργία του Ε.ΠΑ - ΑμεΑ.

γ. Το Ε.ΠΑ. - ΑμεΑ διοικείται από επταμελές Δ.Σ., που ορίζεται από τον Υπουργό Υγείας και Πρόνοιας, με απόφαση δε των Υπουργών Οικονομίας και Οικονομικών και Υγείας και Πρόνοιας καθορίζεται αποζημίωση για έξοδα παράστασης και κίνησης για τον Πρόεδρο, τα μέλη του Δ.Σ. και τους υπαλλήλους που ασκούν καθήκοντα γραμματέα.

δ. Για τη στελέχωση των υπηρεσιών του Ε.ΠΑ. - ΑμεΑ και για μία διετία από τη δημοσίευση του νομοσχεδίου, επιτρέπεται η απόσπαση προσωπικού που υπηρετεί στο Δημόσιο και στον ευρύτερο δημόσιο τομέα κ.λπ.. (άρθρο 10)

8.α. Προβλέπεται η σύναψη προγραμματικών συμβάσεων μεταξύ του Υπουργείου Υγείας και Πρόνοιας, των λοιπών Υπουργείων, των Περιφερειών, των Πε.Σ.Υ., του Ε.Κ.Α.Κ.Β. και των Ο.Τ.Α. α' και β' βαθμού, καθώς και μεταξύ αυτών και οποιουδήποτε δημόσιου ή ιδιωτικού φορέα μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα, για τον καλύτερο συντονισμό δράσης, αναφορικά με την κοινωνική επανένταξη και ενσωμάτωση ατόμων, ομάδων κ.λπ..

Οι συμβαλλόμενοι φορείς για την εκτέλεση των προαναφερόμενων προγραμματικών συμβάσεων μπορεί να χρηματοδοτούνται από το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων, τον Τακτικό Κρατικό Προϋπολογισμό και από τους προϋπολογισμούς τους.

β. Οι αποκεντρωμένες μονάδες κοινωνικής φροντίδας των Πε.Σ.Υ. μπορούν να οργανώνουν και να λειτουργούν υπηρεσίες, που συμβάλλουν στην αποϊδρυματοποίηση, αποκατάσταση και επανένταξη των ατόμων με αναπηρίες, όπως ξενώνες, προστατευόμενα ή ενοικιαζόμενα διαμερίσματα, προστατευόμενα εργαστήρια και εργαστήρια επαγγελματικής κατάρτισης και επανένταξης.

γ. Με κοινές αποφάσεις των Υπουργών Υγείας και

Πρόνοιας και των κατά περίπτωση αρμοδίων Υπουργών, ρυθμίζονται οι όροι και οι προϋποθέσεις έκδοσης αδειών «Ερανικών Συστημάτων Μακράς Διάρκειας» (Ε.Σ.Μ.Δ.) και οι διαδικασίες διαμόρφωσης, εγκατάστασης και λειτουργίας, καθώς και συλλογής, καταγραφής, αξιοποίησης και ελέγχου των πόρων αυτών κ.λπ.. (άρθρα 11-12)

9. Ρυθμίζονται θέματα σχετικά με τα προγράμματα «Βοήθεια στο Σπίτι» και ειδικότερα:

α. Τα προγράμματα αυτά εγκρίνονται με απόφαση του Υπουργού Υγείας και Πρόνοιας, με την οποία ορίζεται και ο φορέας υλοποίησης και καθορίζονται οι όροι λειτουργίας τους, ο τρόπος στελέχωσης, ο αριθμός και οι κατηγορίες του απαραίτητου προσωπικού, καθώς και κάθε άλλη αναγκαία λεπτομέρεια για τη λειτουργία τους. Με την ίδια εγκριτική απόφαση του Υπουργού Υγείας και Πρόνοιας μπορεί να συγκροτείται και τριμελής Επιτροπή Παρακολούθησης (Ε.Π.) του προγράμματος από υπαλλήλους των αρμόδιων υπηρεσιών, η οποία συνεπικουρεί στην εποπτεία του προγράμματος. Με απόφαση των Υπουργών Οικονομίας και Οικονομικών και Υγείας και Πρόνοιας μπορεί να ορίζεται αμοιβή για τα μέλη της Ε.Π., η οποία βαρύνει το φορέα υλοποίησης.

β. Προϋπόθεση έγκρισης προγράμματος «Βοήθεια στο Σπίτι» αποτελεί η διάθεση των απαιτούμενων οικονομικών πόρων από το φορέα υλοποίησης. Επικουρικά, τα προγράμματα επιτρέπεται να ενισχύονται από κρατικούς ή άλλους φορείς.

γ. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομίας και Οικονομικών και Υγείας και Πρόνοιας και του κατά περίπτωση συναρμόδιου Υπουργού, καθορίζεται ο τρόπος και το ύψος της εκάστοτε επιχορήγησης. (άρθρο 13)

10.α. Η οργάνωση και λειτουργία των Παιδικών Εξοχών του Κρατικού Προγράμματος, που αποτελούσε αρμοδιότητα του Π.Ι.Κ.Π.Α., ανατίθεται από το έτος 2003 στις οικείες Νομαρχιακές Αυτοδιοικήσεις ή σε νομικά πρόσωπα που εποπτεύονται από το Υπουργείο Υγείας και Πρόνοιας, το οποίο είναι αρμόδιο για το γενικό σχεδιασμό του ετήσιου κρατικού κατασκηνωτικού προγράμματος. Στον προϋπολογισμό του εν λόγω Υπουργείου εγγράφονται κάθε έτος πιστώσεις για τη λειτουργία των παιδικών εξοχών, οι οποίες μεταβιβάζονται στους προϋπολογισμούς των οικείων Περιφερειών για την επιχορήγηση των εξουσιοδοτημένων για το σκοπό αυτόν Νομαρχιακών Αυτοδιοικήσεων ή νομικών προσώπων. Το προσωπικό δε που υπηρετεί στις παραπάνω κατασκηνώσεις μετατάσσεται στις Νομαρχιακές Αυτοδιοικήσεις με μεταφορά της θέσης του και ανάλογη κατά τα λοιπά εφαρμογή των διατάξεων της παρ. 3 του άρθρου 19 του ν. 2646/1998.

β. Προβλέπεται ότι, με κ.υ.α. των Υπουργών Οικονομίας και Οικονομικών και Υγείας και Πρόνοιας, μπορεί να ανατίθεται στην Ομοσπονδία Κωφών Ελλάδος η εκπόνηση και υλοποίηση προγραμμάτων για την παροχή διερμηνείας στη νοηματική γλώσσα σε κωφά άτομα, προς κάλυψη των αναγκών επικοινωνίας τους με δημόσιες αρχές. Στον τακτικό προϋπολογισμό του Υπουργείου Υγείας και Πρόνοιας εγγράφονται κάθε χρόνο πιστώσεις για την κάλυψη αυτών των δαπανών. Το περιεχόμενο των προγραμμάτων, ο τρόπος υλοποίησής τους και κάθε άλλη λεπτομέρεια καθορίζονται με απόφαση του Υπουργού Υγείας και Πρόνοιας.

γ. Η οικονομική ενίσχυση που χορηγείται από το πρόγραμμα ανασφάλιστων τετραπληγικών - παραπληγικών και ακρωτηριασμένων ατόμων που προβλέπεται και ρυθ-

μιζεται από τις υπ' αριθμ. 115750/3006, Γ4/Φ298/οικ. 1931 και Γ4α/Φ29/1499 κοινές υπουργικές αποφάσεις, όπως ισχύουν, επεκτείνεται και στους ακρωτηριασμένους που είναι ασφαλισμένοι άμεσα ή έμμεσα στο Δημόσιο, εργαζόμενους και συνταξιούχους, σύμφωνα με τα όσα ισχύουν στο πρόγραμμα τετραπληγικών - παραπληγικών ασφαλισμένων Δημοσίου, όπως αυτό ορίζεται με το άρθρο 3 του ν. 1284/1982 και την 61384/1638/1983 κ.υ.α., όπως και τροποποιήθηκε και ισχύει μέχρι σήμερα.

(άρθρα 14-16)

11.α. Παρέχεται η δυνατότητα ίδρυσης και λειτουργίας από κοινωφελή ιδρύματα, καθώς και νομικά πρόσωπα και ενώσεις προσώπων μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα, Ξενώνων Νοσηλευτικής Φροντίδας και Ανακουφιστικής Αγωγής Ασθενών, με σκοπό τη φροντίδα ασθενών που έχουν εξαντλήσει κάθε θεραπευτικό χειρισμό στο νοσοκομείο και χρειάζονται μόνο ανακουφιστική αγωγή και νοσηλευτική φροντίδα.

β. Η εξάμηνη προθεσμία που ορίζεται από τις διατάξεις της παρ. 3 του άρθρου 47 του ν. 2956/1001 (εκκένωσης των διαμερισμάτων και απόδοση ελεύθερης και οριζόντιας ιδιοκτησίας από τους παραπηγματούχους πόλεως Χίου προκειμένου να κατεδαφιστούν) παρατείνεται για ένα χρόνο από τη λήξη της.

γ. Ρυθμίζονται θέματα σχετικά με τα οικοπέδα προσφυγικών συνοικισμών, τα οποία ανήκουν στην κυριότητα του Ελληνικού Δημοσίου κατά το 1/2 εξ αδιαιρέτου και το άλλο 1/2 έχει παραχωρηθεί και οικοδομηθεί στο ισόγειο και τα οποία παραχωρούνται σε αυτούς που τα κατέχουν με οριστικό παραχωρητήριο ή με νόμιμη μεταβίβαση. Ειδικότερα, ορίζεται ότι η παραχώρηση γίνεται αντί τιμήματος ίσου με την τρέχουσα αξία του μεταβιβαζόμενου 1/2 εξ αδιαιρέτου του ακινήτου κατά το χρόνο της παραχώρησης. Το τίμημα αυτό βεβαιώνεται και επισπράττεται από την οικεία Δ.Ο.Υ. υπέρ του Δημοσίου και εγγράφεται στον κωδικό αριθμό εσόδων 3827 του Κρατικού Προϋπολογισμού, σύμφωνα με τις διατάξεις του π.δ/τος 137/1998 (Κατάργηση Ταμείου Ανταλλαξίμου και Αποκαταστάσεως Προσφύγων).

δ. Οικήματα του ενός δωματίου, χωρίς οποιοδήποτε βοηθητικό χώρο, που ανήκουν στην κυριότητα του Ελληνικού Δημοσίου, προορισμένα για τη στεγαστική αποκατάσταση προσφυγικών οικογενειών, κατά τις διατάξεις του β.δ. 330/1960 για τους αστούς πρόσφυγες, επιτρέπεται να εξαγοράζονται από τους κατόχους τους με τίμημα ίσο με την τρέχουσα αξία του ακινήτου κατά το χρόνο της εξαγοράς. Όσοι είναι δικαιούχοι στεγασέως, με βάση τις διατάξεις των παραγράφων 1 έως 3 του άρθρου 2 του Β.Δ. 775/1964, καταβάλλουν το 50% της αντικειμενικής αξίας του ακινήτου. (άρθρα 17-18)

12. Ρυθμίζονται διάφορα θέματα του Υπουργείου Υγείας και Πρόνοιας. Συγκεκριμένα μεταξύ άλλων προβλέπονται τα εξής:

α. Η διαχείριση των κονδυλίων που απαιτούνται για το σύνολο των δράσεων του «Ευρωπαϊκού Έτους ΑμεΑ - 2003», το οποίο ανακηρύχθηκε με την 2001/903/ΕΚ Απόφαση του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης της 3ης Δεκεμβρίου 2001, συμπεριλαμβανομένης και της εναρκτήριας εκδήλωσης, θα πραγματοποιηθεί μέσω του 26298/0 «Ειδικού Λογαριασμού για προγράμματα Ατόμων με Ειδικές Ανάγκες» (άρθρο 50, ν. 2082/1992), σύμφωνα με τις ισχύουσες εκάστοτε διατάξεις. Για το σκοπό αυτόν, ο ανωτέρω ειδικός λογαριασμός πιστώνεται με εθνικούς πόρους, καθώς και με τους προερχόμενους

από την Ευρωπαϊκή Ένωση, σχετικούς με το «Ευρωπαϊκό Έτος ΑμεΑ - 2003», πόρους.

β. Καταργούνται οι διατάξεις του τελευταίου εδαφίου της παραγράφου 4 του άρθρου 7 του ν. 1137/1981, σχετικά με τη χορήγηση μηνιαίου χρηματικού επιδόματος θεραπείας στους χανσενικούς ασθενείς που νοσηλεύθηκαν στην κλινική του Κέντρου Χανσενικών του νοσοκομείου Λοιμωδών Νόσων ή κατ' οίκον και οι οποίοι δεν μπορούν να εργασθούν εξ αιτίας της ασθένειας.

γ. Ορίζεται ότι οι ασφαλισμένοι του Δημοσίου δεν συμμετέχουν στις δαπάνες υγειονομικής περίθαλψης των τέκνων τους, που πάσχουν από νεοπλασματική ή μη νεοπλασματική ασθένεια και υποβάλλονται σε μεταμόσχευση ήπατος στο εξωτερικό. Ανεκτέλεστοι δε και εν γένει μη εισπραχθέντες καταλογισμοί σε βάρος ασφαλισμένων, για συμμετοχή τους σε δαπάνες αυτής της κατηγορίας διαγράφονται.

δ. Προβλέπεται ότι για τις σχετικές κ.υ.α. των Υπουργών Οικονομίας και Οικονομικών και Υγείας και Πρόνοιας, που εκδόθηκαν από το 1999 - 2002 για την αποκατάσταση των πληγέντων από το σεισμό της 7.9.1999, δεν απαιτείται δημοσίευση στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως και οι δαπάνες που έγιναν με βάση αυτές είναι νόμιμες.

ε. Ορίζεται ότι η κατάρτιση των πινάκων για την κατάταξη υποψηφίων σε σειρά προτεραιότητας, προκειμένου να πληρωθούν θέσεις νοσηλευτικού κ.λπ. προσωπικού διαφόρων ειδικοτήτων, γίνεται από τριμελείς Επιτροπές που συγκροτούνται από το Γενικό Γραμματέα της κάθε Περιφέρειας. Με τις αποφάσεις συγκρότησης, ορίζονται μέχρι δύο (2) γραμματείς για κάθε Επιτροπή. Στους προέδρους, στα μέλη και στους γραμματείς των Επιτροπών καταβάλλεται αποζημίωση που καθορίζεται με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομίας και Οικονομικών, Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης και Υγείας και Πρόνοιας.

Σε περιπτώσεις επιτακτικών υπηρεσιακών αναγκών, επιτρέπεται η απασχόληση με σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου ορισμένου χρόνου των περιλαμβανομένων στον πίνακα κατάταξης, κατά σειρά εγγραφής τους και πριν από τον αυτεπάγγελτο ή κατ' ένσταση έλεγχο του Α.Σ.Ε.Π. και την έκδοση των αποφάσεων διορισμού ή πρόσληψης. Οι απασχολούμενοι με τον τρόπο αυτόν λαμβάνουν τις αποδοχές που αντιστοιχούν στη θέση νεοπροσλαμβανόμενου υπαλλήλου. Μετά τη δημοσίευση των οριστικών πινάκων διοριστέων, οι τυχόν απασχολούμενοι που δεν περιλαμβάνονται σε αυτούς αποχωρούν υποχρεωτικώς χωρίς οποιαδήποτε αποζημίωση.

στ. Παρέχεται η δυνατότητα πρόσληψης ως υπεράριθμος, έμμισθος ιατρός σύζυγος ή ένας συγγενής ιατρός μέχρι δεύτερου βαθμού εξ αίματος, σε αναπλήρωση ιατρού Ε.Σ.Υ. και του Ε.Κ.Α.Β., που έχασε τη ζωή του κατά την εκτέλεση του καθήκοντος. (άρθρο 19)

13.α. Με απόφαση του Υπουργού Υγείας και Πρόνοιας ορίζεται η ημερομηνία έναρξης της λειτουργίας κάθε Ν.Π.Δ.Δ. και κάθε υπηρεσιακής μονάδας του Ε.Ο.Κ.Φ., ως αποκεντρωμένης μονάδας παροχής υπηρεσιών κοινωνικής φροντίδας του οικείου Πε.Σ.Υ.. Οι αποκεντρωμένες μονάδες των Πε.Σ.Υ., που προέρχονται από τον Ε.Ο.Κ.Φ., εξακολουθούν να λειτουργούν ως υπηρεσιακές μονάδες αυτού μέχρι τη δημοσίευση της προβλεπόμενης υπουργικής απόφασης για την έναρξη της λειτουργίας τους.

Από την ημέρα κατάργησης του Ε.Ο.Κ.Φ. και μέχρι τη

σύσταση Υπηρεσίας Δημοσιονομικού Ελέγχου (Υ.Δ.Ε.) για τις αποκεντρωμένες μονάδες των Πε.Σ.Υ., που προέρχονται από τον Ε.Ο.Κ.Φ., η αναγνώριση και εκκαθάριση των δαπανών τους γίνεται από τα όργανα που είναι αρμόδια για την αναγνώριση και εκκαθάριση των δαπανών της Κεντρικής Υπηρεσίας του οικείου Πε.Σ.Υ..

β. Η κατάρτιση και εκτέλεση του προϋπολογισμού, καθώς και η αναγνώριση, εκκαθάριση και εντολή πληρωμής των δαπανών των προαναφερόμενων φορέων μετά την έναρξη λειτουργίας τους ως αποκεντρωμένων μονάδων κοινωνικής φροντίδας των Πε.Σ.Υ., γίνεται σύμφωνα με τις διατάξεις του ν.δ. 496/1974. Για την εκκαθάριση και την εντολή πληρωμής των εξόδων εξακολουθεί να είναι αρμόδια η υφιστάμενη για κάθε φορέα Υ.Δ.Ε.. Μέχρι τη σύσταση Υ.Δ.Ε. για καθέναν από τους παραπάνω φορείς ή για ομάδα των παραπάνω φορέων που δεν έχουν τέτοια υπηρεσία, η εκκαθάριση και η εντολή πληρωμής των δαπανών γίνεται από την Υ.Δ.Ε. που είναι αρμόδια για τις δαπάνες της Κεντρικής Υπηρεσίας του οικείου Πε.Σ.Υ..

γ. Με απόφαση του Υπουργού Υγείας και Πρόνοιας οι πιστώσεις του προϋπολογισμού του Ε.Ο.Κ.Φ., που αφορούν δαπάνες για το διάστημα από την κατάργησή του και μέχρι το τέλος του ίδιου οικονομικού έτους, μεταφέρονται στον προϋπολογισμό του Υπουργείου Υγείας και Πρόνοιας και στη συνέχεια κατανέμονται στους προϋπολογισμούς των Πε.Σ.Υ., του Ε.Κ.Α.Κ.Β. του Ε.ΣΥ.Κ.Φ. και των Ο.Τ.Α ανάλογα με τις προγραμματισμένες δαπάνες των υπηρεσιακών μονάδων του Ε.Ο.Κ.Φ. που ενσωματώνονται και του προσωπικού που μεταφέρεται στους παραπάνω φορείς.

δ. Οι κρατήσεις επί των αποδοχών του προσωπικού των μετατρεπόμενων σε αποκεντρωμένες μονάδες των Πε.Σ.Υ. Ν.Π.Δ.Δ. και υπηρεσιακών μονάδων του Ε.Ο.Κ.Φ. για σχηματισμό κεφαλαίων εφάπαξ χρηματικού βοηθήματος, αποτελούν έσοδο του οικείου Πε.Σ.Υ., στον προϋπολογισμό του οποίου εγγράφονται πιστώσεις για την καταβολή εφάπαξ χρηματικού βοηθήματος στους υπαλλήλους που αποχωρούν από την υπηρεσία. Τα κεφάλαια που έχουν σχηματιστεί στα παραπάνω Ν.Π.Δ.Δ. μεταφέρονται στους αντίστοιχους λογαριασμούς των οικείων Πε.Σ.Υ.. Τα κεφάλαια που έχουν σχηματιστεί στον Ε.Ο.Κ.Φ. μεταφέρονται στα Πε.Σ.Υ., το Ε.Κ.Α.Κ.Β. και το Ε.ΣΥ.Κ.Φ. ανάλογα με τον αριθμό του μεταφερόμενου σε αυτά προσωπικού. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομίας και Οικονομικών και Υγείας και Πρόνοιας καθορίζεται η διαδικασία και ρυθμίζονται οι λεπτομέρειες για τον προσδιορισμό και μεταφορά των παραπάνω κεφαλαίων.

Ο χρόνος υπηρεσίας που διανύθηκε στα παραπάνω Ν.Π.Δ.Δ. και στους φορείς που συγχωνεύτηκαν στον Ε.Ο.Κ.Φ. αναγνωρίζεται, χωρίς δαπάνη, μετά από αίτηση του υπαλλήλου, για την καταβολή εφάπαξ χρηματικού βοηθήματος σύμφωνα με τις διατάξεις του ν. 103/1975.

(άρθρο 20)

Από τις προτεινόμενες διατάξεις προκαλούνται τα ακόλουθα οικονομικά αποτελέσματα:

#### A. Επί του Κρατικού Προϋπολογισμού

1.α. Ετήσια δαπάνη ποσού 8.268.000 ευρώ, η οποία αναλύεται σε:

- 3.500.000 ευρώ από τη σύσταση διακοσίων (200) θέσεων προσωπικού για τη στελέχωση του ΚΕΚΥΚΑΜΕΑ

και διάφορων Κέντρων Αποθεραπείας-Φυσικής και Κοινωνικής Αποκατάστασης ανάπηρων ατόμων,

(άρθρο 1 παρ. 10)

- 2.800.000 ευρώ από τη σύσταση εκατόν εβδομήντα (170) θέσεων προσωπικού για τη στελέχωση των τμημάτων Κοινωνικών Υπηρεσιών των Πε.Σ.Υ., (άρθρο 3 παρ. 3)

- 1.640.000 ευρώ από τη σύσταση εκατό (100) θέσεων προσωπικού για τη στελέχωση του Ε.Κ.Α.Κ.Β.,

(άρθρο 6 παρ. 8)

- 328.000 ευρώ από τη σύσταση μέχρι είκοσι (20) θέσεων προσωπικού στο Ε.ΣΥ.Κ.Φ..

(άρθρο 7 παρ. 8)

β. Δαπάνη ποσού 508.000 ευρώ περίπου για το έτος 2002 από την επέκταση της οικονομικής ενίσχυσης του προγράμματος ανασφάλιστων τετραπληγικών - παραπληγικών και στους ακρωτηριασμένους ασφαλισμένους του Δημοσίου, το οποίο θα προσαυξάνεται τα επόμενα έτη σύμφωνα με τον αριθμό των νεοεισερχόμενων στο πρόγραμμα αυτό.

(άρθρο 16)

3. Ετήσια δαπάνη ακαθόριστη από:

- Τη σύσταση θέσεων προσωπικού στις αποκεντρωμένες μονάδες Κοινωνικής Φροντίδας των Πε.Σ.Υ., οι οποίες κατά τη δημοσίευση του νομοσχεδίου δεν έχουν οργανισμό,

(άρθρο 1 παρ. 6)

- Τη μετατροπή σε οργανικές θέσεις των θέσεων του προσωπικού των συγχωνευόμενων μονάδων του Ε.Ο.Κ.Φ. και των Ν.Π.Δ.Δ. μετά την ένταξή τους στον οργανισμό των οικείων Πε.Σ.Υ.,

(άρθρο 1 παρ. 7)

- Τη μεταφορά κενών οργανικών θέσεων διαφόρων καταργούμενων φορέων στους οργανισμούς των Πε.Σ.Υ. και τη μεταφορά - μετάταξη του προσωπικού τους,

(άρθρο 1 παρ. 11 και 12)

- Την αντιμετώπιση των λειτουργικών εξόδων των τμημάτων Κοινωνικών Υπηρεσιών των Πε.Σ.Υ.,

(άρθρο 3 παρ. 1)

- Την καταβολή αποζημίωσης στον Πρόεδρο, τα μέλη και τον γραμματέα του Ε.Π.Σ.Υ.Κ.Φ.,

(άρθρο 3 παρ. 4)

- Την καταβολή αποζημίωσης στα μέλη του συνιστώμενου σε κάθε Πε.Σ.Υ. Πρωτοβάθμιου Υπηρεσιακού Συμβουλίου,

(άρθρο 3 παρ. 5)

- Την καταβολή αποζημίωσης στον Πρόεδρο, τα μέλη και τον γραμματέα των Επιτροπών Διοίκησης των Αποκεντρωμένων Μονάδων δευτεροβάθμιας και τριτοβάθμιας κοινωνικής φροντίδας των Πε.Σ.Υ.,

(άρθρο 4 παρ. 2)

- Την καταβολή δαπανών κίνησης, διατροφής και διαμονής για τα άτομα με ειδικές ανάγκες και τους συνοδούς τους που συμμετέχουν στις Επιτροπές Διοίκησης των προαναφερόμενων Αποκεντρωμένων Μονάδων,

(άρθρο 4 παρ. 6)

- Την αντιμετώπιση των λειτουργικών εξόδων των Ε.Κ.Α.Ε.Β. και Ε.Σ.Υ.Κ.Φ.,

(άρθρα 6 και 7)

- Την καταβολή αμοιβής στον Πρόεδρο, τα μέλη και το γραμματέα του Δ.Σ. των Ε.Κ.Α.Κ.Β. και Ε.Σ.Υ.Κ.Φ.,

(άρθρο 6 παρ. 4 και άρθρο 7 παρ. 4)

- Την επιχορήγηση των Ε.Κ.Α.Κ.Β. και Ε.ΣΥ.Κ.Φ.,

(άρθρο 6 παρ. 6 και άρθρο 7 παρ. 5)

- Τη σύσταση θέσεων προσωπικού στο Ε.ΣΥ.Κ.Φ. για την ένταξη του προσωπικού που προέρχεται από τις υπηρεσίες οικοτεχνίας και από τη Διεύθυνση Ερευνών και Προγραμματισμού του Ε.Ο.Π.,

(άρθρο 7 παρ. 8)

- Τη σύσταση του ΕΠΑ-ΑμεΑ (Ν.Π.Ι.Δ.) και των τυχόν παραρτημάτων του,

(άρθρο 10 παρ. 1)

- Την επιχορήγηση των προγραμμάτων «Βοήθεια στο Σπίτι», το ύψος της οποίας θα καθορισθεί με κ.υ.α.,

(άρθρο 13)

- Την εκπόνηση και υλοποίηση προγραμμάτων για την

παροχή διερμηνείας στη νοηματική γλώσσα σε κωφά άτομα, (άρθρο 15)

- Την πίστωση του Ειδικού Λογαριασμού για προγράμματα Ατόμων με Ειδικές Ανάγκες με εθνικούς πόρους, καθώς και με προερχόμενους από την Ευρωπαϊκή Ένωση για το σκοπό αυτόν, (άρθρο 19 παρ. 1)

- Την καταβολή αποζημίωσης στους Προέδρους, τα μέλη και τους Γραμματείς των επιτροπών κατάρτισης των πινάκων πρόσληψης νοσηλευτικού κ.λπ. προσωπικού, (άρθρο 19 παρ. 9)

3. Ενδεχόμενη δαπάνη από:

- Τη δυνατότητα σύστασης μονάδων παροχής υπηρεσιών κοινωνικής φροντίδας του Πε.Σ.Υ., (άρθρο 1 παρ. 6)

- Τη σύσταση προσωρινών - προσωποπαγών θέσεων στα Πε.Σ.Υ. σε περίπτωση που δεν υφίστανται κενές οργανικές για την ένταξη σ' αυτές μετατασσόμενου - μεταφερόμενου προσωπικού του Ε.Ο.Κ.Φ., (άρθρο 5 παρ. 2)

- Τη δυνατότητα σύστασης υπηρεσιών οι οποίες θα λειτουργούν ως παραρτήματα του Ε.Κ.ΑΚ.Β., (άρθρο 6 παρ. 5)

- Τη σύσταση θέσεων προσωπικού σε περίπτωση που δεν υπάρχουν αντίστοιχες οργανικές στον οργανισμό του Ε.Κ.Α.Κ.Β. για την ένταξη προσωπικού που προέρχεται από τον Ε.Ο.Κ.Φ., (άρθρο 6 παρ. 5)

- Τη σύσταση προσωποπαγών θέσεων, σε περίπτωση μη ύπαρξης οργανικών, για τη κατάταξη προσωπικού βρεφονηπιακών κ.λπ. σταθμών, του Ι.Β.Σ.Α., του Ι.Β.Σ.Θ. και Ι.Β.Σ.Λ., (άρθρο 8 παρ. 2 και 3)

- Τη χρηματοδότηση προγραμματικών συμβάσεων μεταξύ του Υπουργείου Υγείας και Πρόνοιας και λοιπών φορέων του Δημοσίου, (άρθρο 11 παρ. 1)

- Την απασχόληση με σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου ορισμένου χρόνου προσωπικού σε περιπτώσεις επιτακτικών υπηρεσιακών αναγκών, (άρθρο 19 παρ. 9ε)

- Την πρόσληψη ιατρού - συζύγου ή συγγενή εξ αίματος μέχρι δεύτερου βαθμού στους κλάδους γιατρών Ε.Σ.Υ. σε περίπτωση που ο / η σύζυγος ή συγγενής χάσει τη ζωή του κατά την εκτέλεση του καθήκοντος. (άρθρο 19 παρ. 10)

4. Έσοδα ακαθόριστα από:

- Την παραχώρηση οικοπέδων προσφυγικών συνοικισμών ιδιοκτησίας κατά το 1/2 του Ελληνικού Δημοσίου στους κατέχοντες οριστικό παραχωρητήριο, (άρθρο 18 παρ. 2)

- Τη δυνατότητα εξαγοράς οικημάτων ενός δωματίου κυριότητας Ελληνικού Δημοσίου από αυτούς που το κατέχουν νομίμως. (άρθρο 18 παρ. 3)

5. Μείωση της περιουσίας του Δημοσίου από την παραχώρηση οικοπέδων προσφυγικών συνοικισμών ιδιοκτησίας του κ.λπ.. (άρθρο 18)

*Β. Επί του προϋπολογισμού των Ο.Τ.Α. (Ν.Π.Δ.Δ. επιχορηγούμενα από τον Κρατικό Προϋπολογισμό).*

Ετήσια δαπάνη ακαθόριστη από τη σύσταση θέσεων προσωπικού στους Ο.Τ.Α. για την κατάταξη του προσωπικού που υπηρετεί στα Κ.Ε.Φ.Ο. και προέρχεται από τον Ε.Ο.Π.. (άρθρο 8 παρ. 1)

Αθήνα, 16 Δεκεμβρίου 2002

Ο Γενικός Διευθυντής

Βασίλειος Κατριβέσης